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? ég egyszer Strossma^er.
Azzal a szerencsétlen kreatúrával foglal- 

kozik az egész magyar s mondhatni, az 
ege.-z ausztriai német sajtó, a ki már eddig 
15 százszor meg ezerszer megérdemelte 
volna, hogy fényes állásától rövid utón meg- 
fosz assék s tekintve az «enyhítő körülmé- 
nveket.» valami csendes kolostorba dngas- 
5- k. a hol zavartalanul meditálhatna a dicső 
orosz nép és birodalom «magasztos világ- 
hivatásáról. melyet isten szabott elé.»

Foglalkozik pedig oly egyértelműséggel, 
oly egybehangzóan, a mint ezt ily sok 
ír nyzatu. ily különböző fölfogásu, a legtöbb 
k -rdésben egymással is háborút viselő sajtó­
ban meg egyszer sem volt alkalmunk ta­
pasztalhatni. Mind egyetért a fanatikus püspök 
elkárhoztatásáhan és abban, hogy az uval- 
ked ez iníuíás gonosztevő megbélyegzésére 
épen ezt a módot választotta.

Ot a ‘ audiendnm verbum» parancsolni 
föl. a fejedelem magas színe elé bocsátani s 
n gy szem közt mondóit elitélő szavak után 
ereszteni haza. — igen nagy megtisztelés 
lett v Ina ennek az uraságnak. Nem hiába 
dicsérik a király ritka emberismeretét, úgy 
látszik, ezúttal is jól ismerte a maga embe­
rét s egész '.biztosra vette, hogy az egy czél- 
tévesztett dolog lenne, lesz majd alkalom, a 
mikor a jeles férfiú nem fogja elferdíthetni, 
m f mon lőtt neki a király, mert azt mások 
is meg fogják hallani.

A mit a király a hit- és hazaáruló fő­
papnak mondott, az nem volt előre sza­
vakba forrmi’ázva. Nem Írásból olvasta a 
király a kemény szavakat : az önkenytelen 
íö!indulás, a benső fölháborodás szavai vol­
tak azok, melyek a főpap látására a pilla­
nat benyomása alatt törtek ki az uralkodó aj­
kairól s noha értelmük, súlyúk, horderejűk 
meg volt fontolva jól : senki nem mond­
hatja. hogy azokat talán Tisza, vagy más 
magyar tanácsosa sugalmazta volna.

Nem! a királynak e kérdésben táplált 
legfelsőbb érzelmeit tolmácsolják azok, az 
ő lelke, az ö meggyőződése beszélt azok­
ban a kifejezésekben, melyekkel rövid, szá­
raz lakonizmussa! vetette oda, mit tart 
Strossmayerről s vele egy követ fúvó czin- 
kosairól és politikájúkról.

Ezért oly nagy értékűek e szavak. Ilye­
neket nem mert volna neki sugalni semmi­
féle tanácsosa, azokhoz a legsajátabb ural­
kodói elhatározás kellett. Harczdöntő sza­
vak. melyek megsemmisítő csapást mérnek 
a haza belső ellenségeire s diadalt nyernek 
a magyar államiság eszméjének azokkal 
szemben, a kik idegen hatalmakra kacsin­
gatva emelgetik ellene hvdrafejükeL
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VI.
A föld históriája.

Mi az eddig felsorolt geológiai rendszerekben nö­
vényeket n^m említettünk, mert csakugyan nem 
is talaitaüak azokban a növények semmi nyomai, 
nem azért, mintha e korszakban növények nem 
V-nvesztek volna a földön : hiszen a növényeknek, 
ha nem előbb, legalább egy időben kelletett, volna 
tamadniok az első állatokkal, de nem találtatnak 
azért, mert az első növények alkotása olyan lehe- 
h‘ ‘:t. es olyan is volt, hogy azok a föld rétegei 
között meg nem maradtak, hanem végképen el­
pusztultak. Mert milyenek leheltek az első növények 
a tóidon ?

Lécül só bb rendű vizi, azaz tengeri növények, te­
hát moszatok. azután gombák, penészek és zuz­
mók. Ezek pedig mind sei ti öv nyék. melyeknek oly 
gyönge szerkezetük van, hogy igen rövid idő alatt 
a föld rétegei között elpusztulhattak. Hiszen az ál­
latok közül is tulajdonképen nem magát az állatot 
talajuk a föld rétegei között, hanem csak oly álla­
toknak maradványait, melyeknek kemény, pusziit- 
hatatian kereg szolgait takaróul, mint a clarisok, 
l.ag; lek és csigák. A többi állatokból, melyek e 
kor-zak alatt lehettek és bizonyosan voltak is. de 
re iveknek kemény pusztíthatiau takarójuk nem 
voit, mint például a férgek, gilisztafélék, polypok 

nem találunk semmi nyomot. Sőt még a ge- 
rmezesek közül is csak azoknak maradandó 
részét, t. i. a csontvázokat. vagy ha volt, szin­
tén kemény pajzsokból alkotott takarójuk, tehát 
azokat. így a halak hói azoknak csontvázát és pik­
kelyeiket. a hüllőkből azoknak csontvázát és ke- 
meny paizsokoól álló takarótokat, az emlős állatok­
ba szintén csak a cseni vázat, főleg pedig a fogakat, 
melyeket gyakran olv alíapothan találhatunk, mintha 
épen ki leitek volna huzva az állat állkapcsából.

Azonban a kőszén rendszerben egy óriási növény­
zet maradványait találjuk a tóid rétegeiben, egy 
oly buja tengelet maradványait, melyet a legélén­
kebb phantazia se képzelhet el, es melynek hason- 

rnég a iegiropikusabh vidékek ős erdeiben 
sem találjuk.

Azonban, a növények, me!vekn maradványait 
mi ci kőszén korszakban talalju*-', -z o .-n y ,k a 
legaLobb rendű növényekhez rívz. b ' !• nem 
épen sejt növények, melyeknek moradványai, mint 
épen mondtuk,' elpusztuljak, hanem puszta harasz- 
l°k, de ezek óriási alakokban. És ezek szolgáltatták 
az an vágót a kőszén képezietésére.

M-rt mind: n kőszén, találíassék az akárhol, fá-
i. ákaláhari növényből származott, melyek a föld 

rétégéi között eltemetve, idő folytán oly korhadást 
szenvedtek, hogy azoknak többi alkatrészei, t. i. a 
hydrogen és oxygen nazvohbrészt vizalakban elszál­
ltak. míg a harmadik alkatrészük, t. i. a szén- 
reszok ícarbon) nagvobbára háiramaradtak.

Azonban megemlítendő, hogy nem minden ás a tag 
szen a kőszénképlethez tartozik, nem minden ko-

Sziszegni fognak ezután is, de nem emel­
getik többé. Vagy legalább nem oly kihívó 
vakmerőséggel s nem egyhamar. Ha a ma­
gyar kormány bátran halad azon a csapá­
son, melyet számára a király határozott 
föllépése Belováron kijelölt, meg fognak hu- 
nyászkodni, s a mennyiben nem tennék, 
össze lehet tiporni a kigyófészkeket s nem 
kell tőlök tartani, a miben ók mindig bi­
zakodtak, hogy odafönn valahol pártfogójuk 
akad.

Némi joggal bizakodhattak valamikor, a 
mig Joyalitás hazug szinlésével tévhitben 
tudtak tartani a magok valódi kiléte felől 
bizonyos köröket, vagy a meddig azok jó 
politikának gondolták, úgy tenni, mintha 
hinnének nekik. Most, hogy az irányukban 
tanúsított elnézés odáig ragadta, hogy vak­
merőségükben az álezát sem vélik szüksé­
gesnek szorosan a képük elé tartani, tisz­
tán áll a helyzet. Fölismerték őket, fölis­
merték bennük hazájuk ellenségeit.

De ők is tisztán láthatják a helyzetet. 
Meggyőződhettek róla, hogy a magyar áda- 
miság nem üres fogalom, mely ellen veszély 
nélkül lehet árulást követni el. Meggyőződ­
hettek, hogy azzal az általuk tagadott és 
folyton támadott államisággal teljesen és 
őszintén azonosította magát az alkotmányos 
király, ő annak valódi, igaz megszemélyesi- 
sitője, s tőle elválasztva, a magyar állami­
ságot külön sem képzelni, sem sérteni nem 
lehet, hanem a ki azt sérti, legyen készen 
arra, hogy királya sujtolő haragja éri a fejét.

A társországok népe is fölismerheti az 
álpróféták hadát, a kik oly utakra szerették 
volna tévelyiteni, melyeket haza- és felség- 
árulásra vezetőknek bélyegez a király, me­
lyekre legmagasabb kijelentése szerint alatt­
valóinak egyike sem ve'emedhetik s melye­
ken haladva, számolniuk kellene annak ha­
ragjával, a kihez mindenha halálig híveknek 
vallották magokat.

Egyébiránt Horvátország és Szlavónia népe 
régen sejtette már, hogy azok a nagyhangú 
emberek, a kik azt hirdették, hogy ők feje­
zik ki, ők képviselik leghívebben az ö ér­
zelmeit, — gyalázatos hazugsággal éltek s 
csak bitorolták a nép szószólóinak szerepét. 
Horvátország népe nem vágyik Kievbe, 
Moszkvába, nem ábrándja neki a moszko- 
viták világküldetése s rég elhidegült ámitói 
iránt s bizton hiszszük, hogy ennek utána 
meg is veti.

S ha megvetése éri annak a nemzetnek, 
melynek eddig loyális hírnevéből élősköd- 
tek : megérdemlik sorsukat. Legalább a ki­
rályi szavakkal megkorbácsolt főpap meg­
érdemli teljes mértékben, mert a helyett,

szén igazi kőszén vagy fekete kőszén. Előfordul a 
földön sok más szén, mely nem a kőszénképlethez 
tartozik, mely sokkal fiatalabb és egészen más nö­
vényekből származik, és ezt barna szénnek nevez­
zük. Mig t. i. a fekete kőszén csupa óriási ha- 
rasztokból képez letett, addig a barna szén mostan 
elő növényekből, bikfából, tölgy, gesztenye, éger­
fa bői stb. képződött. Tehát nagy a különbség e 
két kőszén között.

S ha kérdezzük, vajon mi okozhatta ama kor­
szakban e rendkívüli buja tengéletet ? Következőké­
pen felelünk e kérdésre.

A kőszén-korszakban, mely mindjárt az átmeneti 
korszakra következett, a föld felületéncK még saját 
melege volt, úgy hogy a nap annak éghajlatára 
semmi befolyással nem volt. Ekkor az egész föld 
ieiüietén egyenlő tropikus éghajlat uralkodott, a 
sarkok alatt ép úgy, mint az egyenlítő, vagy a 
téritök alatt. Még a tengerek hőmévséke is sokkal

hogy magába szállna és beismerné bűné : 
konok daczczal emeli föl fejét, a királyival 
szemtől szembe «lelkiismeretének tisztasá­
gára» hivatkozik, háta mögött pedig azon 
ifjak előtt, a kikből nem sokára a nemzet 
lelki vezetői lesznek, a kik tehát irányt 
szabhatnak a jövő nemzedékek politikai 
meggyőződésének is, nem átalja kijelenteni, 
hogy a király megrovó szavai daczára is 
haláláig hive marad azoknak az elveknek, 
melyeket eddig vallott, s melyekért ura és 
parancsolója nyilvános megaláztatásban ré­
szesítette.

Ő felségének csakugyan abban is igaza 
lesz : ez az ember nincsen magánál, ez az 
ember bolond. De ha az is: a politikai agi- 
tácziók terén épen a bolondok a legvesze­
delmesebbek s nem szabad megengedni, 
hogy egy bolond százat csináljon.

Ez már leplezetlen bujtogatás, még pedig 
egyenesen a király tekintélye elleni bujto­
gatás, nyílt ellenszegülésre hívás s egyenes 
felszólítás a «magasztos» példa követésére. 
Még pedig olyanokhoz intézett felhívás, a 
kik, mint a püspök által támogatott szemi­
nárium növendékei, hallgatni kötelesek elöl­
járójuk szavára, s a kiknek fogékony fiatal 
keblében ez a szó pusztába kiállónak szava 
nem lehet.

Erre már igazán diákul kell szólani, hogy 
megértsék az egyház nyelvén beszélők is : 
Videant consoles!

Budapest, s^eptexnlb^r 13*
Tisza K.iVn.in miniszterelnök ma este ostendei 

fürdőzéséből visszaérkezett Brdapestre. Tisza Kál­
mán ma délelőtt Bécsben értekezett Káhioky k zös 
külügyminiszterrel, Szögycnyi László osztályfőnök­
kel s Dimajavszki osztrák pénzügyminiszterrel. 
Tisza megérkezvén holnap kezdeteket veszik a 
kombinácziók és agitácziók az üres miniszteri szé­
keknek ilyen vagy olyan betöltése érdekében.

Vár építések Homámában.
A szomszéd királyság szó szerint veszi a 

régi latin közmondás értelmét, hogy ha bé­
két akarsz, készülj a háborúra. Készül is 
erősen és okosan. Már megkezdték Buka­
restnek, az ország fővárosának, megerősíté­
sét. A nagyszabású erődítési terv szerint a 
fővárosból lettek volna megvédelmezendők 
a vasúti összeköttetés legfontosabb pontjai, 
tizennyolez kisebb-nagyobb erőddel. Ezekből 
kilencz már épül, mig a többinek keresztül­
vitele egyelőre eínapoltatott.

Az elnapolás nem azért történt, mivel 
Románia kormánya oly rózsás színben látja 
az európai helyzetet, hogy már most las­
sabb ütemben folytat alja védelmi intézke­
déseit. Sőt ellenkezőleg, éppen azért marad­

tak félbe a bukaresti munkálatok, mivel 
más, ennél még sürgősebb stratégiai müvek 
létesítését határozták el. E müvek Foksáni 
és Galacz hatalmas erődítményekkel való 
ellátását czélozzák. A kormány ezek legsür­
gősebb felépítését rendelte el a már elké­
szült tervek alapján.

A román kormány elhatározása jelentő­
ségteljes politikai okokra vezetendő vissza 
és már a várépitésre választott hely is élén­
ken megvilágítja Romániának politikai irá­
nyát, valamint azt, hogy hol keresi barátait, 
merről várja ellenségét.

Galacz és Foksani stratégiai jelentősége 
szembetűnő. Foksani kulcsa a Felső-Duná- 
nak. Uralja továbbá a Moldovából déli irány­
ban vezető vasúti hálózatot. Ha Oroszország 
meg akarná támadni Romániát, vagy ha, 
semlegességét nem tisztelve, az átvonuló 
katonai hatalommal kívánja kierőszakolni, 
mindenek előtt Fogsanit kellene elfoglalni. 
Hasonló fontossága ugyanazon irányban Ga­
lacz is. Egyfelől Galacz és társkikótője Braila 
végponíjai a tengeri hajózásnak. De más­
felől Galacz közvetlenül az orosz határ mel­
lett fekszik és abban az irányban az első 
nagy román város. Uralja továbbá a Prut 
torkolatát, a mi szintén döntő jelentőségű 
egy esetleges orosz támadással szemben.

Mindezen körülményeket figyelembe véve, 
kitűnik, hogy mi a czélja Foksani és Galacz 
sürgős megerősítésének. Oroszország soha­
sem tisztelte Románia semlegességét. Vagy 
arra kényszeritette, hogy önző czéljait hadi­
erejével támogassa, a miért aztán egy-egy 
provinczia elrablásával jutalmazta, vagy leg­
alább kierőszakolta az átvonulhatást. Most 
is arra számítolt haditerveiben Oroszország, 
hogy Románia kénytelen lesz semlegességét 
fentartani egy osztrák-magyar-oro^z háború 
kitörésével. Románia erődítési munkálatai 
tehát valóban a béke megőrizése érdekében 
történik. Ausztria-Magyarország nem fenye­
geti Romániának sem területét, sem semle­
gességét. Ezt végre megértették Bukarestben 
és Carp, a ki sokáig képviselte hazáját a 
bécsi udvarnál, helyesen informálhatta mi­
nisztertársait. Románia védelmezi tehát ha­
tárait, semlegességét és politikájának függet­
lenségét arról az oldalról, a melyről azt ve­
szély egyedül fenyegetheti.

Elég gyakran van okunk és alkalmunk 
irigy szemmel és fájó szívvel tekinteni a bol­
dogabb Románia állami függetlenségére, a 
mely hazája, nemzeti politikája érdekében 
mindent megtehet, a mit hasznosnak lát s 
a mi erejével összefér.

Románia erősiti határait, függetlenné te­
szi politikáját, mig mi magyarok aggódva
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látjuk Erdély védtelen, nyitva álló határait. 
A magyar független politikusok elég gyak­
ran mutattak rá a veszélyeztetett pontra. 
De az osztrák generálisok fejét nem fájlalja 
Erdély és Erdélyben az ezer veszélynek ki­
tett magyarságnak sorsa. Alig észak felől 
Galicziának keli feltartóztatni az első roha­
mot és igy határunk ama vonalainak véd- 
telensége a monarchia mai közjogi helyze­
tében kevésbbé aggasztó, addig Erdély felől 
semmiben sem találhatunk megnyugvást. 
Csak rémülettel gondolhatunk rá, mi várna 
az elszigetelt határszéli magyarságra, a ne­
mes székelyekre és a magyar birtokosságra, 
ha az ellenséges oláhsággal kezetfogó idegen 
haderő törne be Erdélybe.

Románia politikájának jelenlegi iránya 
ugyan megnyugtató és éppen a Foksaniban 
emelendő erődítések némileg megvédelmez­
nek minket is. De szégyenpir borítja ar- 
ezunkat arra a gondolatra, hogy erdélyi 
testvéreink biztonsága, legalább részben, a ro­
mán szomszéd védekezésétől függ, pedig az a 
szomszéd nem mindig jó szomszéd és el­
lene is nagyon elkelnének Erdély határain 
a véd müvek.

A foksáni és galaczi erődítmények sür­
gős elrendelése különben erős bizonyítéka 
annak, a mit a kormányok eddig nyíltan 
soha be nem ismertek, hogy Románia is 
tagja annak a hatalmas békeszövetségnek, 
mely Oroszországot féken tartja és tétlen­
ségre kárhoztatja. A román várépités elő­
nyösségére különben nem kell egyébb bizo­
nyíték annál a szenvedélyes dühnél, a 
melyiyel azt az orosz félhivatalos sajtó fo­
gadta. A semleges Románia nem csekély 
akadálya lesz a tervezett orosz inváziónak,

VIDE K.
* Pozsony vármegye közigazgatási bizottsága, mint 

ottani tudósítónk táviratozza, Masat Antal megyei fő­
jegyzőt, mai ülésében állásától felfüggesztette s 
ellenében a vizsgálat megindítását mondotta ki. A 
főjegyző ellen Esterházy István gróf, elnöklő főispán. 
M.-nak állásához nem illő, botrányos magaviseleté miatt 
emelt vádat. A bizottság e vád és az ezzel egyidejűleg 
előterjesztett följelentés alapján határozott a fönnebbiek 
szerint. A váratlan eset városszerte kínos benyomást 
okozott s nagy föltünési keltett.

* Zólyommegye köBigaigatási bizottsága szent. 
11-én a beszterczebányai községi polgári fiú-iskola fel­
sőbb osztályainak felállítása ügyében Csipkay Károly 
alispán elnöklete alatt rendkívüli ülést tar!ott. Beszter- 
czebánya városa még 1883-ban egy állami felsőbb 
leányiskola felállítását kérelmezte a vallás- és közokta* 
tási minisztertől, kötelezvén magát, hogy egy községi 
polgári fiu-iskolát állít fel s azt a szükséghez képest 
fogja fejleszteni. Most, hogy a Ví-ík osztály felállítására 
került a sor, minthogy ez osztályba összesen négy fiú 
jelentkezett, az V-ik osztályba pedig csax három, köz* 
gyülésileg határozta el, hogy a \T-ik osztályt föláilitani 
nem fogja. A közoktatási miniszter hivatkozva az elvál­
lalt kötelezettségre, elrendelte a Yí-ik osztály fölállitá-
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szag,

nagyobb volt, mint most az egyenlítő alatt, úgy 
hogy azt 26—80 ionra lehet venni. Igen természe­
tes, hogy a föld és a tengerek ezen hőmérséklete 
alatt a levegő meleg vizpárával satúráivá volt, és 
miután a levegő az időben még sokkal több szén­
savat tartott magában, mint most, vagy akármelyik 
későbbi korszakban, miután az időben kezdő­
dőt, l a szénsav szénen ve lerakodni a növényzet­
ben : meg voltak adva a legkedvezőbb föltételek, 
melyek egy na ja tengelet fejlesztésére kívántainak. 
Fejlődött is az oly óriási mérvben, hogy képzele­
tünk sem lehet róla, és pedig a föld minden pont­
ján, a sarkak alatt ép ugv, mint az egyenlítő alatt, 
mert a sarkakon is a mostan uralkodó jég-hegyek, 
es száz meg szűz mértföidekre terjedő jég-sivatagok 
helyett 26—30 fokú tenger viz töltötte ki a ten­
gerek medrét.

E növényeknek ágai, törzsei, levelei és törzsök­
be )j a i a kőszén képiét rétegei között oly szépen 
vannak megtartva, mint a miként a lövészek növé­
nyeikéi és azoknak egyes részeit herbáriumokban 
konzerválni nem bírják, annyira, hogy nemcsak a 
csaladokat, melyekhez tartoznak, meg lehetett hatá 
rázni, hanem a fajt is úgy, mint a mikent mi azt 
elő növényeken meghatározzuk,

'tartózlak pedig mindazok a növények, melyek a 
kőszén képeztetésere nyújtották az anyagot, az úgy­
nevezett acotyledoneák nagy osztályába, nevezete­
sen a harasziok es a surlök sorába, melyek egyéb­
iránt e korszakban oriá. i fejlődést nyertek. A ha­
rasziok, melyeknek törpe képviselőit a mi er­
deiekben találjuk és a melyek alig emelkednek 2— 
3 lábnyi magasságra, a koszén korszakban hatal­
mas fákat alkottak, melyek sok ölnyi magasságra 
emelkedtek, úgy szintén a surió- (equisetum) félék­
hez tartozók több ölnyi magasságod értek el, ho­
lott a mostani világban vizenyős réteken vagy er­
dőkben alig egy lábnyi magasságot érnek el.

A kőszén-rendszer csaknem minden országban 
taiáitatik. Leggazdagabb e tekintetben Angolország, 
mely kőszenei hatalmas rétegeinek köszöni nagy 
részben iparának óriási fejlődését. Utána kö­
vetkezik gazdagságban Belgium, Franeziaország, 
a Rajnavidék, Németország több vidékéi, Csehor-

mely a continensen a leggazdagabb ország 
kőszénben, Porosz-Szilézia és i. t.

Magyarországon a fekete kőszén képlet nincsen 
képviselve. a mi kőszén-réteg Magyarországon 
van, az mind a barna szénhez tartozik, tehát sok­
kal fiatalabb a fekete kőszénnél, és a mint már 
mondva volt mostan élő növényekből képződött. 
Még a pécsi kőszén is, és a stayerlaki, Oravicza 
mellett, melyek még legközelebb állanak a fekete 
kőszénhez, sem tartoznak oda, hanem a Lias kő­
szénhez, tehat a másodkori (secundáre) képletek 
rendszeréhez.

A kőszénrétegek vastagsága nagyon különböző, 
néha egy par hüvelyknyi vagy néhány vonalnyi 
vastagságtól sok méternyi vastagságig, és ritkán 
fordul elő csak egy réteg, hanem mindig több réteg, 
melyek egymásután következnek, felváltva szénpala 
és fövény kő rétegekkel, de úgy, hogy a kőszénréteg 
mindig két pala-réteg között fekszik.

Gyakran 30—40 ilyen réteg fekszik egymás- 
felett.

Egy geolog alávetette magát annak a fáradság­
nak. hogy egy raj na vidéki kőszéntelepnek (ha jól 
emlékszem a buschweileri), mely 30 és egy nehány 
szenrétegből áll, szentartalmából kiszámítsa : vajon 
mennyi idő kivántatott ahhoz, hogy egy bizonyos 
növényzet szolgáltassa az anyagot ezen rétegek ké- 
peztetésére. Igen természetes, hogy a számítás a mi 
tengéleti viszonyainkra van alkalmazva. Miután 
tudjuk, hogy egy hold iól tartott erdőben 100 év 
alatt mennyi fa terem, ezen fa pedig milyen vas­
tagságú szénréteget bír alkotni, könnyen volt ki­
számítható, hogy a buschweileri kőszénrétegek együtt 
véve mennyi időt igényeltek, hogy az akkor buján 
tenyésző tengelet szolgáltassa az anyagot ezen kőszén 
rétegek képeztetésere. És ime, a számítás arra az 
eredményre vezetett, hogy legalább egy millió 
évet!

Egy millió év ? és ebbe nincsenek beszámítva ama 
közbeeső pala- és fövénykő rétegek, melyek közt a 
kőszénrétegek fekszenek.

Hát hiszen ez borzasztó 1 Egy millió év! hová 
gondolunk mi? Ne csudáikozzék azon senki. Nin­
csen a földön egy geológiai korszak sem, mely rö­
videb b ideig tartott volna. Igenis, a geológiai kor­
szakok számítanak millió és millió évekkel, és mi­
dőn Elie de Baumont, hires franczia geolog kísér­
letekre alapított számításával arra az eredményre 
jutott, hogy földünk arra, hogy csak egy fél fokkal 
tovább hüljön ki, mini a hogyan eddig kihűlt, egy 
billió évet igényel, akkor némi fogalmat szerezhe­
tünk magunknak arról, hogy mily időszak szerint 
számítanak a geológiai korszakok a földön. Mert 
azt kell ám venni, hogy földünk felülete va­
lamikor fehér izzó, tehát legalább két ezer foknyi 
volt, hogy ettől a fokról 1000 fokra, ezerről 100-ra, 
százról 50-re és igy tovább le kellett hülnie, mig 
erre a fokra jutott,melyen most áll; s ha arra, hogy 
egy fél fokkal tovább hüljön ki, egy billió év kíván­
tatik, mennyi idő kelletett, hogy 2000 fokról 10 fokra 
kihűlt légyen!

És e millió óv alatt, hogy a kőszéntelepek lera­

kodtak a föld rétegei között, vajon mily tökéletes­
ségre vitte a növény és az állatország fejlődését ?

Hát a növényországra nézve már megmondottuk, 
hogy daczára ama képzelhetetlen buja tenyészetnek, 
mely a kőszén korszakban uralkodott, a növény- 
ország nem vitte a harasztokon túl, mert sehol sem 
találunk a kőszén korszak semmi rétegében az egy 
szikü (monocotyledoneak) növények nyomaira, te­
hát sem a pálmák, sem a pázsit-félék, sem a lilio­
mok, vagy hagymás növények nyomaira. A mi 
pedig az állatvilágot illeti, tehát erre nézve is a fej­
lődés tovább a porezogós halaknál nem haladt. Főleg 
a czápafélék e korszakban igen bőven találtatnak, 
persze a mostan élőktől igen lényegesen eltérők, és 
más rágcsáló szervekkel ellátva, úgy hogy ezeknek 
csak egy képviselője találtatott fel a mostani kor­
ban a Port Jackson-féle öbölben. Azonkívül még 
más porezogos halak zománezos pikkelyekkel,

A kőszépképletre következik az úgynevezett Permi 
rendszer, mely nevét az orosz Perm kormányzó­
ságtól (Gouvernement) kapta, a hol az nagy kiter­
jedésben van kifejlődve. A németek e rendszert 
veres holt rendszernek (rothes todtliegendes) neve­
zik, mivel benne egy vizes fövény kő jellemző, a 
mely igen szegény állati kövületekben. Megjegy­
zendő egyébiránt, hogy sehol az egész föld területén 
nem fordul elő egyetlen egy pont sem, melyen va­
lamennyi geológiai rendszer az előadott rendben 
egymás fölött feküdnék.

Sőt mindenütt, a hol bizonyos geológiai rendsze­
reket találunk, csak egynéhányat találunk kiké­
pezve, mig a többi mind hiányzik. így például 
Francziaországban a legfontosabb és legkiterjedtebb 
kőszéntelep közvetlenül az ős képleteken, tehát a 
grániton és a metamorph kőzeteken (Gneis és csil- 
lampalán) fekszik, mig az előbbi rendszerek mind, 
tehát a Cambri, siluri és devoni hiányoznak.

A permi rendszer az által van kitüntetve, hogy 
benne majd veres, majd fehér fövenykő fordul elő, 
melyre rézérczekben gazdag palakő következik, ez­
után agyagos mészkő-rétegek, és — a mi e rend­
szerre nézve szintén igen jellemző — dolomit-réte­
gek (magneziát tartalmazó mész).

E rendszer, a mint már említve volt, főleg a 
kövületek szegénységében tünteti ki magát, úgy, 
hogy benne a klárisok épp úgy, mint a kagylók és 
csigák igen ritkán találtatnak. Még legnagyobb 
mennyiségben fordulnak elő bizonyos nemei a por­
ezogós halaknak, főleg Németországban, a rézpalá­
ban (kupferschiefer), melyek hasonlók a kőszénréte­
gekben előforduló halfajokhoz, és igy tovább.

A permi rendszerrel be van fejezve a geológiai 
képleteknek azon csoportja, melyet palaeozoi cso­
portnak, azaz ősrégi csoportnak neveznek. Követke­
zik erre a másodkori korszak (Secundáre Periode), 
mely már közelebb fekszik hozzánk, részint növé­
nyek, részint állatokra nézve. A növények közül 
már az egyszikűek merülnek fel, és emelkednek a 
tűlevelű növények fejlődéséig, melyek az átmenetet 
képezik a kétszikűéire; az állatok közül pedig 
csontvázzal bíró halak jelennek meg nagy mennyi­
ségben, és az állatvilág fejlődése emelkedik a hül­
lők óriási és igen kalandos alakjaiig.

OH, AZOK A LEVELEK!
5

ELBESZÉLÉS.
Irta: SZÉPFALUDY Ő. FERENCZ.

Álmodozásából Géza közbeszólása zavarta föl a 
jó barátot:

— Te! Nem képzeled, mit akar húgom ezzel 
mondani, hogy : Tudja isten, én azt hiszem, az én 
Gézám csak magyar leánynyal lehet boldog?

— Nem tudom.
— De hisz ugv szüleim, mint Malvin tudják, 

hogy én Virginiát szeretem, kinek kezét is meg­
kértem ?

Vetési Sándor nem tudta merre tekintsen. Nem 
szeretett hazudni és most kelepczében találta magát, 
melyből az igazmondással alig kerülhet ki.

— Sándor 1 Te titkolsz előttem valamit ? Talán 
hallottál valamit ? Megfoghatatlan előttem, hogy 
Virginia egy sor írással sem tudakozódik állapotom 
felől ? . . . Csak nem feledett el ? Nem lett hűtlen 
hozzám ?

A fiatal gróf oda borult az ágyra, megfogta ba­
rátja kezét, a legmelegebb szeretettel nézett végig 
barátján s aztán csak annyit szólt:

— Ne beszéljünk most erről barátom; még 
gyenge vagy, térj magadhoz egészen!

— Ugye, hogy a rossz hirt elviseljem ?
— Nem beszélek.
— Akkor fölkelek és fölkeresem Virginiát. Ha 

nem szeret ? . . . Oh, hogyha lehetséges lenne!
Sándor, bármint megakarta akadályozni szándé­

kában, nem állhatott ellen barátja erős akaratának. 
Az erős akarat győzött a gyöngeségen és Taracz- 
közi Géza már készen állott, hogy menyasszonyá­
tól magától tudakozódjék, vajon bizhatik-e vagy 
sem? Egyszerre nyílik az ajtó és a vén ápolónő 
levéllel nyit be és átnyújtja Gézának, kinek már 
kalapja is kezében volt.

Géza megismerte Virginia kezeirását és lázas 
sietséggel bontá föl a borítékot s kezdé olvasni a 
következő levelet: «Tisztelt barátom! Azt hiszem 
már egészen jobban van és meghallgathatja régi 
barátnőjét. Nem hiszem, hogy kellemetlenül hatna 
önre az a kijelentésem: «Nem lehetek az ön 
neje!» . . . Válaszszon magának mást. ki bizony- 
nyara forróbb szerelemmel fogja kárpótolni az 
enyémnél, Virginia.»

Taraczközi magánkívül rázta kezében a levelet, 
aztán elnevette magát gúnyosan és felkiáltott: 
«Nyomorult!»

A levél kihullott ujjai közül és ő maga ájultan, 
halálsápadtan zuhant le a földre, úgy, hogy lábá­
nak hegedő sebe felszakadt s egy perez alatt egész 
vértócsa lepte el a szobát.

A fiatal gróf orvos után küldte az ápolónőt, maga 
pedig felkapta ölébe a szerencsétlen fiatal embert, 
lerántotta róla a ruhát, ágyba fekteté, s mig a 
doktor megérkezett, kendőkkel szoritá le a sebet.

A beteg helyzete ismét válságos lett. A jó barát, 
a mint a földön feküdt levelet fölemelte és elol­
vasta, látta, hogy ez a rongy papiros kétszerié na­
gyobb sebet ejtett az ón-golyónál. Úgy szeretto
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EGYETÉRTÉS. IT
sát, a város a jelentkező tanmók csekély számára hi­
vatkozva, a rendeletét megfelebbezte s a közigazgatási 
bizottság a \ áros felebbezéset pártolólag terjesztette fel 
a miniszterhez.

* Pestmeg-ye közig, bizottsága Szánárv István gróf 
főispán elnöklete alntt ma délelőtt ülést tartott. Köld- 
váry Mihály alispán beterjesztette ama községek szőlői­
nek bejárásáról szóló kimutatást, melyekben a fiilokszera 
jelenléte tűdig nem konstatáltatok E szerint a kecske­
méti felső iaras területén nem észlelteitek íiilokszera- 
gyanus jelek s e járásban csak Pánd község szőlői 
vannak a fiilokszera által inticziálva. A kecskeméti alsó, 
a kiskun felső és a kiskun alsó járások ez évben is tel­
jesen jiUokszei amentaseknek találtattak. A pesti felső 
járás területén az eddig tillokszeramentes szőlőkben e 
rovar jelenlétére való tünetek nem ész elteltek. A pesti 
közép- és also járások is egészségeseknek találtattak: a 
pilisi felső járásban csak egveílen község van: Sziget- 
Monosior, melynek szőlői még fillokszeramentesek; 
egészségesek, a solti felső, közép és alsó járásának sző­
lői is. Á vá -zi felső járásban csak öt község van, me­
lyek .ek szőlőiben a iilíokszera még nem észlelteiéit. A 
váczi alsó járás területén az ez évi bejárás alkalmával 
újabban Csik-Tarcsa község szőlőiben merült fel a fil- 
lokszera-vész gyanúja. < zegléd, Nagykőrös, Félegy­
háza és i alas varosok .szőlő-területei egészségeseknek 
találtattak, ellenben Szent-Endre és V.cz városok hatá­
ra;: an már évek óta pusziit a filloks/ ra, ezekben teiiát 
szőlö-b párás nem tartatott. A vármegye területén 74 
község határában pusziit a fiilokszera. — Hosszabb ta­
nácskozás tárgyát képezte a duna-pentelei Szarka-szige­
ten levő korcsmának bezáratása. Pest megye alispánja 
ugyanis a nevezett korcsmát egy csendőr-őrsi jelentés 
alapján, mint a közbiztonságra veszélyeset, bezáratta. 
Felei-bezés következtében ma a közigazgatási bizottság 
az alispán: határozatot megváltoztatva, megengedte a 
korcsma további nyitva tartását. — A vecsési regále- 
bério öt korcsmát nyittatott a helységben, a melyek szá­
mat azonban a község fel folyamodására az alispán ket­
tőre szállította le. A bérlő e határozat ellen a közigaz­
gatási bizottsághoz íelebbezett, de a közigazgatási 
bizottság hozzájárult az alispáni határozathoz. — A 
különböző jelentések meghallgatása után a bizottság még 
több regále-ügyben hozott határozatot.

Kolozsvár város közigazgatási bizottsága — mint 
önné1 mai kelettel távírják — tegnap tartotta havi ülé­
sét Béldy főispán elnöklete alatt. Az adófelügyelő je­
lentése szerint augusztus végéig 240,205 írt adó lett 
befizetve, hátralék 74.816 írt.

Aisó-Fehérmegye közigazgatási bizottságának teg­
nap Nagyenvedan tartott ülésén az ad ófel ügy elő beje- 
Isn eite, hegy a harmadik negyedévi előírás szerint egy 
millió 16c,6;8 frí tartozás volt befizetendő; szeptem­
berig nem folyt be több 306,865 írtnál s igy a hátra­
lék igen nagv.j

KÜLFÖLD.
— szept. 13.

A moszkvai MosJcovskija Viedomosti pétervári 
levelezője állítólag megbízható forrásból közli, bogy 
a péterhoíi császári találkozást Bismarck Herbert 
arra használta tel, hogy megtudja, mit kivan Orosz­
ország a bolgár kérdésben. Giers előadta, hogy 
Oroszország Koburg herezegnek Bulgáriából való
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sét ,dvánja s azt, hogy a bolgárok a berlini 
szerződés értelmében egy szabadon választott szob­
raiéban egy oly jelöltet válasszanak meg fejede­
lemmé. ki már eleve megnyerte a hatalmak meg­
erősítését. Giers azt az Ígéretet kapta, hogy Német­
ország emez orosz kívánságokat elő fogja mozdítani. 
Most azonban, két hónap múltán, teljesen kompe­
tens helyről vett értesülés szerint Németország be­
vallja s nem titkolja, miszerint nincs abban a hely­
zetben, hogy bármit is tehessen az oroszok bolgár- 
be yi kívánságai kielégítésére, mert a péterhofi 
találkozás után megejtett tapogatózásokból meggyő­
ződött, hogy Ausztria-Magyarország jó szántából 
hozzá nem járul a bolgár kérdésnek orosz programra 
szerint való elintézéséhez. Németország még diplo- 
mácziai u on se támogathatja az orosz törekvést, 
mert az ellenkeznék a szövetségi viszonynyal, a 
melyben Ausztria-Magyarországhoz áll. A levelező 
Nérr.e: ország ezt az elhatározását előnyösnek találja 
Oroszországra nézve, mert a Németország által, 
ennek kezdeményezésére, felajánlott támogatás hi­

vő! na. ha ez meg nem történik s mégis hálát adott, 
hvgv nem ö neki kellett a szomorú valót barátja
előtt feltárnia.

: mc< más orvosság, csak az idő a szív sebére
1 hat isméi írnia kell Malvinnak. Vájjon az öreg 

Hadó Bálint, nem veszi e zokon ?

VI.
hz-zénv Malvin, mikor azt remélte, hogy már a 

legjobb híreket fogja hallani, ismét szomorúság állta 
v ;• Medvének, i'gy várta Géza levelet ; kiváncsi 
volt. mi lesz a megjegyzése azokra a hírekre, me­
lyek a r agy-leányság megérkeztét jelzik ? Nem 
mondja-e a jó bácsika : Ne siess, várj még egy 
kissé, ne rohanj az első csinos arczu halandó ölelő 
karjai közé! . . . Nem tudja, mi okból, de ugv 
érezte, örömmel hallana ily tanácsokat.

Radó Bálint nem késett tervét erősen kovácsolni, 
ütni a vas it. a mig meleg, készitni az utat Taracz- 
közi Malvin szivéhez. Ha ő nem jöhetett látogatóba 
maga. eljött helyette Laczi vagy Pali, de egy nap 
s' 01 veszett el a nélkül hogy a Padó család vala­
melyik tag;a az összeköttetés lehetőségét ne egyen­
gette volna.

Malvin kitért a ezé!zások elől, színiéivé, hogy 
máséin ért a szavak rejtett értelméből. Majd jő 
Haza lev !- , mely vértül fog szolgálni, mely alapot

é a mostani helyzet darab ideig való változat­
lan fen tartására.

Géza levele késett.
Malvin titkon abban is reménykedett, hogy' Géza 

meglepi szüld, s meglehet barátja is elkíséri. Beh 
harcsa is lenne, hogy néznének Radóék, mikor Ve­
tési Sándor betoppanna és bemutatná magát. . . . 
Vajon, milyen ember igazán? Rokonszenves, kelle­
je ? \incs-e valami hibája? Géza megtehetné azt 
a szívességet, örömet, hogy jó barátját, ki oly hű­
ségesén ápolta, legalább arczképben mutassa be.

— Levelet kaptál gyermekem, de úgy látom még 
mindig nem a bátyád Írása! — szólt Taraczköziné 
* s átnyújtotta Vetési Sándor levelét. — Ha valami

> bírt közöl a jó barát, azonnal add tudtunkra, 
apód is varja már az újabb híreket!

Malvin átvette a levelet, mig édesanyja a szom- 
szed-szobába ment. hogy utána nézzen dolgainak.

— Vajon mit irhát ? — szólalt meg önkénytelen 
a szép leány. «.Jó vagy rossz hirt hallunk ?»

Feltörte a level borítékját, melyből ismét két le­
vél hullott ki: a melyet szüleinek volt felolvasandó 
os a melyik neki szólt. Ez utóbbit kezdé mohón 
olvasni:

«Kedves Malvin kisasszony! Azt hittem, levélírói 
lisztem már megszűnt és egyetlen Géza barátom 
maga veheti át a szomorú baleset által rám ruhá­
zott szerepet. Ha élvezetes is volt maga a szerep; 
a levélírás, de nagyobb volt az örömöm, hogy Géza 
maga jelentheti javulását. Sajnos a katasztrófa, 
melyet barátom nem is sejtett, de inelvtől 
»n napon.íint leltem, bekövetkezett. Géza ma­
gatol a hűtlentől tudta meg hűtlenségét. A 
icvél, melyben Virginia elpártolását jelenti, meiy 
a női gyöngédségnek lábbal tiprása, anvnvira 
Hatott szegény barátomra, hogy ájultan rogyott

zonyos kötelezettséget rótt volna Oroszországra Né­
metország irányában, pedig hát Oroszországnak az 
áll érdekeben, hogy teljesen szabad keze legyen. A 
mi a bolgár kérdést illeti, azt, mihelyt megjön a 
kellő alkalom, elintézi Oroszország egymaga is, sa­
ját belátása szerint és közvetítők kizárásával.

Harczias szó hallatszik újra Oroszországból. Jelis- 
sawretgradban a ezárt Nikanor kherson-odesszai 
orosz orthodox érsek üdvözölte, még pedig általános 
meglepetésre, nagyon harczias beszéddel. Az érsek 
kiemelte, hogy a czár mint két évvel ezelőtt a déli 
tengerparton, úgy most itt azért jelenik meg, hogy 
befejezze nagy müvét. «Ott valamint itt te a háború 
számára készíted elő az eszközöket; ott a tengeren 
való küzdelem, itt a szárazföldi csaták számára, 
mindkettő pedig a haza védelmére. Az élet czélja 
ugyan a béke, de az élet végzetes törvényei folytán 
a háború teszi a béke elérésének mellőzhetetlen 
eszközét, még pedig isten megáldotta eszközét, ha 
az igazságért használtatik. A háborúra való szaka­
datlan előkészület az uralkodók nehéz, de ki nem 
kerülhető kötelessége, a melyet az uralkodók ura 
hárított reájuk.u

A metsszanahi kérdéssel foglalkozik a Republiqiie 
Francais «Francziaország s Olaszország» feliratú 
czikkében, a melyben azt ajánlja a franczia kor­
mánynak, hogy hagyja békében az egész masz- 
szauahi kérdést. Nektek tetszik — igy szól a czikk 
az olaszokhoz — a vörös tenger partján büszkél­
kedni, nektek szükségtek van az angol India felé 
vezető utón egy őrházra, nektek kik külső s látható 
jellel akarjátok megerősíteni azt a feltevést, hogy ti 
középtengeri nép beleegyeztek Egyiptom angol el­
foglalásába. Legyen ugv. Menjetek akár Tripoliszba 
is, ha szivetek oda vágy s megtűr titeket ott a szultán, a ki 
kardhuzás nélkül szörnyű csapást mér kereskedelme­
tekre s tengerészetetekre kikötőinek elzárásával. Men­
jetek oda! Mi Tunisznak Algír egyetlen hadászati 
utjának urai, nem vagyunk arra féltékenyek, hogy 
tőszomszédaink lesznek. Üzletileg csak nyerhetünk 
ezzel. Politikailag ti a szükség által kényszerűéit 
szövetségeseink lesztek a muzulmán szellem fel­
ébredése esetén. Avagy zavarnak minket a spanyo­
lok Marokkóban ?

A német szocziáldemokraták e hó 8-án Zürich­
ben titkos értekezletet tartottak. Német lapok sze­
rint Zürich az utóbbi időben gyakrabban volt szín­
helye hasonló titkos gyűléseknek.

Imperial British East Africain Empire ez a hi­
vatalos czime a legújabb brit birodalomnak, an­
nak az 50,000 négyszögmértfóldnyi területnek, a 
melyre nézve az angol kélétafrikai társaság leg­
újabban kapta meg az pgol királynétól a 
kiváltságos oltalom-levelet. A mi egykor In­
diára nézve a kelet-indiai társaság volt, az 
lesz a keletafrikai társaság a fekete világ­
részre nézve. A német lapok féltékenykedve né­
zik az angol keletafrikai társaság működését s 
azt hirdetik, hogy az angolok nézik féltékenykedve 
az Emin pasa támogatására szervezett német expe- 
dicziót s a német tengerészet hadi készülődéseit a zanzi- 
bari partokon. Az angol keletafrikai társaság kivált­
ságlevelével megkezdődött az Ind Oczeántól a Viktória 
Nvanzatóig terjedő angol érdek-kör szervezése. Ezt 
az érdekkört ugv nagyjában már megszabta az Anglia 
s Németország közt létesült megállapodás. A rész­
leteket illetőleg azonban nagyon könnyen súrlódá­
sok támadhatnak a két állam között, mert általá­
nosan mindkét államnak azt a szándékát tulajdo­
nítják, hogy az egyik az Emin pasa féle expediczió, 
a másik az East Africain Company által a felső
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Szudántól egész a Nílus forrásokig terjedő nagy 

gyarmatot akarnak alapítani.
A legújabb angol hódításról ad hirt a következő 

távirat: Brisbaneból (Queensland), szept. 13-dikáról 
jelenti a Reuter-ügvnőkség: A hivatalos lap mai 
száma közzéteszi Mac Gregor Uj-Guinea angol ré­
szének kormányzója által aláirt proklamácziót, 
melyben Viktória királynő fenhatósága a sziget 
angol része felett határozottan kikiáltatik. A prokla- 
máczió szeptember 4-ről kelt.

Hollandia királyának Vilmosnak állapota aggasz­
tóan rosszabbra fordult. A király ájulásba is esett. 
A városban már a király halál híre is terjedt el. 
E hír szerencsére alaptalan, de tény, hogy az 
uralkodó ereje hanyatlóban van. E hó 15-dikén 
fog tárgyalás alá kerülni az a törvényjavaslat, a 
mely a királynét teszi a király halála esetére a 
gyermekleány örökös gyámjává.

A Courier de Bruxelles szerint a belga Tcafholi- 
kusok a jövő október hó folyamán valószínűleg 
Leuvenben nagy gyűlést fognak tartani, hogy tilta­
kozzanak ama helyzet ellen, melyet az olasz kor­
mány törvényhozási intézkedése a pápa részére 
teremtett.

Natália királyné mellett csak azért is tüntettek 
a szerbek s most a rendőri hatóságok alig győzik 
büntetni a Natália ünneplésére vonatkozó tilalom 
át hágóit. Több városban, igy Nisben, Cacak-ban és 
Sabatzban tüntetőleg, kivilágítással és zászlókkal 
ünnepelték Natália névnapját. Sok városból mostre- 
fe)iratokat intéztek a királynéhoz, igy Belgrádból és 
Sabaczból is. A táviratokat, minthogy Belgrádban 
nem lehetett azokat feladni, Zimonyban és Pancso- 
ván adták fel. Az üdvözlő sürgönyök aláírói közt 
találjuk az összes volt minisztereket, Garasanint is 
továbbá Szerbia összes nőegyleteit. A legtöbb sür­
gönyben Natáliát, mint az ország anyját üdvözlik.

A romániai hadsereg katonái közt nem rég for­
radalmi tartalmú nyomtatványokat osztottak szét, 
melyek felhívják a hadsereget, csatlakozzék a román 
hazafiakhoz, kik a német uralkodó házat az ország­
ból ki akarják űzni. A forradalmi párt programra]a 
a következő három pontból áll: 1. A Hohenzoller- 
nek helyett nemzeti dinastia; 2. az államjószágok 
szétosztása a parasztok közt; 3. a nemzeti egység 
valósítása Erdélynek s Bukovinának Romániával 
való egyesítésével.

Afganistánból érkező hírek szerint az áfghán 
csapatok három oldalról vonulnak Isak khán ellen. 
A maimenaui csapatoknak e hó 4-én Belcherag 
mellett kisebb csatározásaik voltak Isak khán lovas­
sági csapataival, melyen ez utóbbiak szétszórattak; 
más kisebb összeütközések hasonló következmé­
nyekkel állítólag Kamardkhinkhinjan közelében is 
voltak. A döntő ütközet Haibak közelében rövid 
idő alatt várható.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 13.

— Személyi hire le. Erzsébet főherczegnő kí­
séretével Münchenbe érkezett. — A hess zeni nagy 
herczeg Darmstadt ban tegnap ünnepelte születés­
napjai. — Cray Buhnen herczeg lovassági felügyelő 
ma Krakóba érkezett, hol a helyőrség felett szem­
lét tart. — Tisza Kálmán miniszterelnök ma este 
az osztrák-magyar államvasutak bécsi gyorsvonatá­
val a fővárosba érkezett. A miniszterelnököt a 
pályaudvaron neje, szül. Degenfeld Ilona grófné, 
Beniczky államtitkár s Jekelfalussy miniszteri ta­
nácsos fogadták. — Milán, szerbiai király a 
trónörökössel ma érkezett meg Gleichenbergbe, 
a hol ovácziókkal fogadták. — Schwarzenberg 
Adolf János herczeg betegsége olyan komoly fordu-

össze, sebe felszakadt és a javulás ismét hosz- 
szabb időre el van taszítva. Géza talán lelki 
bajából is kigyógyul. Testi baját az orvos, lelki ba­
ját a szerető szülők, imádott nővér, az idő s talán 
egy újabb érzelem, mely szivében támadhat, felej­
tetni fogják. Különösen a húga biztatása azt hiszem 
a legjobb ir lesz sebére. A vigasztaló levelet he­
gesztő tapasz gyanánt teszi majd szivére és meg- 
gvógyul tőle. Beleszeretett a leányba, kit gyémánt­
nak hitt . . . Azt hiszem az értéktelen pakfon nem 
lehet oly becses előtte! . . .

Írjon hát neki kedves Malvin kisasszony, hogy 
mihamarabb régi egészségben láthassuk Gézánkat. 
Én ream pedig ne haragudjék, mert tudom ugyan, 
hogy Radó urék ellen vétek s talán a menyasszonyt 
sértem e szabadalommal! de a jó barát bocsána­
tot remél, sőt jogot kér a további tolakodásra . . . 
Géza láza most mar gyöngébb, nagyobb veszélytől 
alig tarthatni. Kedves barátom agya mellett még az 
a hasznom is van, hogy utolsó vizsgáimat letehefem 
és meglehet nemsokára megláthatom ismét szülő­
földemet, . . . tisztelője Vetési Sándor.»

Malvin alig tudta könnyeit elfojtani; piros arczá- 
nak rózsái majdnem szemlátomást halványultak el. 
Félt, hogy észreveszik keserűségét. A másik levelet, 
melyben Gézának teljes felgyógyulása adatott hírül, 
átvitte szüleinek és aztán elvonult szobájába, ürü­
gyül adván szakgató főfájását. Koronkint belenézett 
Vetési Sándor levelébe és mérgesen kiáltott fel: 
«Ez az ember meg már azt hiszi menyasszony 
vagyok? No, bizony, hogyis ne! A jó László ur 
azért, hogv egy pár bókkal kedveskedik, még 
épenséggel nincs feljogosítva magát vőlegényem­
nek tartani. Sok viz lefoiy addig a Dunán, 
mig Taraczközi Malvin szivét valaki meghó­
dítja !» Ekkor eszébe jutott Malvinnak, hogy 
ő a maga sorsával, szivének jövő szerelmével fog­
lalkozik s nem gondol Gézával, ki talán a vigasz­
taló szavak daczára reménytelenül fekszik kórágván. 
«Szegény jó Gézám, egyetlen testvérem! Tartson 
meg az isten nekünk, hogy kimutathassuk végtelen 
szeretőiünket! Ne essél kétségbe egy hüllen nő 
miatt, ki sohasem érdemel le meg igaz vonzalmadat!» 
Azután eszébe jutott a fiatal leánynak eszmerokon­
ság következtében, hogy ha ö valaha szerelmes 
lesz egy derék, jóravaló fiatal emberbe, ki viszont 
szeretni fogja — de ez nem Hadó Laczi lesz — 
azt ő el nem hagyhatná a fél világért sem!

Malvin kisasszony meg sem tudta volna mon­
dani : miért, de úgy elkezdett, zokogni, hogy a sí­
rás áthallatszott szülei szobájába is. Anyja, atyja 
egyszerre siettek be, s el sem tudták képzelni, mi 
baja eshetett? kérdésekkel ostromolták.

— Oh, végtelen zokon esik, hogy erővel férjhez 
akartok adni! Nem tűrtök tovább körötökben! — 
szólt a leány, midőn egy kissé felocsúdott.

— Ugyan mi jut eszedbe gyermek, hogy ne 
mondjam kölyök! Mi nem tűrnénk téged itthon, té­
ged. a kit úgy szeretünk. Valódi csapás lesz ránk 
ni zve. ha majd . . . egyszer kiröpit valami élhetet­
len fráter ebből a kúriából. De most ? Most 
eszünk ágában sincs, hogy eféle ostobaságokra gon­
doljunk!

Megölelte, megcsókolta lányát és dörgő hangon 
mondá : «Most már szent legyen a békesség!»

Majd a hites társhoz fordult és dorgáló hangon 
igy szólt: «Asszony! Látod mennyire keseríted 
leányunkat azokkal a tervezgelésekkel: hagy fel 
velők, mert aztán, ha megharagszom, bármennyire 
szeretem is Radó Bálint barátomat meg azt a két 
kamasz fiát. mégis olyat találok tenni, hogy ma­
gam is megbánom, de már — meglehet — késő 
lesz !

Malvin örült, hogy zokogásának ily jó ürügyet 
adhatott és nincs kitéve további faggatásoknak, me­
lyek még utoljára nyomra vezethették volna az 
öregeket és a második levél titka is kiderülhet vala.

vn.
Szegény Gézái a csapás leverte; de a gyötrelem 

nem tartott oly soká, mint gyaníthatták. A sajgó 
testi fájdalom és a lelkét, szivét marczangoló kin 
egymás támogatására siettek s a vége az lett, hogy 
Taraczközi Géza mindinkább kezdett éledni, lába­
dozni; lassankint visszanyerte életerejét, magányos­
ságát. Igaza volt annak a bölcsnek, ki azt áilitá, 
hogy egyik fájdalom a másikat nem növeli, hanem 
elfojtja: valamint az olló két ága nem egymást 
szabdalja, hanem a papirt vagy más anyagot, mely 
közé.e kerül, úgy Géza lelki és testi fájdalma nem 
őt emésztette föl, hanem Virginiát hűtlenségével, 
csalfaságával, elvetemültségével.

Géza a mint először kiléphetett ágyából és annyi 
ereje volt, hogy lélekzetct szabadon működtethesse, 
lenyirt egy szeletke papirt és e szavakkal: «Ennyit 
törődöm a nőkkel! ... Egy hajtó-fát sem érnek!» 
eldobta magától.

A jó barát félt, hogy e szavak ismét felindulásba 
hozzák és válságot idézhetnek elő újra a betegnél. 
De Géza úgy látszott teljesen meggyógyult.

Sándor amint észrevette barátja erejének vissza­
tértét, meg nem állhatta, hogy meg ne fenyegesse: 
«Hogy beszélhetsz átalánosságban a nőkről igy! 
Hisz neked angyali nővéred is van !. .. Meg aztán 
mindnyájunknak volt édes anyja!»

Vetési gróf gyöngéden megölelte Gézát, ki viszont 
kezét szoritá meg:

— Igazad van! Heves voltam! . . . Hanem azért 
síromig sajnálni fogom, hogy kisujjamat is kocz- 
káztattam a gonoszért!

— Minden szerencsétlenségnek van jó oldala is. 
Ha véletlenül te lettél volna a győző és jutalmul 
oltárhoz vezeted Virginiát, azt gondolod kikerülted 
volna sorsodat, azt hiszed nem csalt volna-e meg, 
mint törvényes férjét? ... És meg vagyok győ­
ződve az a csapás megölt volna, mert hűtlensége 
akkor nemcsak szivedet sebzi meg, de megöli vala 
becsületedet!

— Köszönöm! Szavaid jobban hatnak, mint a 
doktor orvossága.

— Az idő teljesen meggyógyít!
Az ápolónő levelet adott át Sándornak és Géza 

megismerte Malvin Írását.
— Hallod-e Sándor, te egész levelezésbe merül­

tél húgommal. Kópé felhasználtad betegségemet, 
hogy alkalmad legyen stílusodat produkálnod.

(Folytatása következik.)

latot vett, hogy a katasztrófát minden órán várják. 
— Graeff Ede lovassági tábornok, József föherczeg 
honvédségi főparancsnok adlátusa, a. szeged-kerületi 
honvédség dandár gyakorlatainak megszemlélése vé­
gett Szegedre érkézétt. — Krejldg Karoly tábor­
nok, honvédségi kerületi helyettes parancsnok Sze­
geden tegnap érkezett vissza állomására. — Sze­
mere Miklós római követségi tanácsos Bécsbe ér­
kezett

— A király Budapesten. A király a walesi her­
czeg kíséretében szept. 15-én érkezik meg a fővárosba. 
Eddigi megállapodás szerint a király a déli vasút ud­
vari vonalával a kelen föl d állomáson keresztül a ma. 
gyár államvasutak központi pályaudvarába érkezik, hon­
nan Gödöllőre utazik, hol fejedelmi vendégével több 
napot tölt. Ezalatt a környéken több vadászatot is ren­
deznek a walesi herczeg tiszteletére, melyekben a ki" 
rály is részt vesz.

— Trefort Ágost emléke. A beszterczebanyai 
m. kír. áll, felsőbb leányiskola tanártestülete szept. li-én 
délelőtt Trefort gyász ünnepélyt rendezett. Mint levele­
zőnk Írja, a plébania-templomban tartott gyászmisén 
megjelentek az összes iskolai növendékek a tanártestü­
lettel. Ezután a növendékek az iskola épületébe vonultak, 
hol Guta József tanár tartott beszédet, melyben vázolta 
az elhunyt Trefort Ágoston miniszternek életét, ás a 
közoktatás terén szerzett érdemeit méltatta. — A gal- 
góczi áll. polgári iskola szept. 12-én tartott gyászisten­
tiszteletet, Reggeli 9 órakor gyász mise volt a íerenez- 
rendiek templomában, melyen a helybeli hivatalok és 
az intelligenczia sűrűn volt képviselve. Templomból az 
iskolába indult a tanuló ifjúság, hol dr. Pechány A. 
tanár remek emlékbeszédet mondott, mely a jelenlévő­
ket mélyen meghatotta. A vendégek közt voltak Schober 
Ernő orszgy. képviselő, Libertiny kir. tan. tanfelügyelő, 
Kubányi tanfelügyelő, Petrikovics szolgabiró stb. — A 
pozsonyi kir. kath. főgimnázium, mint nekönk írják, 
szeptember 11-én rendezett gvá-zistenitiszteletet Trefort 
emlékére, melyen a szertartást br. Horeczky Ferencz 
prépostkanonok végezte. — Balaton-b'üreden szep­
tember 6-án tartottak gyászistentiszteletet Trefort em­
lékére.

— Károly Lajos föherczeg1 körútja. A vörös 
kereszt-egylet fővédnöke Károly La;os föherczeg nejével 
ma kezdte meg több napra tervezett körútját, melynek 
részletes programmját már közültük. A főherczegi pár 
ma reggel hét órakor érkezett meg a fővárosba a ma­
gyar államvasutak rendes személyvonatával. A központi 
pályaudvaron a főherczegi pár fogadására megjelentek 
gr. Károlyi Gyula, a magyar vörös-kereszt-egylet elnöke» 
Ráth Károly főpolgármester s Pekáry főkapitányi he­
lyettes. A pályaudvaron reggelit vettek magokhoz a fe­
jedelmi vendégek, kik élénk társalgásba bocsátkoztak a 
tiszteletökre megjelent urakkal s 7 óra 40 perczkor to­
vább folytatták utjokat Nagyváradra.

Nagyváradról jelentik táviratban: Károly Lajos 
föherczeg nejével, Mária Terézia főherczegasszonynyal, 
Károlyi Gyula gróf, Zichy Ludovika grófnő udvarhöígy, 
Cavriáni gróf százados és Döry József báró főispán kí­
séretében délután négy érakor városunkba érkezett. A 
pályaudvaron a főherczegi pár üdvözlésére megjelentek: 
Schlauch püspök, Kuliig altábornagy, Sál polgármester, 
a városi és megyei hatóságok fejei és nagyszámú közön­
ség. Schlauch püspök a fóher -zeget a következő beszéd­
del üdvözölte : «Mély hódolattal üdvözöljük cs. kir. fen­
ségedet városunk falai között. Hódolatunk annál is ben­
sőbb, mert cs. kir. fenséged egy oly eszmének valósításá­
ban fáradozik, mely eszme magasztos eredetében és lényé­
ben és melyet ő csász. és apostoli királyi felsége fővéd- 
nöksége alatt a magyar korona országaiban működő 
vöröskereszt-egylet a legszebb polgári erények közé ik­
tatott. Érezzük mindnyájan, hogy a háború szomorú 
esélyei közt megsebesült vagy megbetegedett harezosok, 
a mi testvéreink, a mi gyermekeink, kik a királyért és 
hazáért az általános védkötelezettségnél fogva, rangkü­
lönbség nélkül koezkáztatják életüket. Azért ő felségé­
nek nemes atyai szándéka és magasztos érzelmei a mi 
érzelmeinkben visszhangot, a mi törekvéseink pedig 
fenséged helyettes védnöki gondosságában találják buz­
dításukat. Fogadja azért legalázatosabb hálánk kifejezé­
sét s kérjük cs. kir. fenségedet, hogy ezen hódolatunkat 
kegyesen fogadni méltóztassék.» Az élénk éljenzéssel fo­
gadott beszéd után a föherczeg következőkép válaszolt: 
«Köszönöm exczellencziádnak ezen szavait. Legyen meg­
győződve, hogy reményükben, meggyőződésükben nem 
fognak csalatkozni. Ezután a föherczeg a notabiiitások- 
kal beszédbe ereszkedett, mire a vöröskereszt egylet 
telepére hajtatott, hol a választmány fogadta. Des Eche-

rolles Sándorn i üdvözlő szavaira a föherczeg szívéivé 
sen válaszolt és bemutatta: á; a vál sztmányi hölgye­
ket, megszemlélte a helyiséget és teljes me.-de-
gedését fejezte ki a példás rend fel ti. In 
a föherczeg és főherczegné a biharrm gyei nüeúr­
iét szépen diszitetett árvaházába hajlatot*, hol
az elnökség, a választmány 's nagyszámú eiuk- ő
közönség lelkesen üdvözölte a főherczegi párt. Az ár­
vaházi helyiségek megtekintése után j f merczegi .dr 
sétakocsizást tett a fellobogózott városban. Este 7 óra­
kor Schlauch püspök fényes ebédet adott, mely n a 
főherczegi páron kívül kísérete, i őry b. főispán, Beöthy 
alispán. Sál polgármester, Kuliig altábornagy és még 
többen vettek részt. A főherczegi pár holnap raguéi 
Kolozsvárra utazik.

— Kanonok! beiktatás. Nagyvárad-Újvárosból táv- 
irják mai kelettel: Bunyilav Vincze püspökség! könyv­
tárnok jeles történelmi írónkat ma iktatták be tisztlb. 
kanoncki állásába a nagyváradi székesegyházban. \ 
beiktatásnál jelen volt az egész kán-alan. Ä felolva-ott 
királyi adománylevélben hangsúlyozva vannak Bunyitny 
kiváló irodalmi s 2-8 évi áldozársága ala‘t a le kipá-z- 
torkod ás terén szerzed érdemei, melyek által ő felség 
magas kegyét s széles körben tisz eletet érdemelt. A 
beiktatást Winkler József apátkanor.ok végezte.

— Családi levő tárák a nemző i múzeumban.
Majláth Béla, a nemzeti múzeum könyvtárának őre fel­
szólította Szentiványi Mártont, Liptómegve f i-i-ánját, 
hogy a liptói Szentiványi családnak Liptő-Szt- vám-on 
levő családi levéltárát, több régi nemzetség p I-.ájára 
örök ietéteményképen a nemzeti múzeumban he’veuze 
el. A főispán válaszában kijelentette, hogy a maga ré­
széről szívesen enged a felszólításnak és egé-z -am ha 
beleegyezését is kilátásba helyezte. A nagybetű levél­
tár átszállítása valószínűleg még ez év őszén, október 
vagy november hóban fog végbemenni. Egy másik felső- 
magyarországi nemzetség, a Justh család levéltára már 
be van keblezve a múzeum okiratába s nemsokáraboz- 
zárférhetővé tétetik a kutatóknak.

— zHenház felavatás Szltny ab egyen. E hó 9-én 
érdekes ünnepe -olt a kárpát-egyesület selmeczi 
fiókjának. A Koburg Fülőp herczeg jóvoltából a Szitnva-

védnökséget
elfogadta, de a küldöttséget a terv benyújtására is fel­
hívta. Több terv közül végre az 1886-ik évben Pöschi 
Ede és Fizély Vilmos egyesületi tagok terve nyerte me» 
tetszését, mely szerint aztán fel is épült a pavilion éa 
pedig tisztán a védnök bőkezűségéből, a Szitnyaosztályra 
csupán a berendezési költségek háramolván. Lipót her­
czeg, Koburg Fülöp királyi herczeg fia szintén résztvett 
a Szitnya-hegyen felállított pavilion felszentelése alkal­
mából rendezett kirándulásban. A kis herczeg mindenek­
előtt a pavilion berendezését tekintette meg, s különö­
sen nagy érdeklődéssel nézte végig a Selmeczbánya 
környékéről felvett tájképeket. Ezután Téry Ödön dr. és 
Tirts Rezső elnökök vezetése alatt megtekintette a vá­
rat, a honnan visszatérve a paVillonba ment, a hol diszea 
közönség gyűlt egybe az ünnepélyre. A szózat elénekléae 
után Vörös Ferencz választmányi tag alkalmi beszéde 
következett, a melyben a pavilion keletkezésének törté­
netét és az épület czélját mondta el {röviden. A lelkes 
éljenzéssel fogadott beszéd után a közönség, czigány- 
zene kiserete mellett elénekelte a himnuszt, mire Tirts 
Rezső alelnök, mint házigazda köszönetét mondott Ko­
burg Fülöp herczegnek, a védnöknek. A kis herczeg 
ekkor melegen megköszönte a szives fogadtatást és a 
Rákóczi-induló hangjai mellett elhagyta az ünnepély 
színhelyét, a hol a kirándulók még lakomára gyűltek 
össze, melyet számos felköszöntő élénkített A lakoma 
után tánezra kerekedtek a jelenlévők s délután öt óra 
tájban szétoszlottak.

— Egy százados hirtelen halála. A tegnap Grácz- 
ból ide érkezeit 37. ezred egy századosa, ki hat más 
tiszt társaságában az István föherczeg szállodába lett 
elszállásolva, ma éjjel 2 óra tájban hirtelen meghalt 
Az egész estét kellemesen egymás társaságában töltöt­
ték és éjfél után mentek szobáikba. Alig, hogy levet­
kőztek, a kapitány rosszul lett és mire orvost hívtak, 
meghalt. A halottat katonák vitték át a budai 17. 
számú helyőrségi kórházba. A haláleset fairére a rend­
őrség közegei is megjelentek a szállodában, a kiket 
azonban az ott levő katonai hatóság udvariasan kért 
arra, hogy ne avatkozzanak a dologba.

— Kivándorlási ügynökök Pártéban. A párisi 
rendőrség egy jól szervezett bandának jött nyomára, 
mely azzal foglalkozott, hogy az olasz kivándorlók utoa- 
igaz tásának ürügye alatt a szegény olasz munkásokat 
kifosztogatta. A rendőrség az ügynökök szövetkezetét 
egy ideig nagy figyelemmel kisérte és végre a napokban 
az egész bandát elfogta. Három trieszti ember, nóvsze- 
rint: Baraniini, Dent és Rovosio vitték a főszerepet. 
Most mindnyájan a hűvösön vannak.

SZEGÉNY MARCZEL. „1?“JSS”“L,"rví/í íi
- SVAJCZI TÖRTÉNET. - 

Irta: GOMBÉ T. 
ELSŐ SZAKASZ.
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van.Valaki hírül hozta, hogy a vacsora tálalva
— Jertek, jérték ! kiáltott Blanquet Viktor.
— Az anyám rizslevesét állva hagyni, mig ki­

hűl, a nyolezadik főbenjáró bűn lenne.
— Au vemet Marczel, te érdemeket szereztél a 

hazáért. De mondd csak az isten szerelmére, mért 
vágsz mindig olyan buta képet, ha a fejedben és a 
furulyádban annyi ész van ?

A vacsora kitűnő volt; a vendégek étvágya és 
hangulata hasoniéképen. Vacsora után néhányan 
beszélgettek, á többiek kaczagtak és tréfálkoztak, 
különösen a beszédek után, — a falusi lakodalma­
kon is mondanak ám beszédeket, — a melyeknél 
Marietta a súgó szerepét vitte s nem egy megakadt 
szónokot húzott ki a hínárból.

— S hogy még csak egyetlenegy szót szóljak, — 
te Viktor és Margit kisasszony. . . .

—- Asszony, ha nem sajnálja !
— Tehát asszony! Bocsánat; de még nagyon üde, 

ez az asszony 1
— Igen, üde, mint a rózsa! Igazad van barátom, 

szólt Blanquet Viktor s szerelmes pillantást vetett 
fiatal feleségére. — De csak folytasd, csupa tül 
vagyunk.

— Tehát, csak amondó vagyok, hogy ismer az 
egész falu mint jó polgárt, jó gyermeket.. .

— Jó apát, jó férjet, tegye hozzá, — szólt a 
csintalan Marietta, — s rögtön készen van a sir- 
vers.

— Csak az igazságot mondom, egyebet semmit, 
folytatta a szónok ünnepélyes hangon. — S mivel 
száz szónak is egy a vége, éltessük még egyszer a 
fiatal párt, s azután menjünk megint tánezra, mert 
itt olyan forróság van, mint valami sütőkemen- 
ezében.

Azok, a kik a beszédek alatt a jó bor csöndes 
élvezésével foglalatoskodtak, nem voltak ugyan ezen 
a nézeten a hőmérsékletet illetőleg, de a táncz ellen 
nekik se volt kifogásuk. A két zenész közül azon­
ban azok szokás szerint a lakodalmas vendégek 
sorában ültek, már csak az egyik állta a sarat, 
mert a szegény hegedűst elnyomta a buzgóság, s a 
nagy lármában olyan mélyen aludt, hogy se rázás­
sal, se barátságos oldalba bökésekkel nem lehetett 
felébreszteni.

— Ne bántsátok, szólt Marczel nyugodtan. —El­
végzem én egymagám is.

— Éljen Marczel! Ez derék dolog! kiáltották s 
sorra felmásztak a csűr meredek, sötét lépcsőin.

Marczel ugyan csak vizet ivott a vacsoránál, de 
azért a két szeme csillogott, mint két csillag. Furu­
lyája kitűnő hangszer volt, egyenletes, erős hanggal, 
mely a magas fekvésekben rezgeti, mint az üveg­
harang, finoman. Pompás furulya volt, elegendő egy 
zászlóa^nak, s a vaskos lábak erős dübörgésén 
könnyén győzelmeskedett

hogy visszautasítsa a tánezosokat, a kik a szép 
leány körül tolongtak. Thonin Leó érvényesítette 
jogait, mint első tánezos, s ezt se Teréz, se más 
valaki nem kísérletté meg tőle elvitatni De vala­
hányszor a leány megpillantotta bátor, győzelemittas 
tekintetét, mindannyiszor eszébe jutott a menyasz- 
szony jóslata. «Ezek nem barna szemek, gondolta 
magában, ezek feketék, mint az éjszaka.»

S ösztönszerüleg kereste a szemeket, a melyekre 
jobban illenék a leírás, de rendkívül nehéz lett volna 
kioskodnia, mert a rajongva rátekintő szemek há­
romnegyed része barna volt.

Teréz nevetett a gyerekességen, s ekkor hirtelen 
meglátta az apját, a ki az ajtóban állott. Még három 
taktus lengyelke, s azután előtte állott, s kaijába 
öltve a karját, hízelegve kérte, hogy tánczoljon 
egyet.

— Adta rossz leánya, a ki a vénség köszvényét 
is kicsufolja, — felelt az apja. — Elég nekem a 
nézés is, s látom, hogy nem rozsdásodtok be. S a 
Marczel hogyan csinálja a dolgát ?

— Ilyen szép zenét még sehol se hallottunk, — 
feleltek a legények.

— Higyje, a ki akarja! Én csodálkozom rajta, 
— akarom mondani mérgelődöm, — szólt a fur­
fangos paraszt, s a fejét vakarta.

— Miért, miért ? — kérdezték mindenfelől.
A táncznak vége volt, s a szétmenő párok közül 

sokan a körbe léptek s hallgatták a beszélgetést
— Mért? Azt tartom, ez világos, mint a nap! 

felelt Prenel Bódog haragos hangon. — Viktornak 
szívességből kölcsönöztem a Marezeit, de a mi egy-? 
szer megjárja, még nem való mindenkorra, s én 
nem is tűröm, hogy a szolgalegényem mulatságok 
után szaladgáljon. — S a muzsikája se ér sokat, 
se csontja, se veleje! tette hozzá megvető arezfin- 
torgatással.

— Ellenkezőleg, kiáltották minden oldalról. — 
Hisz nem is hallotta még muzsikálni! Csak úgy rö­
pül az ember a zenéjére.

— Még a káplán urat is megtánczoltatná, szólt 
egy szeleburdi legény.

— Mások előtt sohase gúnyolta Prenel Bódog a 
hatóságot s most is közbe vágott szigorú hangon:

— A tisztelendő úrról az ilyen ficzkónak nem is 
szabad beszélni. — S azt még egyszer mondom: 
ha Marczel olyan nagyon kitüntette * magát, annak 
megint csak az öreg Prenel vallja kárát. Vagy azt 
hiszitek talán, hogy a ki éjszaka dorbézol, az nappal 
el tudja végezni a dolgát ? A Marczel nem valami 
hős. Istenem, hol is volt a fejem, hogy ilyen szolga­
legényt fogadtam!

Teréz rögtön átlátott a szitán, a fájdalom és szé­
gyen érzete fogta el s elvette a kedvét a mulato­
zástól.

— Apa, már haza mehetnék, szólt, — nagyon el 
vagyok fáradva.

— Haza? Engedj legalább egy félóráig pihenni, 
mielőtt megint nekimegyek a meredek hegynek. S a 
hires zenészteket is megakarom hallgatni, mert még 
nem hiszem, hogy a muzsikája ér valamit
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össze, s bizonyosan 
eszébe, hogy aggód- 
méois utolérte őket a

— Indus herczeg- Bécsben. Érdekes vendége érke­
zett tegnap Beesnek Spaji Rao indes herezeg személyé­
ben. A herrzeg Shrimuni Őampahas Ga«-kwah nevű 
fivéi e és nagyszámú kísérete társaságában érkezett 
Innsbruckból Bécsbe és itt a Hotel Metropole-ba szállt. 
Ugv r. herezeg, mint kísérete európai ruhát viseltek. 
S> aji Rao ma megtekintette Bécs nevezetességeit, s a 
dél -tán folyamán megjelent a fr^udenaui versenyeken. 
A her-zeg egészségi okokból utazik Európában s pár 
napig marad Becsben, honnan Velenezébe s később 
Brindísibe u:azik.

— Kitüntetett tornatanár. Magvassy Mihály győri 
tornatanárt szép kitüntetés érte. Megkapta az arany-ér­
demkeresztet:, mely ível vasárnap délelőtt fogják a gim­
názium nagytermében feldisziteni. A derék tornatanárt, 
aki évtizedek óta jól rászolgált a fiatalság testi ügyessége 
fejlesztésének terén való működésével a kitüntetésre, ez 
alkalommal óvár-ziókban részesítik.

— Stanley sorsa. A Béri. Tagbl.-nak egy munka­
társa, a ki hosszabb időt töltött nyngoti Afrikában s 
különösen a Kongo vidékén, most ama véleményének 
ad kifejezést, hogy Stanley már alkalmasint meghalt. 
Ezt a véleményét azzal indokolja, hogy Stanleyt Afriká­
ban z-arnoki hajlamai miatt a fehér emberek nagy 
mértékben gyűlölték, és alig várták halála hírét. Mikor 
a múlt évben elterjedi az a hir, hogy Stanleyt megölték, 
Afrikában azt mondták rá, hogy «végre valahára mégis 
utolérte a sorsa».

— A Martens nővérek tragédiája. Alig van Bu­
dapesten valamire való tagja a jeunesse dorée-nak, a 
ki hacsak egy pillanatig is nem hevült volna valame­
lyikért azok közül a szirének közül, a kiket Martens 
nővérek egyesitő czimmel nevezett és ösmert nálunk 
rövid idő előtt az orfeumok közönsége. Tulajdonképen 
csak kettő rrent közülök szirén számba, mert a har­
madik már nagyon régen elmúlt húsz esztendős, de 
azért hárman tettek ők egyet az előtt a közönség előtt, 
a melyiknek nem adtak másra jogot, minthogy a be­
lépti díjért megtapsolja őket. Gondolhatni, hogy a hír­
hedt szépségek bejárván egy párszor Európát, csi­
nos vagyont kaezérkodtak 
senkinek sem jutott volna 
:ék jövő sorsuk fölött. És 
végzet. Az idősebb nővérnek szerencséje akadt ugyanis 
tavaly Bukarestben: egy arra való ur el akarta venni* 
A szegény leányok megbíztak benne és a kezébe adták 
minden vagyonukat, házat vettek Bukarestben, azután 
elmentek egy kis körútra Pétervár felé. Mikor az idén 
visszatértek Bukarestbe, a saját házukat zárva találták. 
A •'vőlegény.» ur minden vagyonukat pénzzé tette s 
hallani sem akar többé arról, hogy a leányok vagyona 
a kezei közt lett volna. A Martens nővérek egyszerre 
koldusbotra jutottak. Szerencsére a szebbiknek mindjárt 
akadt megint egy milliomosa, aki állítólag nőül veszi, a 
másik pedig elszerződött Parisba s majd eltartja a har­
madik nővért, a ki tulajdonképen az — édes anyja. 
Különben nem lehetetlen, hogy a most elbeszélt érzé­
keny történet párja annak, mikor a nővérek valamelyik 
üzletbarátja hajótörés veszedelmében szerepeltette a 
Martens családot s ezzel ébresztette fel irántuk a már- 
már megcsappant érdeklődést

— Az txr. nagy ünnep alkalmából, melyet szom­
baton ülnek meg, a következő felszólamlást vesszük, 
melyet a budapesti izraelita hitközségek elöljáróihoz 
egy hitsorsos intéz: Csak még néhány nap s beköszönt 
Izrael híveinek az ünnepek ünnepe—az engesztelés nap. 
Mily magasztos, mily lélekemelő az engesztelés ünnepe, 
midőn szegény s gazdag, boldog és boldogtalan egy 
útra törekszik: az isten házába. De ez a kifejezés Bu­
dapesten az izraeliták templomaira nem alkalmazható, 
mert csak az lépheti át annak küszöbét, ki méregdrága 
áron 8 ideje korán szerzett magának jegyet, mint akár 
az operába vagy valami látványosságra. így hát a szegényt 
nem csak akkor utasítják el, ha alamizsnát kér, hanem 
akkor is, ha a templomba megy nagy ünnepeken, pe­
dig hát a szegény is részesülni akar a szertartásokban, 
kinek van inkább, mint a sors mostoha szülötteinek 
szüksége arra, uj reményt s bátorságot nyerjen, hogy 
nyugodtan viselje a csapásokat abban a tudatban, hogy 
megjönni fog egy jobb sors, mely után buzgón fohászkodik 
szazezerek ajaka. A jegyekért járó dijak egyházi adó 
gyanánt tekinthetők, s hogy mindenkinek, ki c-ak te­
heti. kötelessége az egyház költségeinek fedezéséhez já­
rulni, az magától értetődik, de hogy a dijak ily módon 
szedetnek be, az nem mutat méltányosságra, nagylelkű­
ségre. A templom isten háza, hová rang, vallás-különb­
ség nélkül szegény s gazdag egyaránt beléphet. Avagy

Több leány, a kik láthatólag valami tervet főztek 
ki, titokzatos aruzczal járt föl-alá a csoport előtt.

— Csak hadd pöröljön Prenel Bódog ahogy akar, 
súgta az egvik, — nem adok egy piszkaíát a be­
szédéért. Vigyázzátok csak meg s majd meglátjátok 
hogy Marczel nem sokára nem végez egyéb munkát, 
csak muzsikál mindenfelé az országban. Azért jó 
lesz. ha Czezár mindjárt megrendeli pentekre, kü- 
iuiiben meg elcsípik előlünk.

De mivel a társaságban még több Evalánya is 
volt. a kik a gyümölcsöt annál kívánatosabbnak 
tartottak, minél jobban tiltva volt, az emelvény 
eiőtt minden táncz után kisebb deputáczió jelent 
meg. melyek mindannyiszor körülbelül ugyanazt a 
tárgyalást folytatták.

— Nagyon szere'ném Marczel, ha holnap este
niil.ozz mk .önnel. Hiszen tudod, hol lakunk : Creux 
c-s Maws-ban : n n--s is messzire innen. Az egész 
falu s7 . lányai ott lesznek, s a fáradságodért fize­
tünk. «nyit csak kérsz.

— Beszéljetek a gazdámmal, ez az ő dolga, fe­
leit Marczel mindenkinek.

Pr riel Bodog valóságos falusi pszichológus volt; 
üsmerte az emberi természet minden ösztönét, kü­
lön >sen a rosszakat, s ezekre egtsz biztossággal 
tudott spekulálni.

Fal un a iánczvigalmak csak nagy ritkán taríanak 
ei hajnalig, a munka nem tesz engedményeket se 
vasárnapokon, se a lakadalmat követő napon, s 
nap feikellekor mindenkinek helyt kell állani. S 
előbb még le kell vetni a vasárnapi öltözőt, a főt 
párszor bele kell mártani a kút vályúba, s az 
istállóban az etetést sem szabad elmulasztani. A 
ke lei y hangulat ilyenkor n-m a legjobb, az bizonyos, 
mer: a példás tartózkodás nincs szokásban a falusi 
ünnepségeken: minél többet isznak, annal jobban 
érzik a hőseget, s minél melegebb van, annal töb­
bet isznak.

De mivel a mi nézetünk szerint nem tartozik az 
elbeszélő kötelességei közé. hogy az olvasó számára 
a kellemetlen dolgok katalógusát összeállítsa, nem 
is fogjuk elárulni, hogy a legények közül hányat 
fogott el részben nagyon hosszú útjukon, a szédü­
lés. úgy hogy leültek az árok partjára, s ott vára­
koztak. vajon nem jön-e érettük a szobájuk. Inkább 
kövessük Terezt és az apját, a kik Marczellal las­
san haladtak fölfelé a hegy ösvényén. Thonin Leo, 
haragos arczezal. utánok ballagott.

— Miért furakodik közbe az öreg? gondolta ma­
gában. — Ha már egyszer én vagyok a Teréz tán- 
ezosa, akkor a haza kisérés is az én jogom. Majd 
kivertem vo na belőle azt az átkozott begy ességet! 

csoda ötlete lehetett az öregnek, hogy maga jött 
anyáért? De akármilyen ravasz legyen, én átlá- 

a -Zitán! Most. mint a cserebogarat, fonálon 
tar: engem s majd ficzánkoltat. majd meg szabad­
jára er--szí. Ezt ő mulatságosnak tartja, de a játék­
nak hamarosan véget vetek.

— Marczel, szólt végre Teréz hosszas hallga­
tás után, —■ miért jútszottad olyan rosszul az első 
polkát0

— Mert a kisasszony nem tánczolt, felelt a fia­
tal ember egyszerűen.

Mi
a
tu!

helyes e ama nézet, hogy csak azok az egyetemi tanu­
lók stb. kapnak ingven jegyet, kik szegények s jeles 
eredménynyel eolloquáltak s hát a kevésbé jelesek, de 
szegények, ki legyenek onnan zárva ? Különben nem­
csak Budapesten, de Magyarország egyébb helyein is 
dívik, de épen azért, mert Budapest a haza szive, jól 
tennék, ha a fővárosi izr. hitközségek járnának jó példával 
elő a templom uzsora eltörlésében, vagy csak szelidíté- 
sében is.

— Árvizek. Az árvíz, mely Tirolban és felső Olasz­
országban már eddig is kiszámíthatatlan károkat oko­
zott, némileg csökkent. A lustenaui gátszakadás folytán 
elöntött területek azonban még mindig tengerhez ha­
sonlítanak. A vasútvonal Hohenems és Altach-Bauern 
között el van árasztva. Tegnap Bregenzből hat csolnak 
56 mentővel érkezett a vidékre a sürgős mentési mun­
kálatok megtétele végett. Bauernben két pénzügyőr és 
egy munkás a vízbe fúltak. A Rajna, mely Mádernél 
130 méter hosszúságban átszakította a gátat, óriási ma­
gasságra emelkedett, úgy hogy hasonló magas áradás 
1817 óta nem volt. A vasútvonal Havel-Margarethen 
ha-znáihatatlan. Az Ecs tegnap este 5*85 méter magasság­
ról 11 ctmterrel apadt. A folyó most csak 25 cmferrel 
áll alacsonyabban mint 1882-ben a nagy árvíz idejében. 
Az ái viz miatt bizonytalan időre elhalasztották a tarto­
mányi jubileumi lövész-ünnepélyt. A gátszakadások kö­
vetkeztében az Inn, Rajna és Ecs folyók vidéke el van 
öntve és számtalan község van viz alatt. A vasútvona­
lokon a közlekedés legnagyobb részt megszakadt. Mint 
Innsbruckból táviratozzak, az Ecs tegnap óta jelenté­
kenyen apadt. A legnagyobb veszély, úgy látszik, el­
múlt. Az idő hűvösebbre fordult, és az esőzések is 
szűnnek. Újabban az Inn vízállása is csökkent. A feld- 
kirch-bregenzi vasútvonal gretzig-hohenemsi szakaszán a 
forgalom ismét megnyílt.

— Családi dráma. Véres családi drámának volt 
színhelye tegnap Berlin egyik külvárosi háza, melyben 
S. Móricz kereskedő lakott nejével és gyermekeivel. Az 
S. családi életét nagyon szomorúvá tette neje betegsége, 
a ki elmebajban szenvedett, s már előbb gyógykezelés 
alatt is volt. Tegnap a férj és feleség egyedül voltak 
otthon, s mialatt a férj a lakásból pár perezre távozott, 
neje az emeletről az utczára vetette magát. A szeren­
csétlen ember neje sorsa fölötti elkeseredésében mérget 
vett be, s most mindketten élet-halál között vannak.

— Kedélyes fo^házi őrök. A bécsi Fremdenblatt- 
ból vesszük ai a következőket : A pozsonyi szolgabirói 
hivatal első emeleten levő börtönéből tegnap egy rab, 
lepedőkből csavart kötél segélyével megszökött. A rab 
szökését egy őr észrevette és jelentést tett a megvei 
hajdúknál, de azok nem törődtek a dologgal, mert mint 
mondták, a szökevény nem veszélyes ember. A rab 
azóta a hegyen-völgyön túl van és folytatja garázdál- 
kodászit.

— Megkerült turisták. Mai lapunkban említettük, 
hogy Heiiigenblutból e hó hatodikén négy bécsi turista 
elindult a Grossglocknerre, s azóta nem látta Őket senki. 
Már azt hitték, hogy a turisták szerencsétlenül jártak, 
de erre nézve most megnyugtat egy tegnapi keletű 
Lenzi távirat, mely szerint a turisták tegnap Kalson át 
szerencsésen megérkeztek Lienzbe. A Glöckner környé­
kén az utóbbi i-iöben egyáltaljaban semmúéle szeren­
csétlen-ég sem történt.

— A Pasteur védoltása úgy látszik, még sem biz­
tosit a \eszettség ellen. A «Buss. Med.»-b“n Gag< ilo 
orvos azt Írja, hogy Gubkin föld birtokos felesége, a kit 
márczius 9-én egy veszett macska megharapott s a ki 
ennek következtében a Jekaterinoslawi kormányzóság 
Deriewka falujából Párisba utazott s ott Pasteurrel be­
oltana magát, május 16-án veszettségben meghalt. Ugyan­
így járt különben egy Poult nevű húsz éves ember is, 
a kit a múlt év deczember 6-án harapott meg egy ve­
szett kutya s a ki a Pasteur-íéle védoltás alkalmazása 
daczára ez év február havában megkapta a szörnyű 
betegséget.

— A tanév kezdető. A VIII. kerületi Szentkirályi- 
u'ezai alsófoku ipariskolában holnap, f. hó lí-én este 
zárják be a beiratásokat és a tanítást 17-dikén meg­
kezdik.

— Árvízkárosultak segélyezése. Tisza-Dadáról 
Írja levelezőnk : Az árvíz következtében majdnem tönk­
rejutott Községünkben Szomjas József kormánybiztos és 
Dobos Imre szolgabiró a napokban osztották ki a se­
gélyösszeget. A kormánybiztos megelőzőleg szerzetté 
meg a károsultak névjegyzékét, mely külön osztályba 
sorozta az épületekben és a vetésben kárt vallottakat. 
Az első osztályba a f-.-lvett kár után 20 százalékos, mig a 
második sorozatba tartozók8 százalékos kárpótlásban ré­
szesülnek, s ez o-ztályra 30 fit volt maximális összeg­
ként megállapítva. A szétosztott 1502 írt csekély összeg 
a kár arányához képest, de elégséges volt számos ros­
kadozó tűzhely megtámasztására. 8/abolcsmegye káro­
sultjai között eddig 37,000 Irt segélyben részesültek, 
5000 fit további leiosztást vár. Ezen összeghez a kö­

1 Ten el Bódog egy pillanatig mérlegelte ezt a 
feleletet.

— Nézze meg az ember, szólt azután meglehe­
tős élesen. — Ez a fiatal bolond azt hiszi, hogy a 
kisasszonya törődik a muzsikájával.

— A gazda ram mondta.
Mivel ezen az oldalon vereséget szenvedett, Pre- 

nel Bódog rögtön másfelé irányította battériáit.
— Hát majd mindenütt rosszul játszol, ahol Te­

réz nein tánczol? Ha már megbecsüllek annyira, 
hogy legalább négy helyre megrendeltek, akkor 
olyan szépen kei! játszanod, ahogy csak tudsz. A 
munka temérdek, s a szolgalegény táncz!>a megv! 
De hát a fiatalság örömét nem akarja az ember 
meg rontani! Máskor azonban ne merészeld kér­
deni hogy Teréz kisasszony tánczol-e vagy nem.

Marczel hamarjában nem tudta, hogy voltakép 
micsoda merészséget követett el. s vár:, hogy majd 
Teréz felel helyette. De mert a leány szótlanul 
folytatta útját, így szólt sajátságosán nyugodt, félel­
meden hangján:

— A szegény koldusnak se tiltják meg, hogy 
ránézzen a királyra.

Senkinek sem volt kedve a társalgás folytatásá­
hoz, s igy hallgatagon ballagtak tovább. Már elérték 
a magaslatokat, a melyről látni lehetett a házat, 
melynek sötét körvonalait élesen határolta a csilla­
gos ég, mikor Teréz hirtelen megállt, félig elfojtva 
egy ijedt felkiáltást. Az apja ezalatt tovább haladt, 
mert a gyalogút olyan keskeny volt, hogy ketten 
nem fértek el egymás melleit, s igy nem vette rög­
tön észre, hogy a többiek visszamaradtak.

— Mi az? Elvesztett valamit ? kérdezte Thonin 
Len. mikor látta, hogy a fiatal leány lehajolt s a 
fű közt valamit keresgélt.

— Elvesztett m a karpereczemet! felelt Teréz 
izgatottan. Mit szól majd az apa?

— Ne szóljon neki semmit! En visszamegyek, 
mindenütt keresem a karpereczet s élve vagy halva 
visszahozom, szólt tréfálkozza, hogy elleplezze nagy 
örömét.

Az ilyen apró titkokat a szerelmesek erős köte­
léknek tartják: a következő pillanatban azonban 
megtudta Thonin Leó, hogy Teréz nem akar vele 
közös titkot őrizni.

— Hogy ne szóljak semmit? szólt méltatlankodva. 
— Az apám se farkas. Ha megtalálja, akkor ő 
fogja legjobban köszönni. — Apa! kiáltott hango­
san, — ne siess úgy, haj történt.

— Mi történt ? szólt az öreg visszafordulva. — 
Talán csak nem estél el?

— Dehogy, hanem a karkötőm elveszett. Aligha­
nem táncz között esett le a kezemről; a lakatja 
mindig könnyen nyílott.

— Bár csak inkább a takarékba tettem volna a 
pénzt: panaszkodott Prenel Bódog. —- A vasszek- 
renynek legalább nem járna olyan könnyen a la­
katja Most várhatsz egy kicsikét, a mig megint 
ilyen drága jószágot kapsz!

* — De itt a várakozásra nem nagyon alkalmas 
az idő. szólt Teréz megrázkódva. — Menjünk haza.

— Most még csak az kellene, hogy megbetegülj.
Folytatása következik.)

vetkezők járultak : a jósziv 19,000 frt, a kormány 
15.000, a segítség 1000 frt, a megyeszékhelyén befolyt 
7000 frt. Összesen 42,0 :0 frt. Megemlítendő, hogy a 
tisza-dadai plébános a neki felajánlott pár forintot a sze­
gény károsultak közt osztá el.

— Öngyilkos bankár. Bécsből táviratozzék lapunk­
nak, hogy ott lovag Frankfurter Sámuel bankár ma 
agyonlőtte magát. Délután két órakor tért haza a tőzs­
déről lakására, de ekkor a legkisebb izgatottságot sem 
lehetett rajta észrevenni. Egyszerre az irodai személyzet 
lövés zaját hallotta, mire rosszat sejtve, betörték az aj­
taját s ott találták a szerencsétlen embert a szobájában, 
haldokolva s a kezében füstölgő revolverrel. Hogy a 
bankár miért követte el az öngyilkosságot, azt nem 
tudják; azt hiszik, hogy nagyfokú idegessége vitte a 
végzetes tett elkövetésére. Vannak azonban, kik azt hi­
szik, hogy szerencsétlen szerelem volt az oka halálának. 
— Éjjel érkezett bécsi táviratunk szerint Frankfurter 
öngyilkosságát mégis szerencsétlen spekulácziók idézték 
elő. Atyja igen gazdag, s jótékonyságáról hires. Az eset 
városszerte izgatottságot kelt.

— Hatvanezer forintos sikkasztás. Bécsben, egy 
előkelő üzletben a minap nagymérvű sikkasztásnak 
jöttek nyomára. Kreidl Mór posztó-ügynök több mint 
12 év óta nagy bizalomnak örvendett a bécsi piaczo- 
kon és több előkelő külföldi gyárnak volt képviselője. 
Évi forgalma több ezer forintra rúgott. Elég szép va­
gyona volt, de azért nagyon egyszerű házat vitt. 
Ezelőtt egy hónappal elment Karlsbadba, a hol szep­
tember másodikán szélhüdés érte és meghalt. Halál­
hírének vétele után Bécsben megbízták Strasser nevű 
könyv vivőjét, hogy hozza rendbe az üzleti könyveket. A 
könyvvivő azonban mindjárt kezdetben nem talalt meg egy 
fontos üzleti könyvet, a melyet Kreidl állítólag magával 
vitt Karlsbadba. Azonnal táviratoztak az elhunyt öcs- 
csének, a ki a holttest hazaszállítása czéljából Karls­
badba utazott, hogy küldje haza a kérdéses könyvet. 
Pár nap múlva a könyv meg érkezett, s ekkor kiderült, 
hogy Kreidl a vele összeköttetésben volt gyárosokat 
60,000 frt erejéig megkárosította, mert ennyivel keve­
sebb értékű árut szállított nekik mint kellett volna. A 
sikkasztó Kreidl nőt és két gyermeket hagyott hátra, 
a kik a családfő bűne miatt most nagy nyomorba 
jutnak.

— Iámét templomrablás. Két templomrablásról 
adtunk fairt nehány nap lefolyása alatt s most ismét 
egy ilyen gonosztettről értssülünk. Krapina-Töpliizen a 
templomot ismeretlen tettesek tegnapelőtt éjjel kinyitot­
ták s a templomi szerek közül a kezök ügyébe eső ér­
tékes tárgyakat elvitték. Valószínű, hogy a rablást át­
utazó vándorlegények követték el. Eddig nem akadtak 
nyomukra.

— Szívtelen anya. Csáth veszprémmegvei község­
ben megdöbbentő esetnek jöttek nyomára. A határban 
játszó gyermekek egy alig elhantolt csecsemő holttestére 
bukkantak s kiderült, hogy a szegény gyermeket a sa­
ját édes anyja ásta el, hogy szégyenét elrejtse. Ez ma­
gában véve is szomorú, bár mindennapi eset, de ezúttal 
az teszi különösen érdemessé a megemlítésre, hogy az 
elemésztett gyermek anyja jóformán maga is gyermek. 
A falu egyik legtehetősebb gazdájának tizenötéves Rizike 
leánya a szívtelen anya, a ki most nagybetegen fekszik 
szüléinél. Ha felépül, a bíróság fog vele leszámolni.

— Gyilkosságok Londonban. Egy idő óta olyan 
dolgok történnek az angol fővárosban, a melyek a kö­
zépkor legsötétebb időszakára emlékeztetnek, mikor az 
emberek haszonlesésből vagy bosszúból rakásra ölték 
egymást, anélkül, hogy az igazságszolgáltatás büntető 
kezétől valami nagyon kellett volna tartaniok. A White­
chapel városrészben nehány nap leforgása alatt két nő­
személyt ölt meg ismeretlen tettes és az angol rendőrség, 
mely a világ legelsörangu kémeiből áll, nem képes nyo­
mára jönni a bűnösnek. Alig csillapodtak le a kedélyek 
valamennyire a két gyilkosság után, ismét leszúrtak a 
nevezett városrészben egy prostituáltat s ez most már a 
harmadik áldozat. Ez ugyan félig-meddig megmenekült, 
amennyiben csak egy pár súlyos sebet kapott s kiálto­
zására a gyilkos megugrott, de azért a felháborodás a 
legnagyobb mérvű. Azt hiszik, hogy a gyilkosságokat 
mind egy ember követi el. a ki valóságos gyilkolást má­
niában szenved. Erre »mutat, hogy a három gyilkosság 
körülményei körülbelül ugyanazok. A whitechapeli asz- 
szopyok most alig mernek este kimenni az utczára, mert 
minden utczasarkon vagy kapu alatt a gyilkost sejtik. 
A rendőrség egészen elvesztette a fejét s a londoni lapok 
a legnagyobb méltatlankodással imák a közbiztonsági 
közegek gyámoltalanságáról.

— Sikkasztó vasúti pénztáros. Érsekújvár! leve­
lezőnk a következőkről értesít: Lhotke Máté az osztr. 
magyar államvaspálya érsekujvári állomásánál alkalma­
zott személy-pénztárnok e hó 8-án az express-vonattal 
minden elöleges jelentés nélkül Bécsbe utazott s miután 
24 óra lefolyása alatt sem jelentkezett, az általa kezelt 
pénztárt hivatalosan megvizsgálták, mely alkalommal 
967 frt 26 kr. hiányt fedeztek fel. Ennek következtében 
Lhotke-t az osztr.-magyar államvaspálya igazgatósága 
az érsekujvári rendőrkapitány által körözteti.

— A bácskai zxiványok pártfogója. A Sz. N. 
írja, hogy egy junevii szegedi ügyvédhez tegnap a kő­
vetkező távirat érkezett: «A csendóTparancsnokságnál 
lógva levő Madaczkin és Szklenár ügyében a közbenjá­
rást, hogy ne kinoztassanak elvállalja-e ? Mit kér fárad­
ságáért ? Választ Szabadkára. Zsoldos György 5-ik kör, 
529, házszám.» Ez az ur úgy látszik, élénken érdeklő­
dik a két ó-moraviczai czinkcs iránt, a kik különben 
nincsenek is a szegedi csendőrség fogházában, hanem 
igenis a szegedi kerületi börtönben nagyon gyöngéd és 
figyelmes felügyelet alatt. Ami a kínzást illeti, ez min­
den elcsípett gazembernek közös, de már jól ismert és 
kellő értekére leszállított meséje az erélyes csendőrség 
ellen.

— Fiatal franoxia szédelgő. Mint a «B. B. C.»
írja, a múlt télen egy körülbelül húsz éves fiatal ember 
tartózkodott Berlinben, a kit, mint okmányokkal iga­
zolta, a franczin kereskedelmi minisztérium küldött ki 
Berlinbe valami misszióval. Mindjárt megérkezésekor 
bemutatta magát Herbette nagykövetnek, a ki azután 
minden lehető módon protegálta. A fiatal embert Bloch 
Jenőnek hívták s eredetileg egy wormsi német család 
sarjadéka. Vilmos császár halála idejében ez az ur sokat 
beszéltetett magáról, a mennyiben azt hiresztelte, hogy 
a halott ellen egóez sereg czikket irt a franczia lapok­
nak. Tényleg a XIX. Siécle levelezője volt s a táviró- 
hivatallal többször volt kellemetlensége, a mennyiben 
táviratait jelekkel akarta feladni. Akkor keltett először 
gyanút maga ellen, mikor kitűnt, hogy összes levelezé­
seit és táviratait álnevekre kapja. Ezután nemsokára el­
tűnt Berlinből s előzőleg azt beszélte, hogy a minisz­
tere vissza hívta. Párisba érkezve, azzal töltötte az 
időt, hogy egy tengerészeti miniszteriumbeli hivatalnok­
kal szövetkezve utalványokat hamisított Tonkingban levő 
tisztek nevére. A hamisítványok oly sikerültek voltak, 
hogy az utalványokat minden nagyobb nehézség nélkül 
kifizették nekik. Mikor a dolog kiderült, Bloch megszö­
kött s azóta úgy a bel, mint a külföldön erősen nyo­
mozzák. A «B. B. C.» azt hiszi, hogy Bloch visszatért 
Berlinbe s ott rejtőzik.

— Botrány egy temetésen. Izgalmas temetés szín­
helye volt Percesen, Szilágymegye kraaznai járásának 
egyik községe a minap. Mint levelezőnk hja, a gróf 
Kornis-féle udvarban Kulcsár János kocsis Arday Mihály 
gulyást rövid szóváltás után úgy találta botjával főbe 
ütni. hogy egy órai szenvedés után meghalt A szeren­
csétlen, goroszlói születésű gulyás apja, a ki szintén 
gulyás, csak a temetés napján s ép akkor jelent meg, 
mikor a gyászmenet már az utczán volt Az elkesere­
dett apa pásztorbofjával a holttestet vivő ökör fejére 
ütve kiáltá: «Nem addig van az, tegyék le fiam kopor­
sóját az utczára, három napig nem engedem eltemetni» 
s a gyászmenetet feltartóztatta. A kisérő nép megrémült 
s ekkor Balogh József gazdatiszt azzal fenyegette a dü- 
döngő apát, hogy ha nem hallgat, megkötözted. A vén 
gulyás engedett, de káromkodva kisérte fia koporsóját a 
sírig. A tettes, a kit különben «erény becsület« «►

bernek ismertek s a ki számos tagból álló család fenn­
tartója, most börtönben várja büntetését.

— Megszökött rabló.jJó dolga van Magyarorszá­
gon a betyár-népnek. A mig szabadon kóborol, vígan 
űzheti garázdálkodását, nem igen akadályozzák hivatás­
szerű foglalkozásában a jog őrei; ha pedig valami vé­
letlen vagy a saját ügyetlensége csendőr kézre juttatja, 
akkor gondoskodnak róla a fogházak álmos baktere^ 
hogy mihamarább egérutat adjanak neki és kiröpitsék a 
jó madarat. Az utóbbi időkben élénk példával bizo­
nyítja ezt a Szempetrán Sztoja esete, a kit hónapokig 
kergettek, mig kézrekerült, továbbá a kubini szökés. 
Innen ugyanis csak pár nap előtt szökött meg egy is­
mert gonosztevő. Most Ó-Kanizsáról értesítenek ben­
nünket egy rabló szökéséről. Levelezőnk a következőket 
Írja: Maczenkó György a Geiger-féle negyedmilliós lo­
pás miatt letartóztatott s itt a csendőrkaszárnyában 
fogva volt rabló, az éjjel megszökött. A szökés úgy 
történt, hogy az őr elaludt, Maczenkó az ablakot, me­
lyen még rács sem volt, kinyitotta s azon kiugrott, erő­
sen nyomozzák. A többi tettes, névszerint Faragó Jó­
zsef, Vacsetics Imre, Csonka Bálint, Törköly Verona és 
Korhecz János is Ó-Kanizsán van fogva.

— Elfogott anarchista. Bistreyben, Neustadt mel­
lett, elfogtak egy Marék József nevű szabót, a ki Wy- 
mouthból, Angliából, érkezett oda édes anyja látogatá­
sára. Alig hogy megérkezett, rögtön rátette a kezét a 
csendőrség. Mareket ugyanis anarchista üzelmekkel vá­
dolják.

— A szabadkai negyedmilliós lopás ügyében, 
mint lapunknak Szegedről táviratozzék, újabb elfogatá- 
sok történtek. Huszta Ferencz és Juhász Zsigmond 
szabadkai lókupeczek, a kikre a beismerésben lévő fog­
lyok rávallottak, értesülvén a csendőrség által ellenük 
kiadott elfogatási parancsról, tegnap ravasz számí­
tással önként jelentkeztek a szegedi ügyészségnél, hova 
Szalay védőügyvéd kisérte őket. Az ügyészség a csend­
őrséghez utasította őket s ott valamennyit letartóztatták. 
Ezek az emberek a Geiger-féle lopás előtt szegény- 
hajcsárok voltak s ma mindannyian gazdagok. Husztá- 
nál a csendőrség tizennégy faj lovat talált. A vizsgálat 
adatai kétségtelenné teszik, hogy az egész banda, vala­
mint az elrabolt negyedmillió legnagyobb része kézre 
fog kerülni. Geigerék a tolvajoknál talált értékpapírokat 
fölismerték. Eddig tizenegy fogoly került kézre, a kiket 
négy városban szedtek össze. Az igazságügyminiszter 
eddigelé a csendőrség sürgetésére sem intézkedett a 
bírói illetékesség iránt. A vizsgálatba bírói beavatkozás 
máig sem történt.

— Egy orosz rabszállitó hajó. Odesszából a na­
pokban indult útjára, mint a Daily News írja, a 480 
rabbal terhelt Nisnye-Novgorod rabszállitó hajó: a szi­
bériai partok szomszédságában levő Szachalin szigetre. 
A nevezett lap ekként Írja le a rabszállitó hajót. A hajó 
háromezernyolezszáz tonna tartalmú s hatszázötvenkét 
rabra van berendezve. A fedélzet közben vannak elhe­
lyezve az ujjnyi vastagságú vaspálczákból készült kalit­
kák, melyek mindegyikében egy-egy rabot helyeznek el. 
E kalitkák nyolczadfél láb magasak s öt láb szélesek. A 
veszélyesebb rabokat a kalitkához lánczolják. Vala­
mennyi rabnak leborotválják a fél fejét. A kalitkában 
semmiféle eszközt sem hagynak a raboknak sem éte­
lükhöz, sem italukhoz. Egy kaucsuk cső fut végig 
benne, melyben ivóvíz van s a rabok a csövet szopva, 
olthatják szomjúságukat. E kaucsuk csövön kivül még 
egy rézcső is van a kalitkában, mely a hajó gőzfejlesz­
tőjével van összeköttetésben s minden kalitkára egy-egy 
csapja nyílik. Ez elmés szerkezet arra van szánva, hogy 
segélyével a rabok esetleges lázadását megfékezzék. A 
Nisnye-Novgorod mostani négyszázhatvan rabszállit- 
mánya közt százhatvan a gyilkos, köztük egy perzsa 
sah rokona, a ki Khanalam Mirza herczeget ölte meg. 
E gyilkosokat, a mint Szachalinba megérkeznek, ötven- 
től százhuszonötig terjedhető kancsuka-ütéssel büntetik. 
A bűnösöket ritkán ítélik halálra, noha ezek szívesebben 
választanák a halált, mint a szigeten való tartózkodást. 
Épen e miatt sokan Öngyilkossági kísérletet követnek el 
az utón, a mit azonban a hajó felvigyázói rendesen 
megakadályoznak.

— Bolgár rablók garázdálkodása. A bolgár rab­
lók ismét hallatnak magukról. Mint egy szófiai távirat 
jelenti, egy hat főből álló rablócsapat megtámadta a 
Ruscsukba indult póstakocsit s a kisérő csendőrt meg­
ölte. Egy második kocsinak, mely 50,000 franc értéket 
szállított, sikerült megmenekülnie.

— Földomlás egy vasútvonalon. Egy Innichen- 
ből érkezett távirat szerint tegnap este félhétkor Weit- 
lanbrun mellett nagy földomlás volt, mely a vasútvona­
lat úgy elborította, hogy a Karintia felé menő gyorsvo­
nat nem mehetett tovább s vissza kellelt térnie lnnni- 
chenbe. a hol az utasok részint a vasúti kocsikban, 
részint a községben töltötték az éjt. Ma reggelre a pá­
lyatestet már szabaddá tették s igy a vonatközlekedés 
újra megindult.

— A Krao leányról 2örök Aurél egyetemi tanár, 
az anthropologiai muzeum igazgatója, szept. 22-én 
szombaton, nyilvános előadást fog tartani az állat­
kertben.

— Időjárás Budapesten. Az idő változó jellege 
ma is egyre tartott, délelőtt derült, délután borult; a hő­
mérséklet reggel 7 órakor 16.5 fok, a légnyomás 
771 mm. volt. Lapunk zártakor derült, csillagos 
éj van.

Rövid hírek. Orosházán a napokban el­
fogtak egy Faragó Mihály nevű embert, a ki egy 
Balogh Teréz nevére kiállított 1500 frtos takarék- 
pénztári könyvet akart ott a takarékpénztárnál be­
váltani. Kiderült, hogy Faragó lopta a könyvet. — 
Remetén tegnapelőtt nagy tűz volt, mely több 
házat és sok gabonanemüt elhamvasztott. A tűz 
Neragya István gazdaember házánál keletkezett. — 
Csákován a szőlőben Branku György vinczellér 
agyonütött egy embert, a kit szőlőlopáson ért. — 
A gospici fogházból három gonosztevő szökési 
kísérletet tett a napokban, de még idején észrevet­
ték a dolgot s a jó madarak tervét megakadá­
lyozták. — Gmunden közelében J. P. altmün- 
steri házalót agyonverve találták. A gyilkost egy 
kögségi lakos személyében, a ki a házaló ellensége 
volt, elfogták. Bevallotta tettét. — JFiladelfiában 
— mint a párisi «Figaro» Írja — most már még 
az omnibuszokat és bérkocsikat is villamos lám­
pákkal látják el. — JBokszegen e hó 10-én este 
Horváth Luka odavaló lakost az utczán agyonlőt­
ték. A tettes ismeretlen, a csendőrség megindította 
a nyomozást.

= Nagy botrányt idézett elő a múlt éjjel úgy egy 
óra tájban egy katona-orvosnövendék a stáczió-utcza 
13-ik sz. a. hírhedt Nemzeti kávéházban. A botrányos 
esetet, mely az üllői-uti kaszárnya vártaszobájában még 
botrányosabban ért véget, egy fővárosi mérnök s egy 
magánhivatalnok, kik ma szerkesztőségünkben megje­
lentek, a következőleg adták elő:

Az éjjel úgy egy óra körül óriási zaj és lárma riasz­
totta fel nyugalmukból a stáczió-utczai 13-ik számú 
ház környékének lakóit, kik ijedten az ablakhoz sietve, 
egy csoport embert láttak futni, . kiket egy egyen­
ruhás katona kivont karddal kergetett A mene­
külök befutottak az említett kávéházba, hova 
őket a katona is követte, miután előbb a kard­
ját betette. Éppen a perezben érkeztek az emlí­
tett mérnök és magánhivatalnok a kávéház elé, hová 
bepillantva főre« látvány tárult szemeik elé. Egy ka­
tonai orvos növendék ugyanis «ékeket, poharakat haji­
gáit a kávékéiban ülő vendégek felé, s hatalmasan 
püfölte a jobbéra fiatal emberekből álló társaságot. A 
megtámadott fiatal emberek ekkor újra kiszaladtak a 
kávéházból, a* orvosnő vendék ntánnk, s tele torokkal 
kiabálta: «Marnak mkiri—hif a ki elém kerül!» Az

arai, • kiket «tatén a

legdurvábban inzuKált. A mérnök ekkor elment rendőrért, 
a ki azonban az egész környéken nem volt. Végre 
nagy nehezen sikerült egyet fogni, a ki felszólította az 
orvosnövendéket, hogy kövesse. Ez azonban erélyesen 
tiltakozott, mig végre egy második rendőr közbejötté­
vel sikerült a dübörgőt megfékezni s bekísérni az üllői- 
uti kaszárnyába, hová őt a mérnök s a magánhivatal­
nok is követték. A kaszárnya kapujában megkér­
dezték az ott álló szakaszvezetőt, hogy ki a 
kaszárnya - inspekc-ziós ? A szakaszvezető azt vála­
szolta, hogy egy tiszthelyettes, a ki azonban alszik, 
és nem szabad felébreszteni. Tudvalevő pedig, hogy az 
inspekeziósnak a szemét sem volna szabad behunyni 
Ekkor a mérnök bekopogott és belépett a vártaszobába, 
a hol egy álmos hang igy kiáltott feléje, persze néme­
tül : «Ki az? Mit akarnak ?» A mérnök s a magánhi­
vatalnok ekkor el akarták mondani az esetet. E közben 
azonban az orvosnövendék is megérkezett, mig a tiszt- 
helyettes, a ki a Kisvárday Herman hangzatos nevet viseli, 
s a 44-ik ezredben szolgál, durván félbeszakította őket. reá­
juk kiáltván: «Sie haben jetzt zu schweigen.» Ekkor az 
orvosnövendék elkezdett kiáltani s a jelenlevő két urat 
a legdurvább s legilletlenebb kifejezésekkel illetve, min­
dent tagadott s azt mondta, hogy ezek az urak szem­
telenül hazudnak, mert ő nem húzott kardot és egész 
nyugodtan viselte magát. Erre a tiszthelyettes megkér­
dezte tőle, van-e passirscheinja s kérdésére tagadd 
választ nyerve, az önkéntest elbocsátotta. Ekkor a mér­
nök s a magánhivatalnok el akarták mondani a valódi 
tényállást, de a tiszthelyettes durván reájuk kiáltott: «El 
mehetnek, nekem semmi közöm a dologhoz.» Mit voll 
mit tenniök, kimentek. A kaszárnya kapujában az ön- 
kénytes újra inzultálta őket, mire felhívták a tiszthe­
lyettes figyelmét a következő választ kapták : «Packen 
Sie sich fort, sonst werde ich mit ihnen anderst ver­
fahren. Civilisten haben hier nichts zu suchen.» Ezzel 
elmentek, de még ma jelentést tettek az esetről Gab* 
riányi helyőrségi parancsnoknál, a ki remélhetőleg elég­
tételt fog adni a sértetteknek. A vitéz élévé neve 
Asztalos Gyula.

= Tus Ó-3udán. Ma újra volt egy kisebb tüzeset 
melynek kivételesen nem gyújtogatás, hanem az építke­
zésnél elkövetett gondatlanság volt az oka. Délelőtt IC 
órakor ugyanis Prosszer Ferencz közös hadseregbe!1 * * M 
kapitány Kis-Czell-utcza 54. sz. házában a kéménybe 
épített gerendázat meggyűlt s a tűz a padlásba is be­
lekapott. A vészt a kis-czelli kórház jelezte a III. kér 
tüzőrségnek, mely hamarosan gátat vetett a tűz tova­
terjedésének.

= Nyoma veszett. Özv. Bellakovics Istvánná 
pusztapéli lakos 16 éves Róza nevű leánya ezelőtt 
hónappal eltűnt vadász-u. 12. sz. a. levő lakásáról s 
azóta nem lehetett nyomára akadni. A rendőrség kö­
rözteti.

= A petroleum lámpával való vigyázatlan bánás­
módnak majdnem ismét áldozata akadt. Búzás Jolár 
magánzónő uj-uteza 20. sz. alatt lévő lakásán tegnap 
este égő gyertyával kezében a lámpába petróleumot 
akart önteni. Eközben a gyertya lángjától a petróleum 
felrobbant, meggyujtotta az asztalterítőt, szőnyeget és 
a leány ruháját. Szerencse, hogy a leány kiáltásaira a 
berohant házbeliek gyorsan elfojtották a tüzet. A leán$ 
karjain szenvedett csekélyebb sérüléseket.

= Kitüntetett mezei pálya Pécsett. Yunkei
és Gaertner szállítható mezei vasutak berende* 
zési vállalat, helybeli ezéget a pécsi kiállításon kitű­
nőnek bizonyult rendszere és kocsijainak szilárd szerke* 
zetéért az arany éremmel tüntették ki.

A király Belováron.
— Távirati tudósítás. —

Belovár, szept. 13.
Angelics patriarcha beszéde, melylyel mint a görög­

keleti szerb klérus vezetője tegnap ő felségét üdvözölte, 
a következőkép hangzott:

Csász. és apostoli kir. felség! Legkegyelmesebfc 
urunk!

A gyermeki szeretet, az alattvalói hűség és ragaszko­
dás lángoló, kiolthatatlan érzete, melyet a szerb nemzet 
görög-keleti egyházának hívei a királyságokban felséged 
fen költ személyisége iránt szivünkben őriznek és ápol­
nak és a melyekkel mint az atyáiktól örökölt javak 
legértékesebbjével dicsekednek felséged körünkbe való 
megérkeztének jelenlegi szerencséltető alkalmából is, 
felséged magas színe rlé hozott bennünket, a szerb 
görögkeleti episcopatus és klérus híven odaadó képvise­
lőit, hogy ez érzelmeinknek és legmélyebb alattvalói 
hódolatunknak azon óhajjal adjunk kifejezést: a min­
denható áldja, védje és tartsa meg csász. és apostoli 
kir. felségedet még számtalan évig a nagy és hatalmas 
monarchia, a szeretett hon és egyházunk szerencséjére 
és dicsőségére ! Zsivió !»

Ö felsége feleletét e szónoklatra már közöltük.
A megyék és városok nagy, egyesült küldöttségének 

vezetője Budisavljevics főispán tegnap a következő 
beszédet intézte ő felségéhez:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebfc 
urunk!

Hősies hadseregünk ellenáll!.atián harczi készültsége 
és képessége iránti atyai gon ;odásának köszönhetjük 
a magas kegyet, hogy csász. apostoli királyi íelsége- 
det a minden időben hü horv. nemzet körében láthat­
juk, mely nemzet forrón szeret üli királya és legkegyel­
mesebb ura, a szent István koronájának legfelségesebb 
hordozója iránti legmélyebb tisztelet mellett át van hatva 
azon büszke tudattól, hogy reá a legfelségesebb és sze­
rencsésen uralkodó uralkodóház iránti tántorithatlan 
alattvalói hűség és ragaszkodás őseitől mint drága örök­
ség szállott. Felségednek legmagasabb jelenléte megbe­
csülhetetlen kitüntetés és lairhatian öröm az egész nem­
zet számára, mely az állam alkotmány keretében 
és a közös állami- és autonom állam törvények 
alapján folyton növekedő erő é jólét magaslatára küzdi 
fel magát. Amaz érzelmeket és zen tudatot híven feje­
zik ki a szomszédos megyékm i. Zágráb, Varasd, Po- 
zsega, Virovitica és Bellovár-K ‘>smegyének, továbbá 
Sziszek, Károly város, Petri ny;-. Kosteinicza, Varasd, 
Pezseg a, Bród, Belovár, Kaprion; za, Krizsovicz városá­
nak és az ivaniczi erődnek megj lent képviselői. Nekem 
jutott osztályrészül az irigylésreinéitó szerencse, hogy e 
képviselőségeket felségednek fenkölt színe elé vezessem 
és azoknak nevében mély hódolattal kifejezést adjak a 
hódoló tiszteletnek és a legalázatosabb kiollhatlan kö­
szönet érzetének azért, hogy felséged oly nagy mérvben 
szerencséltetni kegyeskedett e úvolfekvő vidék legke­
gyelmesebb látogatásával, nemcsak Belovár-Kürösmegyét, 
hanam az egész hazát is.

így ma az ország egyik szélétől a másikig felhangzik 
és kebleinkben hatalmas viszhangra talál forró fohászok­
tól kisért azon felkiáltás: Az isten mindenhatósága tartsa 
meg csász. és apostoli királyi felségedet, a mi legke­
gyelmesebb urunkat a hatalmas osztrák-magyar mon­
archia összes népeinek dicsőségére és szerencséjére 
megszámlálhatlap sok évekig! Éljen a legkegyelmesebb 
király ! Éljen ! Éljen !

Ö felségének erre adott válaszát már közöltük.
*

A hadgyakorlatok.
A mai hadgyakorlat az egymással szemben álló erők 

elővigyázatos kikémlésével kezdődött. A keleti fél pa­
rancsnoka Kinnart vezérőrnagy megparancsolta, hogy a 
8. huszárezred a balszárnyat fedezze, előzőleg azonban 
azon megbízást kapta, hogy egész a Racacka patakon 
tűiig eszközölje a felderítést. A Hübner ezredes pa­
rancsnoksága alatt álló lovasság a 31. vadász-zászlóalj 
mellé rendeltetett. Hranilovic vezérőrnagy dandárnok, 
mint az elővéd parancsnoka, 3 gyalogzászlóaljjal, 1 
zászlóalj honvédséggel, 1 lovasszázad és 2 üteggel a 
főúton Belovár felé felkerekedett azon rendeltetéssel, 
hogy Bulniac-on túl nyomuljon előre. A csapatok zöme 
Fraenzel vezérőrnagy parancsnoksága alatt Dencí-Veliki- 
ről már kora reggel elindult és az ut hosszában Grdje- 
vac-Velikin túlra menetelt előre.

A nyugati fél parancsnoka, Korwiu altábornagy, ki­
nek szándékában volt ma legalább Bulinac-ig jutni és a 
várost megszállni , hadosztályát négy hadoszlopban 
hagyta előre hatolni, a lovasságnak rendeletet adva, 
hogy a jobb s e avat fedje. A gyakorlat-vezetőség tag­
jai már fiat kor felkerekedtek, hogy a csapatokat 
menetelés köz fi. megfigyeljék. Ö felsége a walesi her- 
czeggel, Rudolf ón örökös, Ottó, József és YTImos fő- 
herczegek, valamint a kiséret ^8 órakor a városban lóra 
ültek és az országúton a Severin és Bulinac között 
fekvő magaslatig lovagoltak.
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A mai egész 1 óráig tartó hadgyakorlat több 
igen i mozzanatot mutatott, nevezetesen a
lova-ságnnk egy összecsapása és a nyugoti fé’ 
zömének támadása voltak azok, melyeket ő felsége 
többszörö sen megdicsért és melyek mindenütt élénk 
megbeszélés tárgyát képezték. Miután a gvakorlatveze- 
tú-ég r :i '> iete értelmében a határvonalakat, melvek 16 
kilometer tarol voltak egymástól, nem volt szabad át­
lépni, ütközetre csak késön kerülhetett a dolog. Ellenben 
nemcsak a :nm ikví részen levő lovasság, hanem a lovasság 
mellé o-z ott és Hühner br. ezredes parancsnoksága 
alatt álló dl. vadász zászlóalj is hamar tűzbe került. 
A király a walesi h* r- zeggel, Rudolf trónörökössel, 
József, \ .i.::us, Ottó föiier---zegekkel, Beck br. allábor- 
nagygyal vezérkar főnőkével és a többi kísérettel 
reggel, miután a talajt egész Severinig megszemlélték, 
O-i'aoijamczára és végül innen dél e egy magaslatra 
mentek, a melyen a nyugati fél tüzérsége, az 5. nIlla­
nt: s farén százada és a 1<X honvédhuszárezred 4
szaza a voltak központosítod állásban elhelyezve. A 13. 
lova :<ián ár parancsnoka Némethy vezérőrnagy jelentést 
tett ő tő ségének, hogy a király a ma éjjel ide érkezett hon­
véd lovas - ;gi felügyelőt íienceberg alíabornagyot igen szi- 
vély- sen üdvözölte és a walesi herczeghez fordulva, 
megjegyzi: Engedd meg, hogy bemutassam neked
ílenriv Le; g altábornagyot, a kinek érdeme, hogy a hon­
védő ászár» k oly kitűnő csapatokká váltak. Á walesi 
he rezeg az al tábornagynak kezet nyújtva, megjegyzé, 
hogy n.ár az ide lovaglás alatt kifejező bámulatát ezen 
huszárezred felett, melyről csodálkozva hallotta, hogy 
csak honvédezred. Miután ő felsége mindkét ezred előtt 
ellovagoií. i atkovaes felé indult, hol rövid ideig Kor- 
\v n áltál; j n gygyal beszélgetett és azután a lakos­
ság által mind rí leié élénk zsiviókkal üdvözölve Dantanon 
a közeitek vő Novivocon, Medjuroca-, Kozavovaeon át 
Latovac d.-li kijáratához lovagolt. A lovaglás a legsebe­
sebb iig'-iésben történt és az akadályok mind — számos 
bozót, mélyedés, kerítés — valóságos steeplechase volt, 
a légió nnyebben vétettek. A király mindenütt elől lo­
vagolt. Rövid tájékozás czéljából tartott pihenő után 
ö Felsége ismét tovább lovagolt, hogy az ellenséges lo­
vasság közeledtét megtekintse. Csakhamar mindkét oldal­
ról őrjáratok tűntek fel. A felderítő szolgálat a leg­
nagyobb ügyességgel és szép eredmény nyel teljesítetett.
A 8. huszár-ezred 5 százada — 1 század a hadosztály 
zöme szán ára lett kirendelve — óvatosan a jassenovoi 
nagy erdői öz ért, 1 százai a Racacka partig lett elő­
retolva. Ekkor azonban már az ellenséges lovasságnak 
min i a 10 százada csapatoszlopokban a patak túloldali 
magaslatain Kozarovacztól délre tűntek fel.

Egy i ieig az ellenfelek ezen állásban maradtak, egyik 
sem akarta azon hátrányt magára venni, hogy a bár 
több átjáróval bíró patakon áímenetelési oszlopok­
ban f-I nyomulva, esetleg csak későn fejlődhessen 
ki. Ekkor Némethy vezérőrnagy parancsot adott, 
hogy a i onvédhuszárok a patakon Taíovac-től délre 
menj n k at, a falut fedezetül használva kerülje meg, 
az ellenfelet oldalban támadja meg és annak figyelmét 
így. k zzék elvonni. A mint a huszárezred a hegymálye- 
désbi 1 kibontakozott, az uhlanusok több helyen átlépték 
a patakot, megkerülték a falut és viilárngyorsasággal 
kifejlőd e az ellenfélre fényes rohamot intéztek. Az 
össze -apás a 131. magassági ponton levő' erdő 
közvetlen közelében történt. A honvédhuszároknak 
az volt a feladata, hegy csak demonstráljanak. 
Az uldum sok túlszárnyalták a nyolezas huszá­
rokat. E I illanatban az erdő széléről mindenki­
nek legnagyobb bámulatára a vadászok jól irányzott 
puska:űzet nyitottak és a döntnökök, — Fiedler ve­
zérőrnagy é:; Terhi-ha százados — kénytelenek vol­
tak kijelent-mi, hogy daczára a briliáns rohamnak, te- 
KTitve, hogy a támadó = igen ügyesen fogadtatott és 
kü; -nősen miután a gyalogság tüzelése is közbe jött, az 
luilánu oknak és huszároknak vissza kell vonulni. A 
ya-iaSZOKnak ezen helyen és ezen időben történt meg­
jelenése oly roppant feltűnést keltett, hogy a döntnökök 
és a gvakor] at vezetőség azonnal vizsgálatot indítottak 
annck kiderítésére, hogy mikép érkezhettek a vadászok és

vojevics Livius elnök, Inkey Ferdinánd báró, Zsiv- 
kovics püspök, Pejai sevich Tódor gróf főispán, Bu- 
disavljevics főispán, Draskovics Tódor gróf, Kus- 
sevich Svetozár, Ellis vezérőrnagy, Keith-Frater ez­
redes, Deines őrnagy, Beck báró altábornagy, Nyáry 
báró altábornagy, Esterházy herezeg ezredes, Sieber 
főpolgármester, Josipovich István, Crnkovich or­
szággyűlési képviselő, Stepnicka törvényszéki el-
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megsemmisítő nyilatkozata erői visszhangot fog kelteni 
mindama körökben, melyek a püspököt, kinek a párját 
is alig ismerő leezke szólt, ünnepelték. Sőt tovább 
menve, néhány szláv konventikulum a birodalom déli 
és északi részeiből a püspök annak idején tett botrá­
nyos nyilatkozatait nemcsak nyíltan helyeselte, sőt ha­
tározott előzékenységet tanúsított, midőn a pánszláv orosz 
lapok a «Szláv Csehországból» Bohemia irredentát akar-

nök, Uzorinac alispán, Quinz alpolgármester, Stengi tak csinálni. Ez orosz lapoknak viszonylag könnyű te- 
katholikus városi plébános, Kalabar zágrábi al- riik volt. Csak Strossmayer hazaárulással "határos nyi- 
polgármester, az eszéki polgármester Broschan, | Iatkozatait kellett kissé kommentálniok és kész volt” a
Stekovics szerb plébános, Clair ezredes, Taxis 
herezeg lovassági tábornok főlovászmester, Paar gróf 
altábornagy és Popp báró altábornagy főhadsegé­
dek, Weigelsperg báró alezredes, Resch őrnagy és 
Poten őrnagy szárnysegédek, Klaudy udvari tanácsos, 
udvari vasúti utazások igazgatója, Benkiser ezredes,
Lányi főtörzsorvos, Beckerhinn és Mayer alezredesek,
Görgey őrnagy, Tűrkheim báró kapitány, Bréda gróf 
kapitány, Weber báró és Giesl báró századosok, Dun­
kel, Thun, a szolgálattevő tiszt, a törzsszázados.

Belovár, szept. 13. (B. C.) Politikai körökben 
ma több oldalról arról az örvendetes és feltűnő kö­
rülményről beszélnek, hogy Belő ráír összes ható­
sága.', a nagy egyesült megyei küldöttség, a városi 
tanács, sőt az összes tanférfiak is tisztelegtek Orczy 
báró miniszternél és azután Kimen gróf bánnál és 
Bedekovich miniszternél. Br. Orczy miniszter vendé­
geivel több mint két órán keresztül behatóan 
társalgóit az ország állapotai fölött. Ebéd után ő 
felsége igen hosszú cerelet tartott, ismételve kifejezést

peuií a legjobb kondiczióban is oiyan gyr rsan meg. 
Bebizcryult, hogy M> órakor kerekedtek 'fel és ezen 
erusi utat oiy rövid idő alatt, szokatlan nehézségeket 
r.y ;•-> termeten, tényleg gyalog megtették, ezzel oly 
cselekedetet vive véghez, a mi párját aligha találja. Á 
ivale i herezeg ismételten kifejezést adott megelégedésé­
nek a szép katonai látvány lelett. Innét ő felsége lé­
pesben a szántóföldeken keresztül Benainacba lovagolt 
v.ssza, hova epén a nyugati fél északi hadoszlopának 
eleje érkezeti, mely — miután ellenséges erők tűntek 
fel — üteggel a Budinactól délre fekvő magaslatra 
vonult lel. Rövid idő múlva azonban mintegy 3000 lé­
pésnyi távolból az uralgó maga-latokon a keleti fél 2 
üt re melyek Drljanovaciól északra nyitották meg
a tuzr ;ósí. Pár perczczel később mindkét oldalon a 
gyalogság is belevegyült az ütközetbe. Hranilovics dan­
dár n oknak a keleti félről csak 4 zászlóalja volt, a 82. 
honv gyalogsági dandárt tartalékban hagyta: a mint 
kérőbb mutatkozott, erre nagy szükség is volt. A nyu­
goti fel parancsnoka, Korwinn altábornagy ugyanis itt 
csuj :;n demonstrált és ezért használt oly sok tüzérsé­
get : minthogy azonban hosszú ideig lehetetlen volt 
megáll.-'pitani, vajon a tüzérség megett nincsenek-e ossz- j 
pontosítva nagyobb gyalogsági erők, Kinnart altábor­
nagy kényszerítve érzé magát az ütközetet rövid ideig 
elhúzni, különösen azonban ütegeit e helyen megerő­
síteni.

O U <=- ■: rövid ideig Kinnart altábornagygval és Hra- 
mlovr-s vezérőrnagygyal beszélgetett, mi alatt megbá- 
rnn. aíva a walesi herczeg és megdicsértetve a királv és 
; hmos fő herczeg által, a 26. ütegosztály egy ütege és 
E 13. hadtest tüzérezred egy könnyű ütege a domb 
csaknem járhatatlan lejtőin a leggyorsabb ügetésben 
ron nt lei. A felvonulástól az első lövésig csak 1 
perez és 28 máso lperez telt el. A walesi herczeg le­
szállóit lováról s kijelenté, hogy itt marad hogy a mind­
inkább kiiejlődö tüzérségi harezot — az összes ágyuk 
úgy innen mint túlról szakadatlanul szóltak — végig 
nézz-1, a ki rá y, Rudolf trónörökös és a kiséret azonban 
Ram borg br. lovassági tábornok hadtest parancsnokkal 
vágtatva mentek Lj-Kacza-ba, hova ép azon pillanatban 
érkeztek, midőn Korv.in altábornagy 11 zászlóaljjal 
a szokatlanul nagy távolságból, csaknem szünetlenül 
erdőn, cserjésen, mélyedéseken tengeri-földön, és 
falu-szorosokcn át menetelve, csaknem egészen fedve 
az 1 j-Raca-tól délkeletre eső magaslatokra meg­
érkezett. Kinnart vezérőrnagy, ki ezen irányban fel­
tételezte f raenzel dán: á nokot, még elég gyorsan 
magúhoz vonta a 82. honvéd-gyalogdandárt is és a jás­
zén vai erdőtől északra heves ütközet fejlődött ki. A 
támadók minden földhullámot, sőt végül még a szán­
tott föld mélyedéseit is felhasználtak fedezetnek, de 
csak lassan és biztosan nyomultak előre, névszerint a 
83. honvéd-gyalogdandár, melyet u felsége előnyomulá­
sában követeti, tüntette ki magát. A döntnökök Gal- 
góczy altábornagy, Kropatsek, Fors'ner és Mayer ezre­
desen: kényt-lenek voltak a keleti félét legyőzöttnek je­
lenteni kí. Ekkor ő felsége jelt. adott, hogy minden kürt 
jel adása nélkül rövid szünet tartassák. A csapatok 150 
lépésnyire közelítették egymást. Ü felsége a legmelegebb 
szavakkal fíRsére meg a 83. honvéd gyalogdandár pa­
rancsnokid Kiobuesár ezredest: Az ő honvéd dandára a 
legel ismerősre méltóbbat végezte úgy a menetelésben 
mmt az ütközetben, különösen dicséretet érdemel a tüz- 
fegyelem. c.ésöbb a király ezen dicséretet József főher- 
cz g el t: is ismételte.

A két északi hadoszlop egy ideig még folytatta az 
íitk 'Zeteí, miután az itélóbirák — Musulin ahábornagy 
segédei ved Klcbu mr és Mogulja őrnagyokkal — a tü­
zér égi ütközet-1 el nem döntöttnek Ítélték.

1 órakor ö felsége Drljanovacba lovagolt, a no, az 
udvar tagjaival és kíséretével kocsira ült és d.3 órakor 
ért Melovárra. A hadgyakorlat, a mint kifejlődött, meg- 
szakittatott és a határvonal a gyakorlati vezetőség által 
Kova ica patakkal jelöltetett meg. Orczy és Bedekovich 
miniszterek és Kimen gróf bán délután kocsin a gya­
korlótérré mentek. A gyakorlati vezetőség ma Severin- 
ben marad.

Belovái, szept. 12. (0. É.) A megyék küldött- 
■egei és a helybeli hatóságok, ma délelőtt tiszteleg­
tek a Uhinái, továbbá Orczy, Fejérváry és Bede­
kovich n inisztereknél.

belő vár, szept. 12. 6 órakor udvari ebéd volt 56 
téritekre, melyen ő felsége mellett a következők vettek 
reazt. a watesi herczeg, Rudolf trónörökös, Ottó, Vilmos 
és József főlierczegek, Khuen gróf bán, Orczy báró és 
Bedekovics miniszterek, Pejacswich László eróf. Radi-

Iatkozatait
programm: független Csehország, ha oly értelem­
ben az is, mint Magyarország, orosz szellemű egyház­
zal. A délszlávok tudvalevőleg szintén meglehetős haj­
lamot mutattak Strossmayer eszméjének elfogadására: 
szédülés fogfa el a tévútra vezetett összes köröket. Ama 
szavakból, melyeket az uralkodó Strossmayerhez inté­
zeti, kitűnik, hogy szintén nem hiheti a hihetetlent és 
hogy hajlandó elfogadni azt az egyetlen mentő körül­
ményt, mely a püspök elmezavarában rejlik. És Stross- 
mayer ? Megátalkodott gőggel válaszolja a haragos ki­
rálynak: Lelkiismeretem tiszta. — Tiszta lelkiismerettel 
kívánta tehát az osztrák-magyar uralkodó egy alatt­
valója a dicsőséges czárizmus uralmának kiterjesztését, 
tiszta lelkiismerettel óhajtotta egy katholikus püspök 
az összes szlávok egységét, bárha ez sohasem történ­
hetnék másként, mint az orthodox egyház uralma alatt. 
Minden kétséget kizáró világossággal hazaárulás szí­
nében tüntette fel a király a pánszlávizmussal 
való kaczérkodást s a mennydörgő szavak, melyeket 
Strossmayerhez intézett, mindazok fülébe fognak hang­
zani, a kik meggondolatlanul akarják lerombolni ama 

adva magas megelégegésének a rilka szép fogadtatás I gátakat, melyek monarchiánkban a szlávizmus tuláradá- 
• A cercle után a Zágrábból pár nap óta itt sának útját állják, 

vendégszereplő Schlegel-féle czirkuszban a nagy kő- A Deutsche Ztg vezérczikkében a következőket 
zönség kizárásával díszelőadás rendeztetett, melyen olvassuk:
Rudolf trónörökös, a walesi herczeg, Ottó és Vil- | _ “nt ^uinden okos ember tisztában lehet, hogy 
mos főlierczegek, Beck br 
gróf főkonybaniester, Deynes
attache és'a kiséret jelentek meg." Az előadás mely | dón, nyilvánosan pálezát törjön. A németek már évek óta

főtt. 0 felsége és a magas urasúgok holnap reggel 
a hadgyakorlati térre

kell. hogy a czárok saját felekezetűk püspökeivel mikép 
szoktak bizonyos körülmények között elbánni. Az euró­
pai államok tisztelik az egyház jogait és szabadságát. 
Oroszországban a vallás fölött a czár uralkodik s van­
nak kolostorok, melyekb01 az akadékoskodó püspöki k 
biztos menedéket találnak egész életükre. A tiszta lelki­
ismeretű püspököt magában Horvátországban is pánszláv 
izgatónak tartják és tartották már előbb is, még mielőtt 
a táviratot Kievbe elküdte volna. Strossmayer György 
János püspököt Jelacsics bán ajánlotta erre az állasra. 
A bán e szavakkal engedett barátai unszolásá­
nak : «No ha épen akarjátok, hát neszíek az a je­
zsuita». Igv gondolkozott ezelőtt negyven évvel a bán, a 
tiszta lelkiismeretű püspökről. Először a czentralisták 
táborában volt, később átlépett a föderalistákhoz, s az 
nap, mikor Haulik biborosérsek meghalt, Strossmayer 
püspök magyar-barát, azaz magvar-czentralista lett. 
1 iszta lelkiismeretlel változtatta a meggyőződést. De 
mikor Mihalovies Józsefet 1870. májusában zágrábi ér­
sekké nevezték ki, Strossrrayert végtelen keserűség ön­
tötte el. Tiszta lelkiismerete nem tudta elviselni ezt 
a mellőzteíést. Ki van számítva, hogy Strossmayer 
püspök a püspökségét pazarlás és rossz gazdálko­
dás által több mint öt millió forint erejéig meg­
károsította. Horvátországban Strossmayer püspök majd­
nem tehetetlen, de a pánszláv izgatás közép­
pontja. Tekintettel Strossmayer püspök egyházi állá­
sára és korára, nagyon sokáig kímélettel voltak iránta. 
A mérték betelt, az aggastyánnak el kellett viselni az 
uralkodó büntető szózatát. Á magyar érzelmek megkap­
ták az elégtételt. De a belovári esetnek általános jelen­
tősége is van. Ausztria-Magyarországban végre minden­
kinek tisztában kell lenni azzal, vajon a haza, az ural­
kodó iránt való hűség alapján áll-e, vagy pedig a hatá­
ron túlra szegzi tekintetét és pánszláv módon gondolkozik 
vagy érez-e. A tiszta lelkiismeretnek nincs szüksége 
mesterséges védekezésre, s a szó és tett elferdítésére, 
a tiszta lelkiismeret tiszta és nyílt szóban és tettben.

már fél 7-kor 
menni.

fognak ki-

Strossmayer a király előtt.
Lapszemle.

Strossmayer püspöknek a király által való rendre­
utasítása, mint előre látható volt, óriási feltűnést 
keltett mindenfelé. A sajtó behatóan foglalkozik az 
eseti cl s a bécsi lapok az officziozus Fremdenblatt 
kivételével, a mely úgy látszik még vár a maga 
nyilatkozatával, mind vezérczikkben fejtik ki néze­
teiket a belovári jelenetről.

Az alábbiakban ismertetjük a lapoknak a belo­
vári esetre vonatkozó czikkeit.

A JV. Fr. Pr. igy ir:
«A djakovári püspök ur remélhetőleg most már tudni 

fogj.a, hogy a legilletékesebb helyen mily véleményben nekik.»
vannak az ő orosz és pánszláv hajlamairól, s az, hogy A Weites W. Tgbl a következőket Írja •
ö szemben ilyen felremagyarázhatatian nyilatkozatokkal, • ~ >-----• -•
még elég merész volt azt válaszolni, hogy a lelkiisme­
rete tiszta, aligha változtatná meg azt a véleményt. De 
ez a királyi rendreutasítás, melynek leplezetlen őszinte­
sége felett minden jó osztrák csak örülhet, jóval mesz- 
szebb kihat a német nevű pánszláv püspök szemelvé­

ny a parlamentben, mint a sajtóban, folyton fokozódó 
nyomatékkai rámutattak ; a pánszláv mozgalomnak Ausz­
triában, az állam alapjait megtámadó mértékben való növe­
kedésére, évek óta a legerősebb modorban óvtuk az 
olyan belpolitikától, a melynek kezdete óta a mozga­
lom éven kint úgy kiterjedésben, mint mélységben nyer, 
de intéseik, óvásaik, bármily hazafiasán voltak is gon­
dolva, süket fülekre találtak, sőt ellenkezőleg a mozga­
lom létezését vagy egyszerűen eltagadták, vagy pedig 
figyelemre nem méltónak találták. Csak nagyon rövid 
idővel ezelőtt, éppen akkor, mikor Strossmayer kievi 
üdvözlő távirata mindazoknak hangos megbotránkozását 
fölkeltette, a kik a pánszlávizmusról semmit sem akar­
nak tudni, a feudális nemesség és a klérus publicziszti- 
kus szócsöve, a Vaterland Strossmayer ama táviratát 
teljesen ártatlannak és a római egyház szellemével tel­
jesen megegyezőnek nyilvánította ki, melynek csak né­
met rágalmazás] vágy tulajdoniihatott rossz értelmet. 
Valóban a németek, kiknek óvásai és intései mindig 
hiábavalók voltak, nem kaphattak fényesebb elégtételt, 
mint a melyet a király belovári szavai nyújtottak

_ «Annak idején azt beszélték, hogy Strossmayer püs­
pököt ad audiendum verbum regium fogják a bécsi 
Burgba idézni. De az idézés nem történt meg s a 
szláv és klerikális táborban már ujongtak a diako- 
vári püspök lelkes tisztelői, a kik a Kievbe küldött

A T aterland magyarfaló bécsi klerikális lapnak 
ma reggeli száma szóval sem emlékezik meg Stross- 
mayer fejedelmi megdorgálásáról, noha arról már a 
JV. Fr. Pr. tegnapi esti lapjából értesülhetett volna. 
A Vaterland különben csakis a bécsi hivatalos Cor. 
Bureau táviratát közli a belovári eseményekről. A 
bécsi hivatalos Cor. Búr. pedig teljesen elhall­
gatja Strossmayer megleczkéztetését. Vájjon miért ? 
Talán Taarf'e osztrák császári miniszterelnök czenzura 
alá veszi a magyar király szavait ? Szeretnék magyará­
zatát hallani annak, hogy az osztrák kormány hivata­
los orgánumai miért titkolják el a királynak Stross­
mayerhez intézett szavait ?

*

Érdekesnek találjuk a magyarországi klerikálisok 
lapjának: a Magyar vdllam-ndk álláspontját. Az idé­
zett lap mai vezérczikkében a többi közt igy ir:

«Legyen üdvözölve a király! Köszönet neki, hogy 
megadta a várt elégtételt, melyet vegyen tudomásul a 
bécsi Vaterland is. Abban, hogy ő felsége hajlandó volt 
«beteg»-nek sejteni a diakovári püspök urat, midőn 
sürgönyét koncipiálta s elküldötte, a fejedelmi kegynek 
félreismerhetlen jelét látjuk. Ö felségének van reménye, 
hogy ő exciája betegségéből a jövőre «kigyógyul». 
Meg vagyunk győződve, hogy a királyi feddő szavak a 
minő lelkesedéssel fogadtatnak mindenütt, a hol Má­

nál megjelent, hogy egyrészről az egészet az ellenzék 
hűtlen koholmányaként tüntesse fel, másrészt pedig, 
hogy a szitott tüzet szenteltvízzel eloltsa. És. az áí-

pártnak is tükör gyanánt szolgálhat. Ilyen ennek a párt­
nak a magasztalt osztráksága, mely igényt tart arra, 
hogy Ausztriát egyedül csak ő kormányozhatja, s hogy 
ó a trón első és legmegbízhatóbb támasza. Ilyenek er­

es Katholikus püspökhöz ezt az éles dorgálást, 
a ki hivatva érezte magát arra, hogy «Oroszország vi- 
lágk üld elését» magasztalja, a király nyilatkozata bizo­
nyos mértékben nyilvánosan történt, s az egész horvát 
episzkopátus, és az alsó papság küldöttei abban a hely­
zetben voltak, hogy az uralkodó ítéletét hallhatták. 
Strossmayer püspököt nem tüntették ki azzal, hogy kü­
lön trón elé idézték volna, ön passant, szinte úgy 
útközben hallotta meg a királyi szájból, táviratához az 
élesen találó kommentárt, Strossmayer püspök erős ön-

itrl-ÍP1! annak a Pártnak* mejy a mi iskoláinkat | szeretető nem kevésbbé mélyen sértve érezheti ma°6t a 
reformálni akarja, s mely a szószékről hirdeti, hogy 1 ........................ J - c
arról van szó, hogy az ifjúság körébe erkölcsöt és le­
gyeimet hozzanak be, mely az iskolákból eltűnt. S ilyen 
kétséges ennek a pártnak még az egyházi hivatása is, 
hogy a császár szájából kell hallania, hogy az, a mit

császári rendreutasítás formája által, mint a Cmily 
mértékben annak tartalma alkalmas arra, hogy 
az egyházfejedelmet és az „ oszt ákot sértse. Hogy 
a király nyilatkozatának ebben az irányban lesz-e va­
lami hatása Strossmayer püspökre, ki tudná azt meg­
mondani ? A püspök ama válasza, hogy a lelkiismeretet
tisztánaK érzi, teljesen megfelel azon felfogásnak, a me­
lyet munkatársunk kevéssel ezelőtt Racki kanonok szá-

oly buzgón védelmez, nemcsak az állam, hanem az 
egyház ellen is van.»

Ama jámborok mellett, kik Horvátországban a püspök __________ ____ ___  _11V1,V1X 0<iQ_
köré sorakoznak, mások is állanak, kik Strossmayerben, jából hallott. Eme, Rohicson történt beszélgetés alkalmá-
a pánszláv apostolban egyik vezetőjüket ismerik el. Mi vaj, melyet augusztus 12-ikén közöltünk, Racki kanonok
már nyomban, midőn Strossmayer kievi távirata közzé- szintén azon az állásponton volt, hogy a püspök távirata
tétetett, utaltunk reá, hogy ez ugyanaz az ember, kihez nem ellenkezik a hazafias érzelmekkel, Strossmayer
reichsrath-tőbbsógünk vezetői nem rég olyan felirattal püspök hü tolmácsa persze ugyanakkor mindenféle olyas
iordultak, mely épen azt a tevékenységet emelte ki di- dolgot is beszélt, mely a hazaiiság sajátszerü felfo^á-
csérettel, a mely a kievi táviratban nyilatkozik. Stross- sára mulat. Nem akarunk e kérdéssel foglalkozni, ° a
mayer nemcsak egyik alattvalója a császárnak, hanem mennyiben a tegnapi eset után változás is állhatott be
tagja és vezére egy nagy, messze szétágazó s Ausztria- a diakovári püspök nézeteiben, de véleményünk szerint
ban nagyon befolyásos pártnak. A mit Strossmayer tett, egy dologgal ma úgy Strossmayer püspök, mint zágrábi
az nem egy személyes hajlam kifolyása, hanem egy és prágai hívei, tisztában lehetnék : azzal t. i., ho<w az
messze elterjedt nemzeti eltévelyedés terméke. A «szláv ö felfogása a hazafiságról, teljes ellentétben áll azzal
kölcsönösség», a mint nálunk egy ártatlanabbul hangzó mely arról a legfelsőbb helyen uralkodik. Húsz éve, ho^y
kiiejezéssel nevezik a pánszlávizmust, akkor is Ausztria az uralkodó abban a helyzetben volt, hogy egy ümüsök- 
létfeltételeivel ellenkező elv lenne, ha a keleti kérdés és bői álló küldöttséggel szemben a tegnapiakhoz hasonló
Ausztria s Oroszország közötti érdekellentét nem is lé szavakat használjon. Az egyházfejedelmek engedetlen
teznek; de egyenesen veszedelmes alapelv tekintve a magatartása a felekezeti törvényekkel szemben s az
politikai következtetéseket, melyeket oelőle Oroszország- általuk szerkesztett tiltakozás hangja arra kényszerité az
ban levonnak s tekintve az igényeket, melyeket vele uralkodót, hogy a püspökségnek erős szavakkal eszébe
indokolna*. Epén abban áll a császári szó jelentősége, juttassa hazafias és állampolgári kötelességeit s mé»is
hogy az államférfiak figyelmét azon erkölcsi tényezőkre azt látjuk, hogy egész Ausztria püspökei azon munkál-
is irányítja, melyek a szavazatok számaiban kifejezést kodnak, hogy a népiskolák akkor alapított szervezetét
nem szoktak nyerni, melyeket azonban mindazon- szétrombolják, vajon jobb gyümölcsöt hoznak-e majd a
áüal nem szabad számításon kívül hagyni. A diakovári Strossmayerhez intézett szavak ? A püspökség abban a
püspöknek kifejezett rosszalás jelentőségét az egyházi hitben él, hogy a jelenlegi minisztériumtól várhatja a
es politikai álláshoz mérten kell meglatoinunk, melyet népiskolára vonatkozó vágyainak teljesítését, Strossmayer
a rendreutasitoit elfoglal. Horvátországban ö köréje P^ig leglelkesebb párthívei! a kormánypárt soraiban
csoportosulnak mindazon elemek, melyek az uralkodó I bírja. Különös ziláltsága a viszonyoknak !» 
államjogi rendet, valamint az országnak a magyar ko- | A Wiener Tgbl. ezeket Írja :
rónához és a magyar kormányhoz való alkotmányszeru 
állasát ellenzik. Horvátországon kívül az ő neve össze 
van kötve minden törekvéssel, a melvek czélja az a 
délszláv állam, mely csupán oly föltevés mellett kép­
zelhető, hogy a monarchia dualisztikus szervezete szét- 
romboltatik. Mindezeknél még veszélyesebb az, hogy 
Strossmayer neve zászlaja annak az, éppen zavarossága 
miatt Oroszországban annyira támogatott mozgalomnak, 
mely az összes szlávoknak, hol nyelvi, hol vallásos, hol 
tisztán kulturális vagy irodalmi, de mindenesetre teljes 
egyetértésére törekszik, melynek középpontja Moszkvá­
ban lenne. Hogy ezeket a vonatkozásokat és áramlato­
kat a legtöbb és a döntő helyen ismerik és figyelmen 
kívül nem hagyják, annak azt hiszszük bizonyítékát 
nyújtják a Strossmayerhez intézett császári szavak s ez 
alkalmas az osztrák hazafiakban, kik már régóta aggo­
dalommal látják a szláv túlsúlynak az osztrák politiká­
ban való növekedését, nagy megnyugvást kelteni. Már 
úgy is sok történt, a mi azon félelmet ébresztette, hogy 
a megítélés ezen egyetlen, valóban a pártok felett 
álló szempontja többé figyelembe egyáltalán vétetni 
nem fog.

A Presse Strossmayer amaz állítólagos válaszára 
hogy «Felség ! az én lelkiismeretem tiszta» a követke­
zőket írja : Azok után, a mit már előzőleg vétett, e 
lelelet aligha volt meglepő a szerencsétlen ember részé­
ről. A katholikus egyház oly püspöke, ő felsége egy 
olyan valóságos belső titkos tanácsosa részéről, a ki 
szemben az orosz orthodox klerikálisok és hárompróbás 
panszlávok által rendezett ünnepélylyel formálisan térdre 
borult «Oroszország világtörténelmi missziója» előtt, a 
melyet állítólag isten «tűzött ki e birodalom elé» és ez 
által azok közé sorakozott, a kik úgy a katholicziz- 
musnak, mint monarchiánk keleti politikájának hagyo­
mányos ellenségei, egy ilyen emberről fel kell tételezni, 
hogy nincs tisztában szavainak horderejével.

A W. Alig. Ztg. ezt Írja:
«Már régóta tudva van, hogy Strossmayer püspököt 

ad audiendum verbum, Belovárra lógják idézni. Mind­
amellett az az éles leezke, melyet a király a pánszláv 
püspöknek tartott, tényleg alkalmas arra, hogy a «leg­
nagyobb szenzáczió»-t keltsen.» A ki ismeri ő felsége 
lekötelező modorát az egyházi méltóságokkal szemben: 
könnyen mérlegelheti, mily mély izgatottság szólt az 
uralkodóból, midőn a püspökhöz fordult. Az uralkodó ,

«A király ama kötelességekhez híven beszélt, melyek 
reá, mint az állam fejére és az egyház védnökére há­
rulnak. Rendkívüli benyomást kelthetett az a jelenet, 
mikor a király, fényes kísérete körében, Strossmayer püs­
pökkel szemben a legfőbb biró tisztét teljesítette. Ez csak 
szóoeli büntetés volt, de ép oly keményen talált, mint 
abban az időben, mikor az uralkodók számkivetést mér­
tek arra, a ki a hűség követelményeit megsértette. A 
püspök elég merész volt válaszolni. Azt mondta: «Az 
én lelkiismeretem tiszta.» Egy merész férfias szó, a trón 
előtt kiejtx e, megnyeri a rokonszenvet, mihelyest a be­
csületesség, az önzetlenség és az igazságszeretet jelét 
viseli magán. Egy igaz mentegetőzéstől a király lovagias 
érzülete sem tagadta volna meg a tiszteletet. De ha az 
ember az igazságot arczul üli, ha az ember a 
helyett, hogy hibáját beismerve, elég merész az 
uralkodó előtt azt mondani: «Az én lelkiismere­
tem tiszta», akkor a mentegetőzésnek ez a formája 
még érthetetlenebb, még felfoghatatlanabb, mint Stross­
mayer püspöknek Kievbe küldött távirata, mely úgy az 
állampolgár, mint a püspök kötelezettségeivel egyaránt 
összeférhetlen. «Lehet-e tiszta a lelkiismeret, a mikor a 
katholikus egyház egy püspöke porba veti magát Orosz­
ország előtt, mely elég gyakran rágalmazta a katho­
likus egyházat ? Tiszta-e a lelkiismeret, ha egy katho­
likus püspök lelkesedik az orthodox egyházért, mely 
ellentétben áll a pápával és a katholikus egyházzal ? A 
jubileumi ünnep alatt Kievben annak a kozák-hetman- 
nak a szobrát leplezték le, a ki a katholikus egyház 
ellen harczolt, a ki katholikus templomokat szétrombolt, 
a ki katholikusokat kor és nemi különbség nélkül a 
legvadabb kegyetlenséggel mészároltától! le. Lehet-e tiszta 
a lelkiismeret, a mikor egy katholikus egy ilyen jubi­
leumi ünnepélylyel rokonszenvez ? Még csak a vallás 
szempontját sem kell előtérbe állítani, csupán európailag és 
emberileg kell gondolkozni annak tudására, hogy minő 
véleményt kell a kievi jubileum felől táplálni. Oroszor­
szág «nagy világmissziója», melyről Strossmayer püspök 
szólott, csak is az orosz világuralmat jelentheti. Tiszta-e 
a lelkiismeret, ha egy, a magyar korona iránt hűséggel 
tartózó püspök ennyire ellentétbe helyezkedik a magya­
rok érzelmeivel és a monarchia érdekeivel ? Talán 
Strossmayer az a naiv, a ki a maga ártatlanságában a
politikai és vallási ellentéteket nem ismeri ? Ha Stross- L „_______ 7 _____ 3___  ______ ~
mayer püspök annyira lelkesedik Oroszországért, tudnia | állítólag katolikus klerikális 'kärtöny~~(a Vaterland)

maguk a horvátok, megtörte az öntudatra ébredt 
nemzeti párt. A király ítélete végkép eloszlatta a nép 
félrevezetett elemei részére az izgatók állal fejtett köd­
képeket. Most már mindenki tudja Horvátországban, 
hogy a király haragja éri azt, a ki az ő szent koronája 
rovására a panszlávokkal fuj egy követ. A történt atyai 
feddés után mi nem adunk tanácsokat Diakovár hetvén- 
három éves püspökének. Felteszszük róla, hogy le fogja 
vonni a következményeket a királyi szavakból, melyek 
nem voltak kétértelműek. Az apostoli felség fejére lé­
pett sújtó szavaival az alakoskodásnak. Ezután a többi 
a magyar kormány dolga. Neki kell gondoskodni arról, 
hogy egyetértve a horvátok jobbjaival, az igazi test­
vériséget — szent István koronájában — érvényre 
emelje.

*
* *

Ma érkezett távirataink a következők:
Zágráb, szept. 13. (Az Egyetértés táv­

irata.) Kőrösön Strossmayer püspök tiszte­
letére tegnap este fáklyásmenetet és szere­
nádot rendeztek, mely alkalommal a püspök 
a polgármester üdvözlő beszédére igy vá­
laszolt :

Szereteteért, tiszteletéért és bizalmáért fogadja 
legjobb köszönetemet; én teljes mértékben viszono­
zom azokat az érzelmeket: szeretetet szeretettel, 
tiszteletet tisztelettel, bizalmat bizalommal. Büszke 
vagyok szeretetük és bizalmuk e jelére, büszke ön­
érzet hat át annak tudatában, hogy Körösnek, e 
régi tiszteletreméltó, hazafias városnak polgára va­
gyok s úgy érzem itt magamat, mint barátaim, tes­
testől lelkestől hazafias férfiak közt. Az isten iránt 
való szeretet és a benne helyezett bizalmat mindig a 
ő felsége legkegyelmesebb királyunk felkent szemé­
lye és a fenséges dinasztia iránt való szeretettel 
és hűséggel, valamint népem és hazám soha nem 
szűnő szeretetével egyesítettem. Isten tartsa és 
áldja meg népünket, én pedig ajánlom magamat 
szeretetükbe és különösen imádságukba!» (Viharos, 
sokáig tartó zsiviók!)

A zene játszani kezdett, de a város leányai fél­
beszakították a «Ljubimo te nasu dika» (Szeretünk 
téged büszkeségünk) kezdetű dalt énekelve. Stross­
mayer a lányok figyelmét következő szavakkal 
köszönte meg. «Rendkívül boldog vagyok, hogy 
ily hazafias érzelmüek vagytok, s tudjátok, hogy 
az a mi a nő szivében, lelkében megszi­
lárdult s bevésődött, örökkévaló, halhatatlan s 
a népnek, a melyben a nő lelkesedik, van 
élete, van ereje, azé a győzelem, a dicsőség, a jövő», 
ügy látszik, hogy a püspök mellett rendezett tün­
tetés o kormánykörökéi kellemetlenül érintette, s a 
belovári szintén Strossmayer melletti tüntetések még 
inkább lehangolják.

Belő vár, szept. 13. Strossmayer püspök 
a papnövendékek küldöttsége előtt elutazá­
sakor azt mondta, hogy ő a korona rendre­
utasítása daczára is elveihez haláláig hü fog 
maradni.

Zágráb, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Strossmayer püspök megdorgálása lesújtó hatással 
volt az idevaló ellenzéki körökre. Az ellenzéki lapok 
vagy elhallgatják a történteket, vagy pedig a hatást 
azzal a megjegyzéssel kisebbítik, hogy keringő hir 
szerint dorgálta meg a király Strossmayert. Ellen­
zéki körökben azt hiszik, hogy Strossmayer audien­
ciát fog kérni a királytól eljárása igazolására. Ar­
ról is beszélnek, hogy most érintkezést fog keresni 
a magyar politikai körökkel; hogy visszavonuljon, 
azt senki sem hiszi.

Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Frendenblatt mai esti lapja a lap élén a követke­
zőket írja : Azok az éles szavak, a melyekkel a 
császár ő felsége Strossmayer diakovári püspök ur­
nák a kievi pánszláv-ünnep alkalmából tanúsított 
kinos hatást keltő magatartásáról szóllott, az osz­
trák és a magyar sajtóban teljes figyelembe vétet­
tek és méltatást találnak. Strossmayernek úgy hazafias, 
mint egyházi szempontból teljességgel qualifikálhatlan 
magatartása, a melynek védelmezésére az idevaló

nem talált elég szavakat, méltán megérdemelte az 
uralkodó részéről való rendreutasítást. A püspök, a 
ki lelkiismeretét tisztának találja, valamint párthívei 
most már tudhatjuk, hogy mikép vélekedik 6 fel­
sége arról az irányról, a melvet ők egyházi és uo- 
ütikai tekintetben követnek.

Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés távriata.) A régi 
Presse ma esti lapjában a következőket Írja: Hogy 
mily találók voltak ő felségének Strossmayer püspök­
höz intézett szavai, kitűnik a zágrábi Ohzor leg­
újabb számából, a melyben újra védelembe veszik 
Strossmayer kievi táviratát a krakúi < 'sasz ellené­
ben. A diakovári püspök lapja a következőket inja: 
A katholikus és az orthodox egyházak egyesítésére 
a keresztvénség érdekében törekedni kell. Az orosz 
nép minden ismerőjének be kell vallania, hogy 
erre a feladatra csak Oroszország van hivatva s a 
ki Oroszországot erre a világtörténelmi missiójára 
emlékezteti nem megrovást, hanem dicséretet érde­
mel. A lengyeleknek ellenségeskedése Strossmaverrel 
érthetetlen, mert Strossmayer mindig azért lépett 
sorompóba, hogy a lengyelek szomorú sorsát telje, 
sen és tökéletesen reparálják. Strossmayer püspök 
tehát — jegyzi meg a bécsi Presse — Lmgyet- 
orszéig helyreállításáért s e szerint Galiczia elsza­
kít ásáért lép sikra. Valóban ez az ember nincs 
többé eszénél.

EZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Az operából. Az opera igazgatósága Rupini Emil 

vendégszereplése meghiúsulásának igazolásául a követ­
kezőket adja elő; Rupini urat az igazgatóság e hó 15-ig 
szerződtette néhány szereplésre. Felléptetését azonban 
Maleczkyné asszony betegsége miatt e hó 11-ig el kel­
lett halasztani, midőn ismét Rupini ur jutott oly ma­
kacs indispoziezióba, hogy fel nem léphetett. Minthogy 
pedig Rupini urat 15-ikétől szerződése máshová köte­
lezi, kénytelen volt az igazgatóság legnagyobb sajnála­
tára itteni vendégszerepléséről végleg lemondani.

— A népszínházban ma este, Pusztai Béla bu- 
csuföllépteül a «Nebántsvirág» került színre. A pompás 
franczia énekes színdarab előadását ezúttal kevesebben 
nézték, de a jelenlevők most is kitünően mulattak és so­
kat tapsollak a főszereplőknek, különösen Pálmay fiká­
nak, ki a czimszerepet ma is épen oly kedvesen,' szel­
lemesen játszta, a milyen bravourral énekelte. Melletti 
a közönség leginkább a távozó Pusztai Bélát tüntette 
ki, a ki rövid idő alatt annyira megtudta nyerni a fő­
városi közönség tetszését, hogy távozását mindenki 
őszintén sajnálja. Több régi és újabb szerepe közt 
épen Celestinje, melyet ma is diskrét komikummal áb­
rázolt, részesült legnagyobb elismerésben. A közönség 
ma is többször zajosan megtapsolta nemcsak a buesu- 
föllépés kedvéért, hanem ügyes alakításáért is, a mely­
nek hiányát ebben és más darabban, a népszínház 
összjáléka meg fogja érezni. Megemlítjük, hogy az igaz­
gatóság a maga részéről egy szép babérkoszorúval fe­
jezte ki elismerését a távozó tehetséges és törekvő fia­
tal színész iránt, ki tudvalevőing a kolozsvári színház­
hoz szerződött, a hol bő alkalma lesz tehetségének 
gyorsabb fejlesztésére.

— Német iKlnháx. A gyapju-utezai német színház 
évadja szept. 30-án nyílik meg. A színház igazgatósága 
gazdag repertoireról gondoskodott, több újdonság kerül 
színre s érdekeseknek ígérkeznek a reprisek, valamint a 
vendégszereplések. Szept. 30-tól október 29-ig a mei- 
ningeni herezegi színház ensemble vendégjátéka foglalja 
el a színházat, majd az An der Wien és a °Carl 
színház operette-személyzete rándul le, Neumann 
Angelo igazgatása alatt a prágai német színház 
operaszemélyzete pedig a «Säckingeni trombitás»-! 
8 a Három Piatot adja elő. Vendégszereplésre szerző­
dést kötött az igazgatóság Sonnenthal Adolf udvari 
szinészszel Baumeister . Bernáttal, Hartmann E.-vel, 
Kra^ztel Frigyessel, Hohenfels Stellával, a Burgszinház 
tagjával, Ramlo Máriával, Heese Alarával, Matkovszkyval, 
Girardival, Schweighofferrel. A müncheni színtársulat 
Hofpauer udvari színész igazgatása alatt játszik. A bér­
leti feltételeket a falragaszok tudatják.

— A budai színkör szezonja befejezéséhez köze­
leg. Krecsányi társulata e hó 28-án játszik utoljára. A 
napokban még lesz egy premierje : Lecocq «Kis púpos» 
czimü operettje, melyből most íolynak a próbák. A 
színkörben a lefolyt évad alatt nyolez eredeti újdonság 
került színre, melyek közül több sikert aratott. A tár­
sulat budai nyaralása különben rosszul végződik, az 
ügybuzgó igazgató tetemes veszteséggel vonul Temey 
várra, hol október 1-jén rendezi az első előadást.

— Németh József, a Nagyváradon időző kolozsvári 
színház kitűnő művésze, ki október l-ével ismét a nép­
színház kötelékébe tér vissza, Nagyváradon e hó 11-én 
tartá meg jutalomjátékát. Az «Egy krajezár» czimü éne­
kes bohózatban lépett föl, melyet ő maga alakított át a 
helyi viszonyokra. A nézőtér szorongásig megtelt. A 
művészt viharos taps fogadta s az előadás további fo­
lyamán valósággal elhalmozták koszorúkkal és különféle 
értékes ajándékokkal. Németh e hó 15-én lép föl utol­
jára Nagyváradon, a honnan egyenesen Budapestre jön, 
hogy megkezdje működését a népszínházban.

— A debreexeni színtársulat igazgatója, Valentin 
Lajos távirati utón tudatta velünk, hogy téves informá- 
czión alapul az a hir, mintha ő Erdélyi Mariettát tár­
sulatához szerződtette volna.

— Stoll Károly fiatal magyar tenorista. a ki jelen­
leg a troppaui városi színház tagja, szerződtetési őzéi­
ből vendégszerepelni fog két estén át a magyar kir. 
operában. Maxot fogja énekelni a Bűvös vadászban s 
Noureddint Lalla Roukhban.

— Abesse de Jouarre, Renan dramatikus költe­
ménye a télen színre kerül Párisban, az Antoine igaz­
gatása alatt álló Theátre Libre színházban. Renan a kö­
vetkező levéllel hatalmazta fel az igazgatót darabja elő­
adására : 1888. jul. 15. Tisztelt uram ! Velem közölt 
gondolata, mely oly Ízléses embertől származik, sokkal 
inkább becsületemre válik, semhogy tagadó választ ad­
hatnék. Biztosítom, hogy szándéka végtelen hízelgő rám 
nézve, mert nem tagadom, hogy az Abbesse de Jouarre 
több része felől abban a véleményben vagyok, hogy 
élénk hatást kelthet. Elmondom azonban ellenvetésemet 
is. Közönséges előadás mellett a darab elhibázza hatá­
sát. Igazán csak egy szerep van, egy hosszú s gazdag 
árnyalatú szerep, az abbesseé, melyet szép s kiváló 
színésznőnek kell adni. Ha e feltétel hiányzik, akkor 
jobb, ha olvasmánynak marad a darab. A darab olasz- 
országi sikere egyedül Duse asszony, e ritka értelmes 
színésznőnek köszönhető. Duse asszony, a mint elolvasta 
a darabot, kedvet kapott az abbesse színpadi megterem­
tésére. Úgy látszik, hogy ez kiválóan sikerült neki. Van-e 
önnek oly színésze, ki e nehéz feladatra vállalkozik ? 
Meg kell ugyanis mondanom, hogy az az apróság, me­
lyet Viktor Hugó évfordulójára írtam, arra a meggyőző­
désre vezetett, hogy színészeink bajosan tartják” meg 
emlékezetben az én stílusomat. Min len azon fordul meg 
hát: Van-e önnek olyan színésze, az Abbesse egy­
két előadásáért e nagy feladatra > adalkozzék ? Ha ön 
elhatározná magát a darab előadására, azt óhajtanám, 
hogy egészen előadássá, úgy a mint nyomtatásban meg­
jelent, mind az öt felvonásával. Beismerem, hogy szo­
katlan dolog a színházban két felvonással nyújtani to­
vább oly darabot, mely tetőpontját a harmadik felvonás­
ban eléri. Eszmém azonban merőben hiányos volna a 
két utolsó felvonás mellőzésével. Olaszországban e két 
felvonást ugyan elhagyják, én azonban nem tudom el­
képzelni, hogy a kihagyás meg ne csorbítaná a cselek- 
vény egészét. Gondolja hát meg még egyszer a dolgot, 
melyet én nagyrabecsülök s hozzá szívesen járulok. A 
siker azonban kétséges előttem. Vessen számot eszkö­
zeivel. Parisba csak október tizediké körül térek 
vissza.»

Vidéki szlnésxet. Valentin Lajos debreczeni szín­
társulatának M.-Szigeten való szerepléséről a következő­
ket irja levelezőnk szept. 7-ikéről: A derék társulat 
mindinkább nagyobb és nagyobb tetszésben részeiül, 
különösen az operettet kedvelte meg annyira a kőzön- 
ség, hogy az egyes előadásokat legtöbbnyire nagy kö­
zönség nézi. Ebben a tekintetben a legnagyobb elisme­
rés Margó Celiát illeti, ki egy pár operetteben («Ne- 

ü *ts virág» és «Labanc z») igazán önmasát múlta fölül.
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egyetemiedV PÉNTEK, SZEPTEMBER 14i
\z oi* rettenek különben nem sok jó hangú énekese 
ran: hanem az operettéhez — a mint mondják — nem 
5 annyira hang, mint játék kell. Ebben pedig Rónaszéki, 
Hadai, Hegy esi, Püspöki, Ellinger Ilona, Rónaszékioé 
^tesznek magukért: Kopácsy Juliska a szinésziskt.Iából 
tó hangot hozott, de játékát ezután gyarapítja. A drá­
mában sok jó tag van : a repertoir pedig kitűnő. Külö- 
Qíisen jól fogadtatott a Karezag Vilmos «Hitves» czimü 
4. felwnásos színmüve, melyben a szereplőket és dara­
bokat egyaránt megillette a sűrű taps. A «Sarah grófnő» 
geké-i Rózsa jutalornjátéka nagy és hálás közönséget 
gyűjtött, mely a jutáimazottat nemcsak bokrétákkal, ér­
tékes virágpárnával, hanem gyönyörű brilliant mellékkel 
js megörvendeztette. Az «Eger» Éílinger Ilona jutalom­
játéka volt, de £. czimszerepet Raczér Nina adta és a 
legnagyobb tetszést ő is aratta. — Lásziné jutalomjá- 
tekául a «Szegény Radóné»-t adták. Leuközelébb Ka* 
ezer Nina, Nándoki Béla, Molnár László és Margó Celia 
készül jutalomelőadásra.

SPORT,
— Budapesti sportnaptár. Vasárnap kezdődnek

meg a fővárosban az ügyető versenyek, szept. 16-án 
(e^z az első, 2;»-án a második ügetőversenynap. Az 
P-z: lóversenyek ismét hét napot vesznek igénybe. Az 
első verseny szeptember 30-án lesz, a többi október 
l.. 4., 7., 9., 11-én s az utolsó október 14-én.

Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. A szeptemberi meeting mai negyedik napján a 
gyönyörű szép őszi idő mellett is csak kevés látogatója 
vei: a freudenaui gyepnek. Az udvari páholyban Lipót 
es Ferencz Salvator főherczegek jelentek meg. Nagy 
(e.:üné t keltő vendége volt a gyepnek Spai Rao 
mRai ber -zeg, ki nagy érdeklődéssel nézte végig a ver­
senyeket. Az eredmény a következő:

1. Handicap. 1000 frt 1200 méter. Henekel H. gr. 
né. ómenje Satum biztosan 2 hoszszal nyerve Cabo- 
tln ellen, mely hamis teher miatt disqualifikáltatott. 
3 aipra-magvar 2ik, Csók 3-ik. Elánok: Incomparable, 
Hamlet, Zukunft, Phönix, Erlaucht, Old-Lady és Wallada. 
Totali-ateur 5:32. Helyreiogadas I-re 25: 89, II-ra 
?5 238 — 11. Államáig. 5000 írt. 3200 méter. Rapt. 
Violet 3é. pménje Biró könnten 1 2 hoszszal nyerve 
also, Oroszlán második, után a l1 h hoszszal Cintra 
harmadik, \ olapük negyedik, Hűség ötödik. Totálisa­
iéin 5: 13. Helyre fogadás: i-re 25: 44, 11-ra 25:50. 
— III. Rété-esete versenye. 1000 frt. 1000 m. 
Gr F.r iődv K. sg. ménje Vép biztosan J hoszszal nyerve 
? -ó, Resolute 2-ik, utána egy iiosz-zal Triumph 3-ik. 
í ui.tU meg : Dr'^aía. Rebecca és Leader. Totalizateur: 
p : 9. Helyre togadás: 1-re 25:36, il-ra 25:60. — 
IV. Canace-kancza-dij. 2u00 forint. 24*0 mé­
ter. Gróf Esterház;. Miklós 4 éves sárga kanczája 
bő: Heti számtalan hosszal nyerve első, Echo ellen, 
tnelv máso ük. Totálisa eur 5 : 6. — V. Eladó-
verseny. lUÖO frt. 9u0 méter. Jékey A. száza­
dos p. kanczája Donna Margherita biztosan fél 
hoszszal első, Vőfély 2-ik, utána | hoszszal Jamaica 
p-ik. Utánuk: Wagtail, Veilchen, Trudom és Tikmonv- 
rénye. Totalisateur 5 : 12. Helyrefogadás 1-re 25 : 49. 
T-ra 25:210. — VI. Gátverseny. lüuO írt. 24 0 méter. 
Gr. Eszterházv Miklós 4é. p. heréi tje Alibi igen köny- 
rven 3 hoszszal első, Sí 2-ik, utána Amethyst 3-ik, írója 
í-ik, Despot óik. Totalisateur: 5:23. Helyrefoi adás: 
1-re 25:55, Il-ra 25:44. VII. Akadály-verseny. 1000 írt. 
5-800 m Br. Devitz Ottó 4é. sp. ménje Althotas igen 
*: nnyen nagy térelőnvnyel nyerve első, Bihar 2-ik, i e- 
raphin elbukott és feltartatott. Totalisateur: 5:17. He:y-
refogadás I-re 25 : 42. Il-ra 25 : 60.

FŐVÁROSI ü-GYEH.
— A £6város közgyűlése ma rövid másfél óra 

alatt letárgyalta a napirend hátralevő tárgyait. Rát'ti 
kar ív főpolgármester megnyitván a közgyűlést, bemu­
tatták' Fiume város levelét, hogy a város nevében Deák 
Ferencz sírjára egy küldöttség ezüst koszorút fog le­
tenni, kérvén a küldöttség elfogadását s az eljárási 
programra közös megállapítását. A közgyűlés jóváhagyta, 
hogy a tanács Haberiiauer tanácsos és Lechner küzépi- 
tési igazgató, s a közgyűlés Királyi Pál és Ország Sán­
dor biz. tagok által vegyen részt a programra megálla­
pításában. Ezután elfogadták a csömöri-ut belső részé­
nek (a régijvámtól a közp. pályaház bejáratáig) való 
kikövezését, a Wesselényí-utcza, Almássy-tér és Drégely- 
utcza egy részének csatornázását, s a Linczer-féle 
gyári, a vezető lóvasúti kezelő vágányok használati ide­
iének 3 évvel való meghosszabbítását. \ belvárosi plé­
bánia templom restaurálására 61,000 irtot megszavaztak 
E kimondták, hogy a helyreállítási munkák a jövő év­
ben husvét után hajtassanak végre. Az orsz. magyar 
iparegyesület részére tett 5000 lrtcs alapítvány alapítói 
okiratát jóváhagyták. A központi pénztári és szám­
viteli szabályzat némely intézkedéseit módosították. 
B azsovits Antal VII. kerületi esküdtet, miután 
K May János helybeli elöljáró a községi bírás­
kodástól számos teendője miatt visszavonult, e bi- 
ráskodási teendőkkel megbízták. Végül több lelfolyauno- 
dást és nyugdíjazást intéztek el. Ezek közül megemlí­
tendő, hogy a magyar államvasutak egy fel folyamodásá­
nak átiratási dij elengedése végett (9 szó vei 9 ellen, az 
elnök döntése folytán; helyet adtak s Bogisich Károly 
volt vásártelügyelő, s később smyrnai tűzoltó parancs­
nok özvegyének, bár a férj fegyelmi utón vált meg 
e-ubbi állásától, tekintettel több méltányossági szem­
pontra, kegydijat szavaztak meg.

— «A Főváros» ezim alatt most három éve Pich­
ler Nándor vállalkozó lapot indított meg, mely a fővá­
rosi törvényhatóság hivatalos értesítőjéül volt hivatva 
lenni s a főv. közgyűlés 5000 frt évi subvencziót is 
szavazott meg a kiadónak. Akkoriban a napi sajtó e 
vállalatot ily alakban egyhangúlag ellenzé s érvei, a 
miket felhozott, ?. tapasztalatok által egytül-egyig igazol­
tattak. A vállalkozó eleinte szerkesztőt tartott, de ké­
sőbb maga veVe át a szerkesztést is. A lap nem birt 
zöld ágra vergődni, szükséget nem pótolt, a napi sajtó 
Összes közleményeivel megelőzte s a czél, a miért 
alap ttalott, nem volt elérve. A kifogások egész soroza­
tát hozta föl Márkus József főjegyző a lap ellen a 
mai tanácsülésen. Közleményeiből a szerkesztés primitiv 
volta rendesen kirítt. Oly esetek is fordultak elő, hogy 
pl. «A középitési bizottság ma ülést tartott Kamer- 
mayer Károly alpolgármester elnöklete alatt stb.» A 
tanács a felhozott okoknál fogva kijelenté, hogy a hi­
vatalos lap kiadásának mai rendszere fenn nem tartható 
B megbízta Márkus József főjegyzőt, kogy a főváros 
hivatalos közlönye jövő kiadása és szerkesztése kérdé­
sében konkret javaslatot dolgozzon ki.

— a stáczió- és Podmanlczky-utczai vaautakra 
vonatkozó pótszerzödést a közm. és köziek, miniszter 
visszaküldte a fővároshoz azzal, hogy azt a május 16-iki 
kormányrendelet határozmányaival pótolja, a biztosíté­
kokra vonatkozó viszásságot egyenlítse ki s a tévedés­
ből aláiratlanul felküldött szerződéspéldányon az alá­
írást pótolja. A tanács a tiszti ügyészség véleménye 
akpján a hiány pótlása mellett fölvilágosító íöliratot 
határozott küldeni a kormányhoz, a miben kimutatják, 
hogy a pótszerzudésbe minden lényeges határozrnánv 
föl lett véve s a kaueziót illetőleg a minisztérium téve­
désben van, mert engedélyi és szerződési biztosíték, 
tehát kétféle biztosíték létezik.

— Osztály szaporítás. A tanács a MI. kér. Murá- 
üvi-utezai elemi iskolában a II. fin, és II. leányo.'Ziáiy- 
nak párhuzamosítását rendelte el, ellenben a VI. kér. 
angyalföldi iskolára nézve, minthogy a tanulók száma 

k cent, a 111. és IV. fiú, és a III. és IV. leányosztá- 
lyox összevonását rendelte el.

— A belvárosi választáshoz. Reményi Antal a kö­
vetkező nyilatkozatot teszi közzé: «Több ellenzéki lap 
Újabb béleléseivel szemben tartozom mind önmagam- 
nak. mind az igazságnak azzal a kijelentéssel, hogy a 
*ólam közlőiteket illetőleg az I. hazai takarékpénztár 
áltál tett nyilatkozat a valóságnak teljesen megfelel és 
hogy az azzal ellenkező híresztelések tényleg semmi 
•kppal sem bírnak. Reményi Antal.»

— A vigadói kávéhás és kioszk. Gerlóczv Ka- 
íoly polgármester a közgyűlésen telt interpelláczió kö- 
vttkeztében ma értekezett a vigadói kávéház és kioszk 
®o;tani bérlőjével s megegyezett vele abban, hogy bi- 
*°ttságilag állapi.ják meg, hogy mennyi időre lesz szuk- 
•ége a mostani bérlőnek a kihurczolkodásra. A tanács 
• vigadóra felügyelő bizottságot bízta meg azzal, hogy

az ügyet a régi és az uj bérlő, valamint a közönség 
érdekeinek megfelelőleg rendezze.

— Bárczák az uj szülöttekről. A tanács a sta­
tisztikai hivatal előterjesztésére mar ^lésében elrendelte, 
hogy jövőre a szülésznők minden egyes uj szülött gyer­
mekre nézve a gyermek születési idejére, szülőinek ne­
vére és foglalkozására, továbbá vallására stb. vonatkozó 
adatokat magukban foglaló bárczát kötelesek kiállítani s 
az anyakönyvi hivatalhoz beterjeszteni. Az anyakönyvi 
hivatalok pedig kötelesek lesznek e bárczákat a statisz­
tikai hivatalnak átszolgáltatni.

— A fővárosi árvaszék pénztárába a legutóbbi 
időben oly jelentékeny összegek folytak be, hogy közel 
fél millióra mg az az összeg, mely jelzálog! biztosíték 
mellett elhelyezhető. Kölcsön csak budapesti ingatla­
nokra a becsérték harmadáig 300—100,000 forintig ter­
jedő összegben adható. A kamat 5%, minden kezelési 
vagy irásdijtól menten. A kölcsöntőke 30 év alatt tör­
lesztendő, de az adós részére is fenn van tartva a fél­
éves felmondás joga. A kölesönkérvényeket, melyek a 
benyújtás sorrendje szerint intézteinek el, a főv. árva- 
sz -k hivatalában (Lipót-utcza 13) kell benyújtani s azok­
hoz a jelzálog telekkönyvi kivonata, adókönyv és bér- 
vallomási iv csatolandó. Épülő házra is kérhető köl­
csön, mely az építkezés haladásához képest tétetik fo- 
lyóvá. Ez esetben a kérvényhez az építési tervet és 
költségvetést is kell mellékelni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti magy. kir. tudományegyetem

1888—9. tanév rektora és tanácsának beiktatása s egy­
úttal a tanév megnyitása alkalmából szeptember 16-án, 
vasárnap d. e. 9 órakor az egyetemi templomban 
cVeni sancte» lesz, melyet d. e. 1U órakor a lipót- 
utczai városház dísztermében ünnepélyes közülés követ.

— A honvédegyletek országos központi bizott­
sága tegnap Tisza- László elnöklete alatt ülést tartott. 
a nevezetesebb határozmányok közül kiemeljük a kö­
vetkezüket : Az ez évi országos honvédgyülés október 
hó 27-én fog megtartatni. A Budaváránál elesett honvé­
dek sírjainak állandó keriíéssel leendő körül zárolásához 
szükséges falépités a jövő héten már meg fog kezdetni.
— Az lsaszegen az 1849. april 6-án vívott fényes csata 
emlékére állandó emlék emelésére megindító t mozgal­
mat a bizottság, valamint elnöke Tisza László támo­
gatni fogják. Végül bejelentették, hogy a Komárornme- 
gyei honvédegylet a központi bizottság tanácskozásaiban 
való képviseltetésre gr. Károlyi Sándor 1848—9-es 
huszárkapitányt, mint komáromi kapitulánst kérte s 
bízta meg.

— A budapesti ügyvédi kamara választmánya | 
naponkint ülést tart az ügyvédi rendtartás tárgyában. ! 
Dell'Adami Rezső dr. javaslatát elvetették s egy uj 
javaslatot dolgoztak ki, melyet a közgyűlés elé fognak 
terjeszteni jóváhagyás végett. Ha a közgyűlés elfogadja
a javaslatot, azt az igazságiigvminiszteriumhoz terjesz­
tik' föl.

— A magyar tud. akadémia a nyári szünet után 
tartandó ülései sorréndjét következőleg állapította meg : 
Október 1. Összes ülés és az 1. osztály jelentése a 
Péczely-pálvázairól. — 8. II. osztály. — lő. Hl. osz­
tály. — 22. I. osztály. — 29. Összes ülés. — Novem­
ber 5. II. osztály. — 12. III. osztály. — 19. I. osztály.
— 26. Összes ülés. — Der-zember 3* II. osztály. — 1Ö. 
III. osztály. — 17. Összes ülés.

— A joghallgatókat segítő-egyesület ma tar­
totta alakuló-közgyűlését, melyen az egyesület múlt évi 
buzgó és tevékeny elnökétől Jeszenszky Béla bárétól 
érzékeny búcsút vett és működéséért hálás köszönetét 
mondott, azonban megválasztattak : elnök Teleszky Já­
nos, alelnök Lovrich István, pénztáros Rottenbiller Fíi- 
löp, főjegyző Harmatzy Dezsü, főtitkár Horánszky Dezső, 
fő könyv tárnok Kondor Aladár, ellenőr Bittó István, al­
jegyző Pongiácz Jenő báró, ahitkár Kondor Ferencz, 
alkönyvtárnok Puky Endre, háznagy Almássy István 
gróf, rendes bizottsági tagok : Baintner Tivadar, Borne­
missza Elemér, Dessevffv Albert, Degré Andor, Dusliegyi 
Gyula, Eördög Laczi, Gerlóczy Gyula, Agorasztó Tivadar, 
póttag Babes Tilu-.

— A tud. eg-yatam közegészségtani tanszéke mel­
lett egy 400 fríos gyakornoki állás üresedett meg, melyre 
szeptember 20-ig lehet pályázni az orvoskari dékáni hi­
vatalnál. Az egyetemi II. boneztani intézetben négy dí­
jas és meghatározottan számú dij nélküli demonstrálod 
állás van üresedésben, melyekre a pályázati kérvények 
szeptember 22-ig adandók be az orvoskari dekáná- 
tusnál.

— A tudomány és műegyetemi olvasókörben
szeptember 1 Rén délután öt őrekor lesz az elnökválasz­
tás a központi egyetem helyiségeiben. A Degré-párt 
délután négy órakor gyülekezik a Bátori kávéház külön 
helyiségében, hol utolsó értekezletét tartja meg.

TÖRVBNYSZ&KI CSARNOK.
— Manoilovioh Emil kúriai tanácselnök, a legkö­

zelebb a kir. kúria váltó-, kereskedelmi és bányataná­
csának vezetését fogja átvenni — mint velünk jközlik 
arra használja lel a folyó hó végéig terjedő szabadság- 
idejének egy részét, hogy a bányaügyi törvénykezés 
egyes tárgyaival gyakorlatilag megismerkedjék. Szeptem­
ber 7-én Selmeczbánván időzött s ott a bányaüzem 
technikai oldala iránt érdeklődött, 8-án és 9-én periig a 
rimaszombati kir. törvényszéknél a bányatelekkönyveket 
szemlélte meg s tájékozást szerzett a bányatörvénykezés 
különféle ágaihoz tartozó bírói teendők mikénti ellátá­
sáról, az ügymenet legaprólékosabb részleteit sem hagyva 
figyelmen kívül. Majd Lányi Bertalan kir. törvényszéki 
bíró s a rimaszombati kir. törvényszék bányaügyi refe­
rensének kíséretében a rimamurány-salgótarjáni vasmü- 
részvénytársaság likéri telepére rándult ki, a hol a ne­
vezett társaság által szabályszerű bányaügyi kisajátítás 
utján létesített s máris bányatartozék gyanánt telek- 
köny vezeti sodrony kötélpályát tekintette meg. Végül 
szeptember 11-én a salgótarjáni kőszénbányákat kereste 
fel. Bírói körökben örvendetes jelenségnek tekintki, 
hogy az eddigelé több tekintetben pangásnak in­
dult pénzügyi judicature — Manoilovich általáno­
san ismert éréivé és kitűnő ügybuzgalma mellett — 
csakhamar kedvező lendületet fog nyerni.

— A királyi tábla működő biráinak létszáma ez 
idő szerint kevesebb, mint volt a 17 kisegítő bíró be­
rendelésének ideje előtt. Egy biró (Szmrecsányi) főis­
pánná, öt birró (Steíanidesz, Majovszky, Nádasky, Bal- 
•egh és Frenreisz) kúriai kisegítő és két biró (Wenczel 
és Zubriczky) kúriai biró lett. Egy biró (Ghiczey) vissza­
ment az elsőbirósághoz, egy biró (Kovács Gyula) egye­
temi tanár, egy peuig (Horváth Ferencz) törvényszéki 
elnök lett. Négy biró beteg, egyet (Gergey) nyugdíjaztak, 
esy biró (Juhász) meghalt. Ezeken kívül több biró most 
élvezi szabadságidejét.

— Sötét bűn. Érdekes tárgyalás lesz a jövő hónap 
második felében a Fortunában. Három budai asszony 
van vád alá helyezve magzatelhajtás büntette, illetőleg 
ebben való bünrészesség miatt. A vádlottak ezek: Fa• 
Imii Agostonné, péküzlet-tulajdonos neje, Schönwald 
Bernát bürkei1, -kedő neje és Huber Wohlrab Anna 
szülésznő. Az eset, mely annak idején nagy szenzácziót 
keltett, kővetkező: Fleischer Kálmánná, szül. Gold­
stein Anna 1884. évi szeptember hó 23-án súlyosan 
megbetegedett. A lakására hivott orvosok, a kik a mag­
zatelhajtás fenforgását konstatálták, nem segíthettek 
rajta s a szerencsétlen asszony október hó 4-én meg­
halt. Halálos ágyán megvallotta, hogy a magzatelhajtást 
Faludi Agostonné és Schönwald Bernátné lakásán 
Wohlrab Anna szülésznő hajtotta végre. A férj kérte, 
a hatósági bonezoiás elrendelését s ez megerősítette az 
orvosoK véleményét. Faludi Agostonné beismerte, hogy 
az elhunyt gyakran megfordult péküzletében, SchÖn- 
wald Bernátné sem tagadta, hogy vele baráti viszony­
ban volt, a szülésznő azonban azt adta elő, hogy ő 
csak látásból ismerte Fleischernét és soha sem beszélt 
vele. A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy midőn Flei- 
scherné betegen feküdt, megjelent lakásán egy nő, a 
ki mosónőnek adván ki magát, bebocsáttatást kért s ez 
idő óta a beteggel gyakran hosszabb ideig értekezett 
Ez a nő Wohlrab Anna szülésznő volt. A törvényszék 
mind a három nőt vád alá helyezte s ügyökben a vég­
tárgyalást is megtartotta, melyen a szülésznőt magzat­
elhajtás büntette miatt hat évi börtönre. Faludiné és 
Schönwaldné bűnsegédeket pedig 8—8 havi börtör.re 
Ítélte. A kir. tábla feloldotta ez Ítéletet, több irány­
ban pótvizsgálatot rendelt el, a melynek befejeztével a 
törvényszéket újabb végtárgyalás megtartásara utasí­

totta. A pótviz-gálát már befejezést nyert s a törvény­
szék ez évi október hó 17-ikére tűzte ki a végtárgya­
lást. Az ügyet Jenny Antal bíró fogja tárgyalni.

— A Rumy billikum-ügye. A Bárdossy István 
vasmegyei árvaszéki elnök által Horváth Zsigmond cs. 
és ki,. Kan.uras eh. n indított sajtóperben mint már 
említettük, a panaszloít ügyvéde Eötvös Károly kifogast 
tett a szombathelyi esküdtszék illetősége ellen. A szom­
bathelyi kir. törvényszék szept. 6-án tárgyalta az ügyet, 
s az illetékesség ellen emelt kifogást elvetette. Eötvös 
Károly semmiségi panaszt jelentett be a törvényszék 
határozata ellen, s most a kúria bírálja el a kérdést, s 
igy a szept. 15-ére kitűzött végtárgyalást el kellett ha­
lasztani. A Rumy billikum ügyéből kifolyó másik sajtó­
perben, hol szintén Bárdossy István volt a panaszló s 
Takács Szilveszter a vádlott, a szombathelyi törvény­
szék szintén most intézkedett. E sajtóperben julius 
23-án volt meg a végtárgyalás, midőn Takács távirati­
lag betegségével mentette ki magát, hogy a tárgyaláson 
nem jelenhetett meg. Ennek daczára nélküle megtartot­
ták a tárgyalást és az esküdtek verdiktje alapján Taká­
csot 4 havi fogházra Ítélte a sajtóbiróság. Időközben 
Takács védője, dr. Visontai Soma budapesti ügyvéd 
előterjesztést nyújtott be a sajtóbirósághoz, a melyhez 
csatolta a Takácsnak igazolt betegségéről szóló orvosi 
bizonyítványt. Ennek alapján aztán a szombathelyi 
sajtóbiróság saját határozatát hatályon kívül helyezte, 
és az uj esküdtszéki tárgyalást okt. 24-re tűzte ki.

— A letartóztatott szövetkezeti Igazgatók, 
jHorváth Dezső és Geber Henrik a vizsgálóbíró btar- 
tóztatást elrendelő végzése ellen fölebbezést jelentet­
tek be.

— Prlbilné ügye. A tabáni kettős gyermekgyilkos­
ság ügyében a védő kérelmére Moravcsik Érnö és 
Ajtay Sándor dr. törvényszéki orvosok külön fogják 
véleményüket a törvényszék elé terjeszteni. Ezeket az­
tán felülvéleményezés végett az orsz. közegészségügyi 
tanácshoz terjesztik fel, mely e hónapban kezdi meg 
üléseit

MULATSÁGOK.
— A budapesti II. kér. Fröbel-egyiet, gyermekkertje 

javára, 1888. évi szeptember hó 15-én, szombaton a 
császárfürdő nagy gyógyudvarában sétahang verseny nyel 
egybekötött zártkörű tánczestélyt rendez. A sétahangver­
seny kezdete d. u. 5 órakor lesz. A tánczeslély a’terem- 
ben tartatik meg. Kezdete 7 órakor, vége éjféli 12 óra­
kor A mulatság kedvezőtlen időjárás esetén is megtar­
tató. A lóvonatu vasút utolsó kocsija fél 12 órakor in­
dul el a Császárfürdőtől. A hölgyek egyszerű ruhában 
kéretnek megjelenni* Urak nyári öltönyben. Jegyek : 
Csak személyjegyek adatnak ki. A belépő jegy ára 1 
rt o. é. Kaphatók a meghívók aláíróinál, valamint 

Deutsch János, pénztáros urnái, (II. Primás-utcza 2.) 
végre a 11* Török-utczai elemi iskola igazgatójánál (II. 
török-uteza 8. sz.)

GYÁSZROVAT.
Dr. Sohütz Miksa végtisztességtétele, mint Gráczból 

távirják, ma délután mint végbe nagy részvét mellett. 
Kraít-Ebing báróné a maga és távollevő férje nevében 
díszes koszorút helyezett a virágokkal borított ravatalra. 
A Pester Lloyd szerkesztősége elhunyt jeles dolgozótársa 
iránt szintén koszorúval rótta le a kegyelet adóját, a hírlap­
írók nyugdíjintézete nemzeti szinü szalagos koszorút tett 
fennállása óta első halottja, Schütz Miksa ravatalára. 
A temetésen képviselve volt a gráczi Concordia hírlap­
író egyesület számos tagú küldöttsége. Az elhunyt atyja 
és testvérei, a Pester Lloyd szerkesztőségének több 
tagjaj: az eköliüzöttnek budapesti ismerősei szá­
mosán állták körül a koporsót, mely felett dr. 
Mühsam tartott beszédet. A temetőben a Pes­
ter Lloyd szerkesztősége nevében dr. Sturm Albert bú­
csúzott el meleg szavakban szeretett munkatársuktól, 
majd a hírlapírók nyugdíjintézete nevében Friedmann, a 
P. Ll. dolgozótársa szólt. Jei >n voltak a Kraft-Ebing 
gyógyintézet orvosai is, kik azzal vigasztalták meg a gyá­
szolókat, hogy a halál jótétemény volt Schütz Miksára 
nézve, mert betegségében nem volt többé segítség.

Ozv. Pésztory Jakabné szül. Simony Annát, a ki 
94 éves korában hunyt el, ma d. u. J4-kor helyezték 
örök nyugalomra váczi-uti lakásáról. Az elhunyt nem­
csak Budapest legöregebb, hanem leggazdagabb asszo­
nyainak egyike is volt. A király-uteza 3. sz. átjáró há­
zon kívül, a mely egyike a főváros legnagyobb házai­
nak, Pisztoryné még több más ház tulajdonosnője volt, 
a melyek évente közel 100,000 frt jövedelmet hoztak. 
E mellett a megboldogult olyan szerény háztartást vitt, 
hogy évi kiadásai alig haladták meg a 30U0 forintot, 
mig fömnaradt jövedelmét a takarékpénztárba szállította. 
Fiainak egyike, az évek előtt elhunyt dr. Pisztory me­
gyei t. főorvos különösen utolsó éveiben annyira ment a 
takarékoskodásban, hogy végre is betegségévé vált, és 
a szerencsétlent a Schwarzer-féle gyógyintézetbe kellett 
szállítani. Halála után szekrényeiben és fiókjaiban 
200,000 ftt készpénzt találtak. A most elhunyt özvegy­
nek vagyona minden bizonynyal több millióra rúg.

Gavaldlk Bóláné, szül. Mátay Rózsa, Vác-zott éle­
tének 21-ik, házasságának 3-ik évében, szeptember 11-én 
meghalt.

Vázscnyi Lajos Győr város köztiszteletü polgára, 
szept. 9-én 73 éves korában meghalt.

Müatermann Alojzia özv. Szász Károly né, Szász 
Károly és Szász Domokos ref. püspökök anyjának test­
vére, szeptember 11-én élete 89-ik évében Kolozsvárott 
meghalt.

A közönség köréből.
Pöstyám kénes iszap
iszapfürdők és iszapborogatások elkészítésére. Kitűnő hatású­
nak bizonyult csuzos és köszvényes bántalrnakban, valamint 
ízület-, csont- és bőrbaj okban. Úgyszintén Pöstyéni Ásvány­

víz mindenkor friss töltésben

MATTON! és WILLE
ásványvizraktúrában, BUDAPEST, Dianafürdő- 

ép illet és mérleg-utczTN 12. 5906

A hivatalos lap szept. 13. számból#
Kinevezés. A szegedi kir. törvényszék elnöke, a ma­

kói kir. járásbírósághoz segélvdijas joggyakornokká : 
Halász Antal ugyanottani díjtalan joggyakornokot. A 
kaposvári kir. törvényszék elnöke Horváth János ka­
posvári kir. ügyészségi hivatalszolgát a nagyatádi kir. 
járásbírósághoz il-od oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Rendjelviselést engedély. Ö felsége megengedte, 
hogy magyar-szögyéni és szolgaegyházai Szögyény- 
Ma-rich László cs. és kir. közös külügyminiszteri első 
osztályfőnök, az olasz királyi szt. Móricz- és Lázár-rend 
nagy keresztjét elfogadhassa és viselhesse.

Névváltoztatások. Freiwillig Meyer gödöllői ille­
tőségű ugyanotlani lakos vezetéknevének «FenyŐ»-re 
kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel meg- 
engedletett.

Ügyvédi kamara. A temesvári ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Szabovlyevics Mihály volt 
csákovai ügyvéd kir. közjegyzővé, dr. Pavlevics Márk 
temesvári ügyvéd pedig kir. törvényszéki jegyzővé tör­
tént kineveztetésük folytán; továbbá Popovics Miklós 
volt pancsovai és Meskó Kálmán volt mehalai ügyvé­
dek elhalálozásuk folytán a kómára lajstromából kitö­
röltettek; Popovics Miklós irodája részére Kiss Mór 
pancsovai ügyvéd rendeltetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Prága, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) ügy 

látszik, hogy a cseh pártgyülés hajótörést szenved, mert 
a fiatal cseh agitátorok a kerületi és községi képvisele­
teket annyira terrorizálják, hogy ezek nem küldenek 
képviselőket, azzal indokolván ezt, hogy nem áll joguk­
ban az összes választók nevében megjelenni.

Prága, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Narodny Listy szerint Riszticsnek sí­
rul! Abbáziába Milán királyt válópöre dolgában

szelidebb felfogásra hangolni. Előreláthatólag csak 
ágytól asztaltól választják el őket végképen.

Grácz, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Laufen 
felső sannvölgyi község ma küldötte el Strossmayer- 
nek a díszpolgári oklevelet. Stros^nayer azt válaszolta, 
hogy örömmel tölti el annak látasa, mint szaporodnak 
díszpolgári jogai a szlovén-tartományokban.

Berlin, szept. 13. A császár Frigyes császárért 
családi gyászt rendelt el, mely az udvari gyász le­
teltével kezdődik és junius 15-ig tart.

Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hamburgi Oswald ezég főnökét ma 
Friedrichsruheba hitták, valószínűleg a kelet-afrikai 
társaság ügyében.

Berlin, szept. 13. A wilhelmshaveni tiszti 
kaszinóban tegnap adott ebéden Monts tengernagy 
a császárt éltette. Vilmos császár köszönetének 
adva kifejezést, kijelenté, hogy a tengerészet meg­
elégedéssel tölti el és teljes bizalommal számit a 
haditengerészet és a hadsereg működésére a haza 
javára.

Stuttgart, szept. 13. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Legújabb hírek sze­
rint a császár szeptember 28-án a királyi 
pár látogatására Stuttgartba érkezik. A ki­
rályi pár szeptember 25-én vagy 26-án 
érkezik ide Friedrichshafenből. (N. Fr. Pr,) 

Brüsszel, szept. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A belga klerikálisok 
tiltakozó tüntetésre készülnek 11. Vilmos csá­
szár római útja ellenéuvr

Róma, szept. 13. (Az >* <, stért és távirata.) Pol. 
Corr. Ama hírek, hogy a német császárnak küszö­
bön levő látogatását illetőleg a Vatikánban még 
mindig bizonyos etiquelte-kérdések várnak elinté­
zésre s nehézségeket okoznak, teljesen alaptalanok, 
mert ezek a kérdések már mind régen el vannak 
intézve.

Paris, szept. 13. Carnot köztársasági elnök és 
a miniszterek Havreból Rouenba utaztak.

Páris, szept. 13. Carnot elnök a tiszteletére 
Havreban rendezett lakomán beszédet tartott, me­
lyen a köztársasági pártok egyetértését ajánlotta, 
továbbá helyi kérdéseket fejtegetett.

Novaja-Fraga, szept. 13. A hadgyakorlatok 
tegnap véget értek. Ma nagy diszkivonulás lesz s a 
czár szemlét tart a csapatok fölütt.

Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Ccrr. A bolgár kormány szilárdul eltökélte, hogy a 
kereskedelmi szerződés megkötése czéljából Szerbiá­
val folytatandó tárgyalásokhoz török meghatalma­
zottat nem fogad el, hanem a tárgyalásokat a por­
tától egészen függetlenül fogja folytatni. A porta 
értesítette a szerb kormányt, hogy az egyezmény, 
abban az esetben, ha a török meghatalmazott köz­
benjárása nélkül jön létre, nem tekinthető hivata­
los aktusnak, mire a szerb kormány azt felelte, 
hogy ez reá nem tartozik, ezt a portának egyedül 
Bulgáriával intézze el. Azóta hallgat a porta. A 
bolgár meghatalmazott már elutazott Belgrádba.

Szófia, szept. 13. Az íchtiman mellett tartott 
hadgyakorlatok véget értek. Sarambejig ruméliai 
csapatok kisérték Ferdinand fejedelmet, ki vissza­
érkezett Szófiába.

Slmtari, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. ügy látszik, hogy végre mégis sikerülni 
fog a miriditúkat nyugalomra bírni. A miriditák 
több magokkal hurczolt tuzt szabadon bocsátottak, 
s nehány vezérük Skutariba érkezett, a mi csak 
azt jelentheti, hogy a kormány nyal egyezkedni akar­
nak. Ha ebből semmi sem lenne, a helyi kormány 
leghelyesebben tenné, ha a katholikus papság köz­
benjárását venné igénybe, a mely úgy a miriditák, 
mint a malisszorok előtt nagy tekintélyben áll. Kér­
dés azonban, vajon az uj vali, Bahri pasa, a ki 
különben sem Írni, sem olvesni nem tud, de ki­
tűnő katona, nem úll-e nagyon a török befolyás 
alatt.

Szaioniki. szept 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az angol flotta az 
edinburgi herczeggel, Battenberg herczeggel 
és a walesi herczeg fiával megérkezett. A 
flotta megérkezésekor a parton levő fonó­
gyárban kazánrobbanás történt, a melynél 
több ember súlyosan megsebesült. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, szept. 13. A bolgár kormány kifej­
tette óhaját, hogy a szerb nemzeti Karadjics ünnepen 
hivatalosan képviseltethesse magát. A szerb kormány 
ezt nagy megelégedéssel vette tudomásul.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Fuad pasa utasítást kapott, 
hogy a Kaukázusba utazzék s III. Sándor czárt a 
szultán nevében üdvözölje.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A keleti vasút megnyitása kö­
vetkeztében megváltozott viszonyok miatt a minisz­
tertanács elhatározta, hogy a kosszovi vilajet tar­
tományi kormányának székhelyét Üszkiibbe he­
lyezi át.

Athén, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. György király október 31-én tartandó 
uralkodási jubileumára nagy előkészületeket tesznek. 
Állítólag több tengeri hatalom hajórajjal szándéko­
zik üdvözölni az ünnepeltet, úgy hogy valószínűleg 
45—50 hadi hajó fog összegyűlni Pireusban.

Athén, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Papanichalapulos halála által vezér 
nélkül maradt párttöredék valószínűleg a kormány­
párthoz fog közeledni.

A németországi hadgyakorlatok.
Berlin, szept. 13. Vilmos császár és Henrik herczeg 

ma reggel 7 órakor Wílhelmshavenből ideérkeztek és a 
királyi lakba szálltak.

Berlin, szept. 13. Vilmos császár, Albrecht főherczeg, 
Arnulf és Alfonz bajor herczegek, Henrik és Lipót her- 
czegek, a görög trónörökös, Albert braunschweigi regens- 
herczeg, a hohenzollerni és a holsleini herczeg, a kato­
nai íőhadiszállással, továbbá Waldersee vezérkari főnök, 
Blumenthal táborszernagy, a hadügyminiszter, a külföldi 
képviselők és Rauch íőlovászmester reggeli 8 óra 44 
perczkor külön vonattal a Müncheberg melletti hadgya­
korlatokhoz indultak. A nagyszámú közönség lelkesüli 
üdvözlésekben tört ki.

Neuenhagen, szept. 13. Vilmos császár, Albrecht 
főherczeg, Arnult és Alfonz bajor herczegek, Henrich, 
Albrecht, Frigyes és Lipót porosz herczegek, Hohen- 
zollern herczeg és a schleswig-holsteini herczeg kisére- 

i lében ma délelőtt 9 óra 12 perczkor ide érkezett. A

pályaudvarban a 24-ik ezred diszszázada volt felállítva. 
Ezenkívül megjelent a császár üdvözlésére a tartományi 
tanács és a papság. Midőn a császár és a fejedelmi 
személyiségek kiszállottak a vasúti kocsiból, a diszszá- 
zad zenekara az osztrák nemzeti himnuszt játszotta s 
Albrecht főherczeg, ki porosz ezredének egyenruháját 
viselte, a császár jobbján elléptetett a diszszázad arcz- 
vonala előtt, mialatt a herczegek és Blumenthal tábor­
szernagy követték. A császár és magas vendégei, vala­
mint kíséretük erre lóra ültek, hogy a csapatokat jelen­
legi hadállásaikban megszemléljék.

Neuenhagen, szept. 13. Vilmos császár, 
Albrecht főherczeg és a többi herczegek lóháton a 
gyakorló térre mentek. A hadgyakorlat 10 órakor 
kezdődött. A harcz Neuenhagen faluért vivatott és 
ZU1 órakor ért véget az ötödik és hatodik hadosz­
tálynak a jelzett ellenség balszárnya ellen intézett 
heves támadásával, mely a 35. ezred kikerülése kö­
vetkeztében részben elvágatott. A következő disz- 
menetben Arnulf herczeg az 52., Albrecht főherczeg 
a második ezredet vezényelte.

Berlin, szept. 13. Albrecht főherczeg délután 3 
órakor visszatért a hadgyakorlatokról. A császár a 
főhadiszálláson maradt.

Berlin, szept. 13. A királyi kastélyban ma 
nagyobb ebéd volt, melyen a szász király és Albrecht 
főherczeg is resztvettek.

KÖZGAZDASÁG.
Paris, szept. 13. A francziabank a kamatlábat 

SVs'Vo-ra emelte.
London, szept. 13. Az angol bank a kamatlá­

bat 4° 0-ra emelte.
Szófia, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Nacsevics bolgár pénzügyminiszter, ki e l ó 7-én 
családi ügyekben Konslantinápolyba utazott, a török 
fővárosban való tartózkodását fel fogja használni, hogv 
a bellova-vakareli vasútvonal forgalma kérdésében a 
megoldást, a mit Szófiában a legmelegebben óhajtanak, 
közelebb hozza. A bolgár kormány azt óhajtja, hogy a 
bolgár igazgatás és a keleti vasutak forgalmi társasága 
igazgatásának csatlakozási pontja Sarembej legyen, 
minthogy ez sokkal inkább egyesíti magában az erre 
szükséges feltételeket, mint a kis Bellova állomás.

Konstantinápoly, szept. 13. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A császári irádé, mely Konstantiná­
polyban egy mezőgazdasági bank felállítását rendeli el, 
már megjelent. A banknak minden vilajetben lesz egy 
fiókja.

VEGYES KÖZLÉKENYEK.
J A m. kir. államvasutak egyetértve a budapest-

pécsi vasut-igazgatóságával, gabonanemüeknek ömlesz­
tett állapotban (alá rinfusa) vonalaikról Fiúméba a m. 
kir. államvasutak saját állomásairól, azon felül még Rá­
kos állomására, a budapesti közraktárakba, a bécsvá- 
rosi közraktárakba, végre az osztrák-magyar-bajor és 
lindau-voralbergi forgalomban való szállítására nézve az 
eddig fennálló kedvezmény azzal bő vitessék ki, hogy a 
szállító felek gabna-küldeményeiket bizonyos teltételek 
mellett a fuvarszekerekről közvetlen vasúti kocsikba be­
rakhassák. Az ily módon eszközlenuő rakodás, a szállí­
táshoz alkalmazott zsákok használati idejét jelentéke­
nyen megrövidítvén, az által a szállító közönség fontos 
érdeke mozdittatik elő. A szállításra vonal kozó szabály­
zatra nézve különben a nevezett vasutak állomásain 
körülményes felvilágosítás szerezhető.

* Az országos hadsereg ellátási szövetkezet 
ügyében e hó 15-én d. u. 4 órakor a «Köztelek» ülés­
termében előértekezletet tartanak, melyre gróf Dessewffy 
Aurél a meghívókat szétküldte már. Tárgyak: Előter­
jesztés? a szövetkezet alakítása érdekében eddig történi 
intézkedéseknek. Az alapszabály tervezet részletes meg­
vitatása, esetleg módosítása. Az eddig jelentkezett tagok 
névsorának előterjesztése. Az alakuló gyűlés tárgysoro­
zatának megállapítása. A szövetkezetnek eddig 40-en 
felül van nagyobb uradalom tagja, több gazd. egyesület 
és számos magánbirtokos. Egyes községek és gazda­
körök is beléphetnek, sőt saját vidékökre fiókot alakít­
hatnak. E fiók működéséről az alapszabálytervezet kü­
lön fejezetben intézkedik.

IPARÜGYEK.
— A szegedi iparos-gyűlés és a budapesti 

ipartestületek. A következő sorok közlésére kértek 
föl bennünket: Az «Egyetértés» mai második vezér- 
czikke helyteleníti, hogy a fővárosi ipartestületek — egy­
nek kivételével — a szegedi iparosgyülésen nem kép­
viseltették magukat. Nem vagyok illetékes az okokat 
fölsorolni, melyek a fővárosi ipartestülefeket a távol- 
maradásra inditotlák, de tudom, hogy ez mindenesetre 
fontos okokra vezethető vissza, melyeket illetékes he­
lyen bizonyára nem fognak elhallgatni. Kénytelen va­
gyok azonban fölemlíteni, hogy ez alkalommal nemcsak 
a fővárosi, hanem a legtöbb Szegedhez közel 
eső testület és ezenkívül majdnem hatvan ki­
sebb és mintegy negyven nagyobb vidéki ipar­
testület, végre 13 kamara közül tizenegy nem 
képviseltette magát a szegedi iparos-gyűlésen. így a 
Szegedhez közelebb eső testületek közül nem vol­
tak képviselve: a makói, nagykikindzi, nagyszentmik- 
lósi, nagvbecskereki, franzfeldi, móriczföldi, zsombolyai, 
perjámosi, lugosi, karánsebesi, az aradi, iippai, bajai, 
szabadkai, kulai, a h.-m.-vásárhelyi (a testület és nem 
a szaktársulatok értendők), a mezőberényi, mezőtúri, 
karczagi, kunszentmártoni, halasi, turkevei, az orosházi, 
tótkomlós!, n.-szalontai és bánátkomlósi ipartestületek. A 
kisebb hazai ipartestületek közül a következők nem 
voltak képviselve : Albertfalva, Belényes, Gálszécs, Gyer- 
gyó-Szt-Miklós, Gyürsziget, Gyulafehérvár, Hódságh, Hi­
degkút, Jánosház, Kenderes, Kissczell, Kudricz, K.-Szt- 
Miklós, Kunhegyes, Kiskörös, Marczali, Margittá, Mező- 
csáth, Mezőkövesd, Magyar-Pécska, Moór, Nagyatád, 
Németujvár, Laczháza, Csíkszereda, Dunaf ddvár, Ér- 
mihályfalva, Nagy-Kun-Madaras, Német-tiogsán, Sal­
gótarján, Siklós, Tisza-Szalók, 0- és Uj-Palánka, 
Oravicza, Ó- és Uj-Szivácz, Putnok, Petrováez, Pelsőcz. 
Radyán-Királyfalu, Steyerlak-Anina, Sebes, Szered, Tisza” 
Almád, T.-Szt-Miklós, Turócz-Szent-Márton, Tőke-Tere- 
bes, Tab, Uj-Arad, Vinga, Zólyom-Lipcse. A nagyobb 
ipartestületek közül nem voltak Szegeden képviselve: 
Alberti-Irsa, B.-Gyarmat, Beregszász, B.-Diószeg, Észtéi* 
gom, Győr, Jászberény, Késmárk, Kassa, Kőszeg, Lőcse, 
Miskolcz, Nagy-Kálló, Nyíregyháza, Rév-Komárom, Sze­
rencs, Nyitra, Pápa, Pancsova, Rimaszombat, Sárospatak, 
Székesfehérvár, Trencsén, Újpest, Ungvár, Versecz, Vesz­
prém, Vácz. Á budapestiekkel együtt tehát (175 közül) 
körülbelül 130 ipartestület nem volt Szegeden képviselve, 
a kik — a vezérczikk intencziója szerint — mind fele­
lősségre volnának vonhatók azért, hogy nem képvisel­
tették magukat az említett iparos-gyűlésen. Különben 
meg kell még jegyeznem, hogy Budapest az egyetlen 
város az országban, melyben nem általános, hanem 
szakok szerint alakult ipartestületek vannak. És azt 
senki sem kívánhatja, hogy a budapesti kovács-, bor­
bély-, asztalos-, kádár-, mázoló-, lakatos-, építő-ipari-, 
hentes-, könyvkötő-, kárpitos-, kéményseprő-, arany­
műves, stb. stb. szakok szerint alakult ipartestületek oly 
szállító-szövetkezet létesítésében vegyenek részt, melyhez 
specziális érdekeik szempontjából semmi közük. — 
Maradván egyébként, stb. Egy fővárosi ipartestületi 
jegyző.

— Az iparművészeti múzeum könyvtára, metszet, 
fénykép és rajzgyüjteménye a szünidők alatt újra ren- 
deztetett s számos intézkedés történt, a mely annak 
czélszerü és gyors használatát nagyban elősegíti. A 
könyvtár látogatására feljogosító igazolványok szeptember 
15-ikétől kezdve állíttatnak ki. A könyvtári órák ugyan­
azok, mint a múlt évben. És pedig reggel 9—l-íjg, dél­
után — szombat kivételével — 1/a7-től esti 9 értig.
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Seokványzab őszre mintegy 5000 mm.. 5.25, 5.23
éi 5.22 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak*
Szokvánvbuza őszre . . . frt 7.70 — 7.72
Szokványbuza 1889. tavaszra ..... » 8.53 — 8.64
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . . « 5 44 — 5.46
Szokványzab őszre ........................ c 6.23 - 5.25
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZE! TEMBER 14.
Oliver, szent. 12. Petroleum, helyben 7.90, ok- 

tcb- GPfzemberre 8 márka.
ibnx-A, szett. 13. (A a ve'.) San fos good average 

cv e 7 K deczembe-re 6«^*márc>:ii;sra r°4 márka.
szent. 12. Nyers özuhor 86J kész áru 39 j, 

nv . fehér <n-:íikor íolvó hónapra 42 , októ- 
's o' •. lanyha ■ októbertől négy hónapra 38. azLfrr:-

hónapra 38.1U, finomituít kész áru lü8-

árak
- üj 

254, 
nyers 

33540, zab

e'só négy 
109 Irark.

,... va, szfipt. 12. Gabona igen nyugodt, az 
körűivé: d a hétíöiek. — Repezi olaj helyben 27. 
fenjen tolvó hóra. 26, szeptemberre— októberre 
ok bérré 25V — Jávavzv.kor 164, nyugodt ;
Té. a znkor 145 szilárd. Felhoznia!
14- 1 ii, — Az időjárás pompás.

't:V..r, szept. 12. Rozs helyben 7.20. Az időjárás
W -r-

Bréma, szept. 12. Petroleum helyben 8.10. Tarottt. 
Antwerpen, szept. 12. Petroleum 201/* frank.

Jyengiiiő.
Jífívnyork, szent. 12. (Kabelsürgönv). Gyapot Newyork- 

ban 1 K, Neworleanshan 10, novemberre 9.63, deezem- 
br rv 9.7b Petroleum finomított 70° Abel Test Newyorkban 
szent mberre 78. Philadelphiában szeptemberre 1\. Nyers 
pe‘!oleum 6L — United pipe line certificates 95.
— Liszt 3.45 — Piros őszi búza helyben 99 cent 
(= V79frt), szeptemberre 98 . ént (=9.19 frt), októ­
berre 9S : cent (= 9.26 frt), deczemberre 1011 8 cent 
(= 9 52 frt), iOÓ kilúnkint — Tengeri 55f. Czukor 
Fair refining Muscovados) 571R. — Rio kávé 15|. — 
2i- r (Wilcox jegyű) lő1-,,. (Fairbank jegyű) 10!/10. — 
G na f vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
,?* ? r í kikötő-e és az ezekkel egy magasságon fekvő 
k " r.cntál s kikötőkbe 4) cent (=i>. 0.77 frt 10U kilókint).
— Na i Mi ozat a l gyapotból 600) bál.

Ktilfó!dl árnfCYgőék rártata.
a«oiyam neu.eí pieozokra ICO mér ka »j-ia '•> •'-<! ÍW, iW> frtittilr it

frt-

Szeptember 13. Ár­
folyam

Pudapostl
egyenleg

KOI-nbf-zeí 19
utolsó zárlat­

hoz képest
oextr. értékbenPÄHI8.

Ens» fo’rn hóra . ; ; ; 26 4.7 12.65 — (-.03
ek*"Perre .................. 2‘ 60 1 1Í.75 — 0.05

— nov -tői hóra .... £ .55 12.06 —.—
e r 4 hőm . . • , t e- 13.23 + 0.02

tierr fr’vó h ra ..... £ .óti 17.97 4- 0 l9
ok" -re « . « • 59; 0 ló. 06 -r 0 . 6
ror -t i bóra .... 60 75 18 3 4- O.M

— ele h-Sra , . . . 61.50 18.48 0.03
Olaj fedve hóra ....... 68.— 32.61 — 0.05

okt -re ... i 6K. —- 32.61 — 0.-/5
— név.-decz re .................... 68. Zó 61 — C.C5
— i hóra .... C7 50 32 44 + 0.13

fleees’frlvó hóra ..... . 42 ~ 21 .3 4- 0-C4
— ok* -re .... 41-50 21.67 -- 0/9
— n---v.-de<*r -re ... 41 25 21 "4 + 0.C4
— első hóra « . 4x— 21.Í.3 + 0.04

BEBLIN.
10.97 — 015Bura «zent -októberre . . . . 184.T5

— n-'v.-üeczemberre .... lc.6. 11.05 0.16
Box• szert -okt -re ... 159 25 9.46 — 0,13

— nnv.-decz.-re ..... 161 75 9.51 ~ 0.2G
Zab szept-okt-re . . . . 186 —- 8.08 — 0.18

— nov.-decz -re . . . • • 133.25 7^2 — 0.23
Olaj sz pt.-okt.-re .... 57.16 33.62 — 0.53

— J- ■. apr .-rr,áj.-ra .... 
Bsee*szent.-okt-re . . . . i

Ö6 25
34.25

dd.rl
20 ?4

— 015
— 0.30

— l-yí- án-.-má:.-ra .... £7.10 i2 04 — 0,41
BTBTtiN.

Bnxa rr"pt.-ektóberre . 1 . 186.50 lt.08 — 0.03
— arr-mámFra ..... 11 2 50 11.43 — 0.01

Sexe szent -októberre . . , . . 158.— 9.39 + 0.08
ápr.-májusra ..... 164 - 9. 8

Olaj ezert.-okt.-re . . . « 56 25 33.41 — C .15
— ánr.-máinsra . . . . .

Ezcss helyben 50 márka fogyasz-
65.50 32.9 c,

£2.25

+ 0 14

— 0.12taFi adóval . - . . - . 54 30
— Helyben 70 márka fogyasz-

34.60 20X* + 0.05tási adóval........................
— szentemherre 70 márka fo-

ryasztáei adóval .... 34.50 £0,49 —4—
— wz«*n! okt.-re 70 márka fo-

gyasztáwi adóval . . . 34.50 80.49
KÖLN.

Busa nov -re . . ; ; , ; 20.10 11.94 — 011
— márc?1usra . . ; . . . 20 80 12.35 — 0.06

Box» nov -re • • . . é . 16.20 V.68 — 0-Cfi
16.70 — C.12

Olaj helyben . . . . . 63.- 37.42
— októberre . . .

B Oxl OSZLÓ
59.90 35 68 — 0 21

•••!•• e • 18.10 10.75 — 012
Ze b ...... ... 15.90 9.47 —

• ••» • s • » • • 63.30 51 66 — 0.12
18.— 10 49 — 0.12

Repose » . « t 25.50 15.14 —
Tengert » » » ... 18 50 6.0? ——

bellii 300 db eladatlanul mara t. — 
jegye:- tünk elevensuly mérték szerint: 
Jón inoségn ma ivar bízó ök-

_ Tökért kivételesen.................... 2í
Középminüségu magyar hízó ök­

Következő

26

rökért .................... 10 a 22
Meg’-nr tehenekért....................... 17 a 19
S2--rbÍ3Í ökrökért...................... 17 a 2H
Bivalyokért ................................. 15 « 18
Bikákért...................................... 20
métermázsánkint.

« 24

árakat

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai vásáron állott 4525 nagy és 416 
apró marha. Ebből eladatott:

74 darab bika dbja . 
2865 % ökör párja.

81
1505
411

5

80 —170 frt 
170—290 « 
110—160 « 
110—170 «

bivaly párja . . . 
v. tehén párja .
borjú dbja............  10—19
bárány.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Őkörhtis 100 kilogr. 
Tehénhus « <r
Bivalyhus « «
Borjúhús « e

Budapesti húsárak.
Budapest, szept1 13.

................... 38—45 forint.
• • • • • • • • 31’ —37 ®
....... 33—36 «
....... 46—56 «

Lóvásár.
Budapest, szept. 13. Felhajtatott 523 ló. Ebből 

elaőatott: uj lólevéllel 76, átíratással 421, összesen 197. 
Bécsi vágóra vitetett 12 db 15—40 írtjával. Könnyű 
kocsiló 120—250 frt, nehéz kocsiló 70—190 frt.

Marhavásár.
Budapest, sz^pt. 13. (Braun József és fiai czég 

jelentése az Egyetértés számára). Felhajfatott: 1506 
magyar ökör, 1150 magyar tehén, 971 szerbiai ökör, 
64 szerbiai tehén, 105 bivaly és 55 bika, összesen 
3^51 vágómarha. — (Jármos ökör 278.) — A mai fel- 
hatás sokkal több volt, mint a heti szükségletnek meg- 
íeielt volna, ennélfogva az üzletek általában lanvha 
irányzat mellett meglehetős nehézkesen bonyolittattak 
le. — Az egységi árak változatlanok maradtak. Körül-

Szuró-marhavásár.
Bécs (St-Marx), szept. 13. (Távirat.) Felhozatott 2324 

borjú, 2794 élő sertés, 361 leszúrt sertés, 272 leszúrt 
birka és 62 bárány. A csekély felhajtás következtében 
jobb árck mellett igen élénk volt az üzlet. — Kiada­
tott : Leszúrt borjú 48—50 kron, elsőrendű 60—64 
kron, élő borjú 40—46 kron, elsőrendű 48—52 kron, 
legjobb 55 kron, süldő 30—39 kron, leszúrt nehéz 
sertés 4í—46 kron. malacz 46—50 kron, leszúrt birka 
32—38 kron kilonkint, bárány 6—11 frton páronkint.

Juhvásár.
Budapest, szept. 13. (Braun Józ-ef és fia czég tudó­

sítása az Egye értés számára.) Felhajtatott 5142 birka. 
Daczára, hogy a mai vásáron több vidéki vevő vett 
részt a vasai lásban, az üzlet a nagy felhajtás következ­
tében mégis lanyha irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk: Páronkint: Magyar birkákért 
(Berbécs) 8—14 írtig, német birkákért 8—16 írtig, egy 
csapatért kivételesen 17.50 frt — Sulv szerint: Magyar 
birkákért 26—30 krig, német birkákért 26—32 krig 
kilogr. mmonkint (vágósuly).

Becs (St. Marx), szept. 13. (Távirat.) Felhajtatott 15,050 
birka. Lanyha üzlet mellett jegyeznek: Kiviteli juhok 
lő—25| frtot, legelő juhok 7—15 irtot ráronkint. Első­
rendű a helyi fogyasztásra 58—56 kr kilór.kint.

Paris (La Viliette), szept. 10. Felhajtatott 22,017 
birka. Nehéz eladás mellett az árak mintegy 2 frankkal 
estek páronkint. Magyar juhok, miből 347 hajtatott fel, 
88—95 centimen keltek £ kilónkint.

Páris (La Viliette), szept. 13. (Távirat.) Felhajtatott 
18,983 birka.

NAPIREND: szeptember 14-én.
Naptár: Péntek. — Róm fcath.: Sz kér. felmag. — 

Prot.: Kér. felm. — Görög-orosz: (szept. 2.) Mamait 
vt. — Zsidó: (tisri 9 ) — Nap kél 5 ó. 38 p„ nyugsz, 
6 ó. 13 p. — Hold kél 3 óra 11 p. d. u., nyugsz. éj­
félkor.

Kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad délelőtt a
rendes hivatalos órák alatt.

Belügyminiszter fogad déli 12—1.
Közmunka- és közlekedóeügyi miniszter fogad d. u.

2 érakor.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A fővárosi közópitési bizottság ülése d. u. 5 órakor

(uj városháza.)
Jósziv igazgató választmányának ülése d. u. 5 órakor

a miniszterelnöki palotában.
Királyi várpalota Budán megtekinthető d. e. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

mnzenmban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a m ti festészeti sorsjáték nyeremévy-tár- 
gyainák kiállítása. Belépti dij 20 kr.

Nemzeti museum: régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. c. 9 —d. u. 1 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Margitsziget mindennap cziganyzene a felső vendéglőnél 

csütörtökön és vasárnap katona zenekar. Hajó-közlekedés 
félóránként.

Vörös-kereszt-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi fttvószkert az üllői-uton d. e 8—12 és d. u. 
2—7-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 
szony. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 13. számából.
Árverések a fővárosban. Hecksch B. 722 frt 80 

krra becs. ingós. szept. 14 VI. kér. sziv-uteza 28. sz. 
Schiller Ferencz 1702 frt 6 krra becs. ingós. szept. 13. 
VII. kér. amerikai-ut 1875. sz. Somogyi Ferencz 380 
frt 50 krra becs. ingós. szept. 13. VIII. kér. vas-uteza 
8. sz.

Árverések a vidéken. Korbuly Domokos 2534 
frtra becs. ingós. oki 29. Aisó-Kaznacs közs. Sz.-Som- 
lvó. Raczkó Nikolae 2692 frtra becs. ingós. szent. 22. 
Janova közs. (Temesvár.) Kudvig Berta 4632 frtra becs.

ingatl. okt. 19. Korponán. Wolheim Ernő 3213 frtra 
• becs. ingatl. nov. 12. Csurgó. Kulunesits Andor 4090 
j frtra becs. ingatl. nov. 28. Szabadka. Mártha János 
j 1540 frtra becs. ingatl. okt. 2. Czegléd. Schuhmacher 

Adám 2482 írtra becs. ingatl. okt. 2. Perkoszován közs. 
(Delta.) Redly Gyn’a 21310 frtra becs. ingatl. decz. 47. 
Esztergom. Kirits . indor 481 frtra becs. ingatl. decz. 
10. Mokrin közs. (N.-Kikinda.) Nádasi Gyula 9694 frt 
98 krra becs. ingatl. okt. 5. Losoncz. t?hy Károly 2900 
frtra becs. ingatl. szept. 27. Surány. (Beregszász.) 
Besenyi János 2355 írtra becs. ingatl. okt. 4. Jászbe­
rény. Roth Keresztélyné 2436 írtra becs. ingatl. okt. 
30. Gyulafehérvárit König Jakabné 576 írtra becs. in­
gatl. okt. 4. Nagy Téteny közs. (pestvidéki kir. trvszék.) 
Friedmann :> 2346 írt 17 krra becs. ingatl. szept. 14* 
Pécs. Ebeczkv Emilné 5100 írtra becs. ingós. szept. 
29. Rimaszécs. Mendel Aron 3364 frt 07 krra becs. in­
gat!. szept. 17. D.-Szt.-Márton. Ocskay István 3272 írtra 
becs. ingós. szept. 17. Pozsony.

Csödmegsztinteté». Perczel Béla Bonyhádi lakos 
ellen.

Pályázatok. A nyitrai a dó felügyelői II. oszt. iro­
datiszti, — a pécsi kir. trvszéknél albirói, — a Nagy- 
Várad városi kir. jbiróságnál aljegyzői, — a nagyváradi 
kir. trvszéknél aljegyzői, — a nagyváradi kir. trvszék­
nél I. oszt. jegyzői, — a szegedi kir. trvszékhez tartozó 
makói kir. jbiróságnál bírói, — a pozsonyi kir. adófel- 
ügyelőségnél II. oszt. irodatiszti, — a temesvári m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál fogalmazó-gyakornoki, — a Zala- 
vármegye novai járásban orvosi, — a körmöezbányai 
m. kir, pénzverőhivatalnál pénztárosi, — a nyitramegvei 
kisegítő végrehajtói, — az abauj-tornamegyei segéd adó- 
végrehajtói, — a tarpán-beregmegyei postamesteri, — 
a hont-bagonyoni postamesteri, — a demsus községi 
postamesteri, — a turiáni postamesteri állásra.

Szerkéztől üzenetek.
E. L. Budapest. A hét napos fegyvergyakorlatokra 

behivottak csakis a saját csapaftestüknél végezhetik a 
gyakorlatot. — X. Y. Nincsen igaza. Kereskedőink egyre 
jobban magyarosodnak. A ki figyelemmel kiséri, annak 
észre kell vennie, hogy a németséget a kereskedelem­
ben most már csak az idősebb generáczió egy része 
képviseli. A fiatalabb már magyar szakiskolákból került 
ki. s a legtöbb esetben magyarul végzi ügyleteit. Ter­
mészetesen a belföldi forgalomban. — Egy regále- 
bériő. Tessék az illetékes pénxügyigazgatósághoz for­
dulni. — X. H. Tata, M. L. Sopron. 6975 sz. Nem 
nyertek. — H. L. Kaposvár. Majd sora kerül. — 
Petőfi proklamáozlója czimü czikk Íróját kérjük, lá­
togassa meg szerkesztőségünket. — L. J. Budapest. 
IV. Ferencziek-tere 3. — B. J. Kecskemét. Az 
«Egyetértés» vasárnap közli párisi divattudósitójának 
levelét.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.==
Marchail-szálloda

az Angol királynéhoz.
Gr. Széchenyi T. F.-Lendva 
Gr. Aln ásy J. Kolozsvár 
Gr. Eszterházy E -né Pozsony 
Br. Steiger A. Nyitra 
Vóch A. Arad 
Falk-'nberg O. München 
Engelmann R. Trieszt 
Pick M. Hatzfeld 
Jemmet J. London 
Schmidt B Finme 
Löw-Reer A. Brtinn 
Leporisz R. Újvidék 
Todorovics J. Zimony 
Lcmant M. Páris 
Weindl M.-né Apatm 
Kor.pel P. Ipolyságh 
Jakabffy B. Dombegyház»
Brandi J. Bécs 
Morthis P. Páris 
Reefer P. Bécs 
Harthmoth M Bécs 
Panlovits S. Vnkorár 
Adamovich a. Uividék 
Kliedus M. Belgrád

London szálloda.
Monczka M Becs 
Dankó A. Resicza 
Pr. Zanetti K. Bukarest 
Tinkels S. Bukarest 
Hntz 0. Bécs 
Preecher M. Grácz

Vadászkört szálloda.
Gr. Spauer J Kecskemét 
Szőke K. P.-Kengyel 
Kui d B. haisz 
Kolbenheyer A. Karlsbad 
Rögger A. Hamburg 
Szabó J. Veszprém 
Hets F. Veszprém 
Nagy V. Baia 
Pisztory F. Pozsony 
Brukner A. Bécs 
Einstein A. Scbeffield
Magyar király szálloda.

Bérén iy L. Somocry 
Dr. Szíj J. N - Várad 
Kf-nesey F. Iváncsa 
Balogh S. Sáp 
Mib .jlovits Gy Belgrád 
Martinets A. Bécs 
Ratajsky A. Zólyom 
Schott H. Bécs 
Zezncr A Bécs 
Goldberger J N.-York 
Jancsó Gy. L -Újvár 
Ott heim F. Elberfeld 
Rumaely K. Berlin
Schmidt Orient szálloda.

Taborsky E Tornöst 
G'-bcr A. Kolozsvár 
Baby J. Kassa 
Szilágyi J. F.-Dolcsa 
Mendel G. Győr

Lnzenszky H Osgyán 
Thury J. Misk- Icz 
Malo szed B S.-A.-Ujhely 
Schwarz s Gyöngyös 
Csernitzky &1. S.-A.-Ujhely 
Hacker M. Csány 
Bubonyék L. Tolna 
Folyavits . Brassó 
Tanner V. Bécs 
Biringer T. Kapuvár

Tigris szálloda.
Glossi F Borr-ezló 
Mazanit Przemisl 
Po’i J. Belgrád 
Hahn J. Berlin 
Kohu A. Miskolc*
Klein H. Náhod 
Vlace J. Pozsony 
Kin J. Briesó 
Edelman H Gácsorezág 
Tesztori E. Ronyhád 
Spiner J Schönfeld 
Dubay J. V.-Hunyad 
Pasky E. V -Hunyad 
Weisz V. Veszprém 
Halász J. Debreczen

Aranysas szálloda.
Vaikó A. Törtei 
Krsitler F- Uj-Szr-Arna 
Barey J. Losoncz 
Szilcs M. Tnrkeve 
Kcry J. Komárom 
Rolf C Túra 
Gyikó F. T-Szt Miklós 
Mamusich M. Szabadka 
Kimm J. Sz. Régen 
Forster J Körmöczbánya 
Plank K. Eger 
Babocsr.y L. Borsod 
Lányi K. Zilah 
Török Gy. Sáros
Walter Fehérlő szálloda.
Szabadi A. Heves 
Boroki M. Gyula 
Garó J. Gömör 
Teimer B. Boksán 
Borsodi N. Baja 
Schmidt P. Fiume 
Blum S N.-Mihály 
Reiszmann A. G.-Petrő 
Drugó J. B.-Gyarmat 
Szőke A. Félegyháza 
Bonis K. N -Körös 
Berkovits D. Kula 
Schöner B. Bécs 
Lugyelka F F.-Ireg 
Stomill A. München 
Leibik M, Prága 
A úszni t<- V Pirűt 
Herbert F. Péce 
Ratkovits F. Pécs 
Károly M Pécs 
Kovács J. Pécs 
Lanrovite J. Beregh 
Márton J. Gyöngyös 
Kovács K. Arad 
Fischhein J a bony 
Bauer M. Tass

Erzsébet szálloda.
Miklosovioh J. N.-Szombat 
Bojér J. Gy.-Fehérvár 
Tóth F. K'-Szt-Miklós 
Marossy J. Ráczkevo 
Ma arasy S Daruvár 
S ánthó J Kösd 
Szabó J F.-Visson 
Lampert J. F -Visson 
Spie el Zs. Bécs 
Simoncsics J. Szegszárd 
P;lkó D Szegszárd 
Veörös K. Komárom 
Kőrösv J Komárom 
Papp J. Budapest 
Kiekner V. Budapest 
Dezső 0. Győr 
Kocsis E Győr 
Gessellmann M. Gálos

Pannónia szálloda.
Rónay K. Kassa 
Csemez K. (íalantha 
Gamenitzky T. Katona 
Nagy N. Torda 
Széchenyi K -né Kígyós 
Lavotka B. N.-Abony 
Gazdik L -né B.-Gyarmat 
Szirmak B Szentes 
Kelemen I. Szeged 
Kunz M. Pozsouy 
Lantinnan L Pza' ajka 
Zagor-ky A. Krakó 
Dr. Czerny B Krakó 
Bodroki J. Baja 
Csörfőly L T -Komlós 
Gajdács P. T.-Kumlós 
Lchóczky J. T.-Komldg 
Reh R -né Bécs 
Nagy J. Debre zen 
Lévay A. Kolozsvár 
Papp A. Arad 
3r. Simon G. H.-Szobosr 
Baksay A. K-Szt-Miklós

Nemzeti szálloda.
Br BánfTy D. Decs 
Br. Vécsey Gy Szerdahely 
Tellier A. Páris 
Charbonel F Páris 
Charbonel E. Páris 
Ferenczy Zs. Vosdinyő 
Vajda J. Czecze 
Szluha J. A.-Szt-Iván 
Berly J. Győr 
Ambrózy N. S.-A.-Ujhely 
Dr. Bauer S Eger 
Göttmann J. V.-K!ostrom 
Kanitz O B.-Gyarmat 
Georgievits L. Ruma 
Feuerstein J. Miskolc*
Gyurisits S. Ruma

Két korona szálloda.
Cserna J. Oa as 
Mecz J Zembor 
Sonnenschein J. Dömsöd 
Jakab M. N.-Károly 
Reisz J. Méntelek 
Kovács F. Debreczen

Fekete S. Sárbogárd 
Paksy J. Kecskemét 
Szakái M. N.-Kőrös 
Liptay J. Halas 
Homor F. Halas 
Lörincz M. N. Várad 
Iszay J Erdély 
Balia M. Erdély 
Nagy M. Erdély 
Fisc her B. Kecskemét 
Laczig J. Czegléd 
Gyárfay J. Esztergom 
Pethe L. Esztergom 
Berger J. Irsa 
Nikolaics B. Belgrád 
Adanaszkovics Gy Belgrád 
Gaics Gy. Belgrád

Fehérhattyu szálloda.
Tannenbaum J. Debreczen 
Sohimkovits S. N.-Várad 
Ganter J. rJj-Szt-Anna 
Leichtag M. Ocsa 
Weimberger L. Orosháza 
Lobi M. N.-Várad 
Kolb J. Debreczen 
Reich J. Apcz 
Kugl V. Monor 
Lendvay J. Szabadka 
Heisner J.-né Torontál 
Petrás N. Kecskemét

Hungária szálloda.
Mandl T. M.-Sziget 
Beton F. Konstantinápoly 
Boilan M. Becs 
Wofmann V. London 
Clyne B. London 
Stepnicka M. Arad 
Draskovic K. Pancsova 
Glauzer M. Selmecz 
Dr. Korber F M -Illye 
Ponory S. H -M.-Vásárhely 
Fernau E. Becs 
Dr. Walter L. London 
András-y N. N.-Becekerek 
Dr. Herliceka J. Bécs 
Hebensperger A. München 
Lenuci M. Zágráb 
Adler D. Chikágó 
H uszner J. Szolnok 
Stiegele K. München 
Siekenbürg A. Bécs _
Bairstow J Chicago 
Heycr A. Warnsdorí 
Frisch J. Fiizitő 
Scbiffler D. Bécs 
Proksch ,T. Bécs 
Kahl N. B cs 
Wellisz A. Bécs 
Grünhut A. Bécs 
Buchwald A. Bécs 
Spitzer D. Bécs 
Wildebrand M London 
Hohn M. Tokaj 
Sallender K N.-Várad 
Mester A. Újvidék 
Kahl V. Eí<ictenberg 
PouliefT N. K- nstantinápoIy 
Frankl S. Bielicz 
Stoic P. Zimony

NYILT-TÉR.
Első fővárosi orpheum

Magymező-utcza 17. sz. |
Ma első fellépte Olga Iwanowna orósz-román énekes­

nőnek. Továbbá fellépnek a következők: a JapÁnt-cso- 
port, Schenk Márton bécsi dalkonnkus ismételt fellépte, 
csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daléne­
kesnő két nővérével Amália és Gizellával, tyroli éne­
kesnők. Feldau Jozefln k. a. Senorita Lotty egyen- 
sulytartó a mozgó gömbön. Huline Brothers a világ 
lesrelső zenészeti mimikusai. Lala Sultana Hadgi tornázó­
társaság. Ándré-család bűvészek és equilibristák. Brady 
és Wallenstein bécsi párdalosok.

Előleges jelentés. Szept. 20. Mille Adele Blanche 
franczia exenctrique-énekesnő fellépte. — Továbbá 25 éves 
karmester-jubileum Rosenzweig W. karmester tiszteletére; 
nagy jutalom-előadás, mely alkalomból nevezett az elmúlt 
időkről egy uj egyveleget fog először előadni.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 182. Havi b. 14. 
Budapest, szeptember 14-án. 

Uj betanulással:

Stuart Mária.
Történeti szomorujáték 5 fel- 
vonásbsn. Irta: Schiller, for­
dította E. Kovács Gyula és 

Julkovszky József.
Személyek:

Erzsébet Helvey L. 
Sjuart Mária Jászay M.
Dudley R. 
Talbot Gy. 
Cecil V. 
Kent
Davison V. 
Faulet A. 
Mortimer 
Auhespine

Nagy I. 
Szacsvay 
Gyenes 
Kőrösmezei 
Horváth 
Szigeti J. 
Mihályi! 
Hetényi

Belliévre gróf Egressy
Okelly Császár
Drugeon D. Abonyi
Melvil Pintér
Kennedi Anna Lubinszkyné 
Kűri Margit J. Gaál I. 
Bourgoyne Mátrai
Királyi apród Lándori L. 
Testőrs. tisztje Faludi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 15-én. 

A fösvény.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 14 én. 

Az operaház zárva. 
Holnap, szeptember 15-én. 

Téli Vilmos.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 14 én.
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
A SUHANCZ.

Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderburch után megzené­

sítette Konti József. 
Személyek:

Özv. Meunierné M. Csatai Zs. 
Eliz Hevesi J.
Józsi Blaha L.
Bizot Kassai
Morin Gyöngyi
Emil Hunyadi
Morin báróné Arányi B. 
Durand Újvári
Rendőrtiszt Narczisz
Dajka Béni 1.
Groom Emil Fodor

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 14-én. 
Gyermek-előadásul:

Hófehérke éa a törpék.
Látványos tündérrege 5 kép­

ben.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYaRI SZÍNHÁZ.

Igazgató: Feld Zs. 
Budapest, szeptember 14-én. 

Magyar gyermek előadás.
Hamupipőkéé

Tündér-rege 6 képben. 
Kezdete fél 6 órakor.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. szept. 13. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

mm.

A hő­
mérséklet

Celsius
szerint

Szél
iránya és 

ereje
Felhőzet

1
Csapa­

dék mm

Sopron _____ 773 + 12.0 E 2 1 3
Magyar-óvár __ 70 + 15.0 DNY 2 0 6
Trencsén 72 + 13.5 E 3 0 _
Selmecz 71 + 13.6 ENY 4 3
Korpona _____ 71 4-16 4 — 4 —
Beszterczebánya 70 + 17.5 — 2 —
Budapest 71 + 16 4 NY 1 3 1
Szolnok__ 71 + 18.1 — 0
Eger ........... .... 69 + 17.8 E 1 3 2
Debreczen 71 + 110 EK 3 4
Késmárk 72 + 13 2 E 5 4 7
Uj-Tátrafiired 74 + 104 — = 8
Ungvár 69 + 16.7 EK 2 4 1
Szatmár 70 + 16.0 ENY 2 2 1
Nagyvárad — —
Mármaros-Sziget 71 + 14 9 K 2 4
Kolozsvár... 70 + 13.1 E 1 1
Nagy-Szeben ... 71 4- 12.8 DK 3 0 _
Orsóvá 72 + 11.1 DNY 1 0
Temesvár _____ 73 + 15 0 E 2 2
Arad _____ 71 + 17.3 DNY 1 1
Szeged___ 69 + 17.9 EK 1 1
Pancsova ... 69 + 18.2 K 3 0
Keszthely ... — .
Csáktornya__ 71 h 16.1 K 2 3
Zágráb__... 71 h 17.4 K 1 4 __
Fiume_____ ___ 70 h 19.0 K 2 1
Bécs _ 70 b 13.4 D 2 4 2
Prága _________ 75 - 8.9 DNY 1 —
Krakó ... 73 b 12.0 DNY 1
Lemberg ... 72 b 14.8 E 1 4
Bregenz 72 - 12.8 2
Salzburg ____ 73 b 13.9 €EE **
Grácz 73 b 16.4 4 __
Trieszt... 69 b 21.5 DK 4 0
Pola... — 69 b 21.6 DK 2 0 _
Abbázia _— 69 1-22 6 0
Lesina 67 b 23.3 0 .
Kopenhága 71 b 13.4 E 4 4 2
Stockholm___ 63 b 10 5 E 2 3 2
Szt. Pétervár . 60 - 10.7 D 2 4
Moszkva 65 b 13.6 0
Varsó ... 71 b U.Ö NY 2 0 7
Hamburg 75 L 22.5 E 1| 0
Berlin ... 75 - 12.2 K 2 4 0
München 75 b 12.2 E 2 4
Stornoway 71 b 12.8 NY 4 e -n- 1-
Scilly szigetek 71 - 15.6 D 6 2 - -
Páris ____ —
Nizza —
Florencz ..._ 68 + 22 8 K 3 4
Róma ... 67 + 22.4 _ 0
Odessza 71 -4-14 2 0
Konstantinápoly — — — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 26®' 
legkisebb = + 15° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : É = észak, K = kelet- 
I) = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyiig 
borult, 4 = egészen borult; @ = eső: = hó, = -=
köd, !^ = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás északnyugaton emelkedett, 
Hamburgban 6 mm. A minimum (55—60) É."Skandinávia, 
a maximum (75—80) Ny.-Németorszog felett terül el. A hő* 
mérséklet kissé sülyedt, Szt.-Péterváron 4.3 fokkal.

Kilátás: Túlnyomóan derült, száraz, melegebb idő.

Vízállás, 1888. szept 13.

Egy suhancz 
Egy szolga

Vasváríné
Kompolti

Állami
Ma Tegnap

A folyó neve m été r b e n
vizmércze állomás 0. pont 

felett
0. pont 

alatt
0. pont 
felett

0. pont 
alatt

Pozsony   — 4.03
Komárom _ _ _ 4.37 — 4.24
Budapest_ — _ _ 4.06 — S.94 _

Dnna Mohács 4.90 — 4.9*
Újvidék ____ ___ ___ 3.67 —- 3.57 _
Pancsova _ _ _ 1.80 — 1.7*
Orsóvá _ _ _ _ 2.25 — 2.20

Vág Szered ____ ___ _ G.6? — 0.70 _
Máramaros-Sziget_ _ 0.27 — 0.34 _
V.-Namény____  _ — 10.50 — —

Tisza Tokaj™.____  ____ — 0 22 — 0.10
Szolnok____ ___  _ — 0.19 0.00
Szeged _ ... _ _ 0.S1 — 0.38
Török-Becse_ _ _ 0.68 0.60

Szamos Szatmár _ _ _ _ 0.21 — 0.21
Bodrog S.-Patak _ _ 0.21 — 0.22

Békés-Gyula _ _ _ — ’0.36 _ 0.3*
Körös Gyoma _ — 0.61 ■ 0.50

Szarvas____ _ _ — — —
Maros Arad ™. _ _ _ _ 1.08 0.98
Béga Temesvár____ ____ — 0-13 _ 0.43
Dráva Barcs _ _ _ _ 2.69 — 2.31 —

Eszék____ ___ ___ _ 2.i7 — 2.30 —
Száva Sziszek ... _ _ __ 0.C6 . 0.26

Mitrovicza— _ ____ 1.12 — 1.52 —

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 15-én. 

Blaha L. assz. mint vendég. 
Felhő Klári.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diJci

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 1 »■' •

Faj Iránvzat
Minős.

snlv 
hekt.l it.

tuö kilogramm
ara

frftól

Minős. 100 tó'ogramm 
súly

fr‘ic j lek tolit frt ól lírtig

Különféle
termények

Búza
Bánsági ---------- -aj

Ticzaridéki

PeBtvidéki

Fejérmegyei

Bácskai

* _____________ <
Manarészakridéki_ •

lanyha

I

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80

7.50
760

7.45
755

7.50
7.60

7.50
7.60

, 7.35
7.45

7.55
765

7.50
7.60

7.55
765

7.55
7.65

7.40 
7 50

75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
:1
75
77
79
81

7 55 
7 65

7.50
7.60

/.oo 
7 65

7.55
7.65

740
7.50

7.60
7.70

7.55 
7 65

d 
u

_ _ <S
7.60
7.70

Heremag

Repczeolaj

Lenipagolaj___
Olajpogácsa___
Disznózsír_____

Irányzat F ^ j
Pénz Lm

frt frt

1887-re
értékpapírok Utolsó árkelet

per
Osztalék

1887-re

RÉSZVÉNYEK.

m) Bankok. 
Angol-osztrák bank____

Szalonna_____

Fa ..
Szilva

7 60 
7.70

7.45 
7 55

« határid5_

Gabona ó vagy uj Irányzat I Faj
Minőségi

súly
hektoliterk.

100 kilogramm
ára

írttól írtig

Rozs__
Árpa __

Zab_____
Tengeri uj
Kn!»;_________
Kaposzta-repcze 
Bánsági repeze .

o
- Uj
_ ó

csendes

szilárd
csendes

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

hansági
másnemű

szilárd |i

70-72 j 5.45 5.65
60—62 j 5.35 5.75
62-64 f 6.35 7.35
64—66 I 7.85 9.—
39-41 5.30 5.70

75 6.05 6 10
73 5 95 6.—

nélkül —.— —.—
« ía- 13 50
« ii.- 13.-

0
0

Szilva-iz.

t határidő...

Dió__________

Gubacs----------

III
7. £

Búza

Tengeri

Zab

lanyha

n Ká r#-pcze

tavaszra
őszre
jul.—aag.-ra 
máj.—jun. 1888. 
tavaszra 
őszre
ang.-szer>L

fi
* H
Ho

Borkő term.......

Méz

szilárd

szilárd

csendes
szilárd
szilárd

lanyha

szilárd
csendes

szilárd

csendes

szilárd
szilárd

szilárd

Luczerna magyar___
F ranczia______ _____
Olasz _______ - ____ _
Vörös_____________
Nyers azonnali szállit
Fi omitott.....................
Őszi, kétszer finomított

Repeze. 
Pesti__
Vidéki______________
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz_______
Füstölt_____
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1887.

• zsákokban  
Szerbiai hordóban — , 

« zsákokban____

Boszniaihordó okt -nov. 
Zsákokban t
Szerbiai hordó «

• zsákh. •
Szlavóniai uj.
Bánsági uj.

Szlavóniai szept.-okt— 
Bánsági r
Magyar minőség szerint
Szlavóniai_________ _
Magyar la__________
Szerbiai 
Boszniai 
Fehér la.

42.—

42.—

34.—

5.35
65.—
56*50
55.50
61.50 
30.—

9.40

12.50

12.50

14.50
14.50

7-50 Budapesti bankegyes, r.-társ.
48.— —

52.-

35.—

5.50
66-

57Í50
56.50
62.—
31.—

9.80

13 — 

12.75

7-50 
14— 
16— 

31 fre 
15Va frc

6- 50 
13— 
39-80 
11— 
50-
7—

12-

Budapcsti keresked. és iparb. r.-t__
Fiumei hitelbank________________
Horvát leszámítoló bank -
Magyar általános hitelbank

110.—
50.—

116.50

110.25
55.—

116.75

Ü- ■

10-

Vőrös
Ha

8 53 
773

csendes Nyers____

Viaszk 

Szesz -

szilárd

tcsendee

Sarga, csurgatotL.____
Világos színit________
Rozsnyói __________
Szlavóniai__________
Szesz____ ___ _____

115.— 117.—

Szesz-élesztő

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet

pénz
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkelet

ÁLLAM ADÓSSÁG.
í’aSy. kir. aranyjáradék adómentes 100. 500, 1000_.

♦ , , . 10,000_________
* papírjaradék adómentes ----- -—-----
* Víiuti kölcsön a 120 frt o. é. (30<) trank) —
f , , 120 frt egyes darabokban
f r"rr."ri áüamvasufi záloglevelek     fi?
* 1860. keleti vasút áiíamk itv. felsői hs. adómentes... 5 „
* 187:?. . « aranv v. eztistb. felsőbbs.) adom. 5"/»
* 1876. # « államkötvény aranyban---------- 5®/,
* kir. nyeremeny-kcicson 100 frt —------------------------

—. * * » « 50 fi t---- --------------------------
Tiszai és szegedi kulcson---------------- ----- ------ ---------------‘ __0°/n

100.50 ! 100 80

‘”l--j magyar áüam-kölcsőnkőtvény tont st.-ben — 
l-=73-iki . , * « —
‘’lagyar foidtehermentesitési kötvények ..... —.—— — P10

' , « 1F67. záradékkal— o n
* , « temcsi ....... .........- ű-1/»
« , , 1867. záradékkal— őfn
« , , horvátországi----- 5"e
• • « erdélyi --------------& »

r ' országos jelzálog urhéri válteigkötvények flOO frt) fia
A?r. horv.-sziavonjeizálog fóldváltságkótvény (100 irt) — •> ••

90.90
146.50
146.50

97.50

its!—
130.50 
130.— 
12125

104.50
104.-
104.50
104.—
104.—
104.50
98^0

91.20
147.50
147.50

98.—

114.— 
131 50 
131— 
127—

lfi5 50
105 —
10550
106 —

105—
99^0

pénz

Szölődézsmaváltsági kötvény (ion frt)_________________ 5«/e
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)...

Egyesített államadóság papírban máj .-nov_____
• • * febr.—aug.__
« • ezüst kamat jan—jul. _

• « < apr.—okt...
Osztrák aranyjáradék adómentes____________

• papirjáradék adómentes _____ ___________
államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.

- P/..%
- Wié/a 
-4=/

1860-ki 500 frt o. 
1860-ki 100 fr. r 
1864-ki 100 frt » 
1864-ki 50 frt •

A temes-bégarölgyi vizszabályozó-társulat_____
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes_______

c « • 18/1-Lói * ____ __
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes... 
Szerbiai nyeremény-kulcson 100 frank

'10 '• 
— */«,%
-------4%

5®'„ 
47.

e--------5/0
.------ 57.
•_

Bécs város ny 5 emény-kölcsön 1874-ből

100.—

81.60 
81.6i) 
82 — 
82.—

110.50
97.50

133.50
131.50 
142— 
I6:t 50 
16U.50

95.50 
107.— 
107 50 
101.— 
37.—

145—

100.50

82—
82.—
82.50
82.50

111—
98.-

134.50 
140.59 
143.—
170.50
170.50

96. -
107.50

102.— 
33 —

146—

2 fre
f-Wa
9-854
1-
7-95

9-804
9-734

\?/i fre
9-85 

25— 
10

Magyar jelzálog-hitelbank.
Magyar ielzálo»-hitelb. If. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_
Osztrák-magyar bank.
I. magyar iparbank_____ ____ __
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Sziszeki hitelbank. 
eUnio«-bank

») Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság____________ 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 2Ö0
Első magyar általános bizt társ._ 10Q0
Foneiére pesti biztositó intézet___ lflf)
Magyar-franczia biztositó társas— ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom______________ 600
Első budapesti____________________500
Erzsébet-malom____________________200
Hengermalom_____________ _______ 500
Lujza-malom_____________________ 160
Molnárok és sütők . 200
Pannónia____________________   |000
Viktória ______________________ _ 160

306 — 30650

140.75
97.3/9 

j 313 50 
880— 
157 — 
767 —

141— 
97Va 

313 70 
885— 
158— 
770—

_   _.  —■— Spodium és csontlisztgyár_
6-— Szálloda részvény-társaság

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t_____
Alföld-fiumei
Aradi és Csanádi egyesült vasút _ 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. 
Bátaszék-dombovári 
Budapest-pécsi vasút r.-t... t-pe<
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• • • « • els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r. -----
Déli vasút___ . .
Északkeleti vaunt ____________
Erdélyi vasút.
Győr-sopron-ebenfurti vasút
Kassa-oderbergi vasút ___
Magyar-galieziai vasút
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t els. r.___
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-n. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Pécs-barcsi vasút..
Szamosvölgyi vasút t. els. r._____
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszayidéki vasút________________
Osztrák dunagözhajózási társaság™. 
Pesti közúti vaspálya ...

élv. jegy.

•) Takarékpénztárak.
Bndapesti III. kerületi_______
Országos központi__________
Pesti első hazaL.
Egyesült Budapest főváros_______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t___

f) Különféle vállalatok.
Alagút...................... ...........................
Általános waggon-kölesönző társaság 
Eszakmagyarorszá^i r. kőszénb. r.-t.
Frankiin-Táirsulat könyvnyomda_
Könyvnyomda «Athenaeum» ____
Festi könyvnyomda részvény-társ._
Pallas irodalmi és nyomdai r..t.

199._ 203.—
210.— 215.—

3025— 3050—
70.25 71.—

175.— 180.—
975.— 978.—

548.— 550.—
1090— 1100—
280.— 281.—
580.— 590.—
262.— 263.—
387.— 390.—
875.— 885.—
153 — 154.—

183Í— 184.-

1891— 190.*—

161.60 162.50
180 — 181.—
—.— —

142,50 143*50
17250 173 50
172— 173 —
92.25 93*25

253.50 254.—

41 o!— 412 —
230.— 235 —

110.— 114.—
, 467.— 472.—
7725— 7775—
466.— 470.—
96.— 96.50

151.— 153.—
71.— 73.—

109.— — .—
206.— 209.—
444.— 448.-

1100— — —
150.— 155.—

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár_________
Gyapjumosó és biz. első magy. ___
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőszénbanya________
Gözté lágy ár, kőbányai__________ _
Tégla és mészégető, újlaki_______
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ.
Nemzetközi waggon-k. résziSitárs__
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlaló

Utolsó árkelet

210

350

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t... 100
Török bir. dohány-egyedárus___  fre 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____ 5Q0

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar foldhitelint. papirértók _ 5 %

• • « - 4l/,7o
• • • - 4 %
« « ar. v. ez. _ 5 %
• elzálogbank__________ 5Va0/0
« • ----------------  5 %
• •    WfU

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4V270 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 51/./'n 

• • • b %
Osztrák-magyar bank o. é. _____ 4Ya%

• • • • •4f,/aévre 4 %
• « • • • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_6 %
' ' • « 5V2°/0
‘ ' • « 5 %
' « , , 4Va%

Pesti magy. kér. bank községi kőtv. 4,/a% 
«Albina* takarék- és hitelintézet™. 6 %

• • • _ 5 %
Nagyszebeni földhitelintézet_____ 5 %

• • -------- 5Va%
« < --------6 %
« alt takarókp. 110 frt 5 %

—— —.— Lloyd és tőzsde-épület.

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
Osztr. földh.-int. díj kölcsön @kötv; 3 %

• « kötv. nyerem, jegy 3 % 
Pesti hazai L takp. e. kib. kötv._ 5 %

• • * « « « _ 4Va7,

ELSŐBBSÉGEK
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 200 5 % 

vasút 1874. kib.___ 5
,7o 

4V9%
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5Va%

pénz ára

680.— 700.—
885.— 890.—
345.— 347.—
248.— 250.—
675.— —
243.— 245.—
195.— .—
255.— 258.—
160.— 162.—

73 — 74.—
114.— 115.—
170.— 171.—
855.— 865.—
308.— 311.—
126.— 130-
106.— 108.—
114Í— 115*—
498.— 505.—

102.— 103.—
101.— 101.50
96.50 97.—

127.— 129.—
103.— _._
101.25 102.—
98.50 99.—
98.— 98.50

1101.50 102.50
100.75 101.25
101.35 102.10
100.05 100.80
100.05 100.80
102.— 103.—
101.— —.—
101.25 101.75
98.50 99.—

100.— 100.50
101.— 102.—
98.— 98.50

100.25 109.75
101.— 101.50
103.— —.—
101.50 102.—

105.50 106.—
16.— 18.—

103.— 104.—
18.— 20.—

101.50 102.—
99.— 99.50

101.— 102.—

100.50 101.—
96. - 06.50

ÉRTÉKPAPÍROK [Utolsó árkelet

Báttaszék-dombovár-zákányi v  200 5%
Budapesti lánczhid____________ yQO 6°/0
Budapest-pécsi vasút__
Déli vasút
Dunagözhajózási társaság 

Északkeleti vaspálya

------- 200 5%
00 márka 4%
— 109/200 4%

r ------- 100 6%
------------  300 5%

(aranyb.) .„ 200 5n,0
-1000 6%

Magyar-galieziai vaspálya___  . 200 5°f0
r « «II. kib. 2ÜÖ 4° o
' « « — ezüst 4%

M.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi)___ 200 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib_____ 200 őn'0
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb.......  2'0 5%
« « • « « 1888 4* V/q

I. erdélyi vaspálya____________  2 0 5%
Győr-sopron-ebenfurti vasút arany 200 3% 
Kassa-oderbergi vasut esüstben... 200 5% 

« «V. (eperjes-tarn.) 300 5%
« • « (osztr. vonal) 2(|fl 5%
« « « (m. v.) arany »Mii 5%

Osztr.-magyar államvasut aranv 290 5% 
O.-m. államv. 1883. kib. 409/2000 marka 4°/0 
O.-m. államv. X. kib. 1885— 50Q fre 3%
Tiszavidéki vasnt______________yOÖ 5%
Viktoria gőzmalom elsobbs. kötv. 150 5%

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy__________________
Keglevich sorsjegy____

99.75
104—
100.75

98.59
125.50

99.50
99.50

100.75
99.50

123— 
116 25

99.50

102— 103—

M. sz. korona orsz.-vőrös kereszt egylet
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. feíep__
Az olasz vörös kereszt egylet____ ___
Osztrák hitelintézet________________ _
Osztrák vörös kereszt egylet ...... ..
Pállfy sorsjegy________________ ___

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)_________
Császári királyi arany (kör.)_______
Osztrák-magyar 8 forintos arany "___ _
20 frankos arany_________________ ]
20 márka____ _____________  "*
Török arany lira..................... .............
Osztrák és magyar ezüst_______ "___
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

. .. bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka ... 3 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V2°'0
Brüsszel 100 frankért..................... 2’ 2° 0
Páris 100 frankért___________ ___
Marseille 100 frankért..................... 2 .,%
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... 3 %
Zürich 100 frankért......... ...............3 %
London 10 font sterlingért.............. 3 %
Szentpétervár 100 rubelért.............. 5 %
Olasz bankp. ÍOO lira nouve ital.

160—

61 — 
43— 
1225 
8.75 

14.10 
180 — 
;i8.25 
65—

5.73
5.66
9.62
9.62

11.90

59.45 5S 65

59.45
100.75

47-95
47Í85
47.85

122—

100.59
105.50
10150

99—
127.—

100.50

101.50
100.50 
124— 
117— 
100—

11.92

59.65
101—

48.15
48Í—
48—

122^0

Pelszámitolási árfolyamolt:
Magyar 4®/„ aranyjáradék_____

» 5n,o papiijáradék--------
« általános hitelbank-----
« pónzv. és leszám. bank™.

Tisza és szegedi kölcsön______
Magyar jelzáfbgbank------------
Osztrák hitelintézet________ _
Anglo-osztrák bank__________
Állami vasut______________ _
Déli vasut.............. .................
Török tirodalmi dohány______
Rima-Murány__
Jelzálog nyeremény

306—

314—

Utolsó árkelet jFlöfordult köt«»

A mai déli tőzsdén 

eladatoít

„szállításra^.
4% magyar aranyjaradék_____
5% magyar papirjáradék-------
Magyar hitelbank__ _________
Osztrák hitelbank__ _________
Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-rcszvény__ _______
Leszámitoló-rcszvcny .................
Jelzálog hitelbank részvény II. k

Határidők
pénz áru legmag. legalacs

á r k e 1 e t

szept. 15. 
szept. 15.

100.50
90.80

100.55 
90.85

1888.szept.4. —.

100-55
90.95

II -

100.47,
90-80

4*4
am1

-k;

m

1

$

8
W
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165.—

r
62.—
12Í75 W-
9.25 • X 1

14.25 $24
181 — 2rf
18.75
66.—

E$
5.78 8+
5.71 El:
9.66 !*•9.66
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 14.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

1888
1 ..... p»*

.:<k

Minden nirdetésre felvilágosítást atf" 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ella^ 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegiiietók is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Csinos,

23 éves szőke nő. önálló 40— 
45 éves elegáns úrral óhait 
megismerkedni Leveleket «M.

; 'ÍÍ.V:
'-'' Elismert legjobban javítóit 
§31. ’ czim alatt a kiadóhiv«- . I í£ SftFOQÍfnlí

tálba kér^ iiiLé mi.______ :>V-' M GülutijlUn
Komoly visszafizetés ;|2

5121. szám alatt levele van, ! f-W 
melvre sürgős válasz kéretik. j *

2157 !Í

Eladás.___|j
Használt és nj

»vor? Ipeily CÜK I
rendkívüli olcsó áron kapha- ! 
tok a Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V,9 Bál- yj
vány-uteza 6. sz. 7326

m
B*

Vs»--

r 0 r ,p
tZOLOZUZOlZs

ta jd X i1 á z t-memtjú \

pa'.acíL-dit^aíxcfó 
Icftcqctó cjó-pcit

g szállító-. szívó és 
1 íöiíugg'iö ksücsuk tömlők

Egv külföidi borkereskedő 10 v minden
hóid sz-dioi.vi. 2 hold szántó- I pinczekezelési eszközök
bői. lak- v bor-házból álló

Zongorák
piani-iók. használt rövid 

zongorák, 200 írttól feljebb 
kaphatók S:\igulinszky .J.-nél, 
IV . Lipó!-ut<::! 25. sz. 2163

s y fi

&S ke ÜA

eladni szándékozik. Szives 
ajánlatok N. 1:272 vzimen 
Rudolf Mossehoz Becsbe
küldendők. 7467

fé yzóíóm-íí'oeíók
r|jj ti ca torén)

legjutányosabban.

I Oeittnsr és Bausch
Bj Budapest, Andrássy-út S.

Egy nagy forgalommal bíró
göimalotn

Hód-Mezö-Vásárhelyen, a leg­
jobb helyen, a szegedi országút 
mellett, mely 4 pár kőre, szi- 
t ra. fürdőre berendezve van, 
4OO0ölnyi földterülettel együtt 
szabadkézből eladó. Értekez­
hetni a «Hód-Mező-Vásárbely» 
czimii lap szerkesztőségénél, 

í____________________ 7416

Urasatoktól
levetett nri, fin és gyer- 
mekruhák mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV, Egye- 
temtér 5. az udvarban I ső 
bolt. Ugyanott tisztitó. javitó 
és ruhakölcsönző-intézet 7320

Tüzm entes
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Fiilöp Károly-körut 7. 7450

Elegáns bútorok,
szalon-, ebédlő-, háló- és 
uriszobaberendezés, függö­
nyök. szőnyegek, szobadí­
szek eladatnak Andrássy- 
udvar, bejárat Nagy János- 
ntcza 2. ajtó 10., 9—12-ig és 
3—5 óráig. 7465

Egy jó forgalmú, élénk he­
lyen lévő

kávémérás
más vállalat miatt, azonnal el­
adó. Igen olcsó házbér. Czim 
a kiadóhivatalban. 9338

Alkalmazást keres
Miikertész

(nős), ki a disz és konyhaker­
tészetet érti, a faiskolában jár­
tas, állást keres. Czime meg­
tudható a kiadóhiv. 2153

Egyetemi hallgató,
kinek egyik legmagasabb hely­
ről van ajánlólevele, nevelőül 
ajánlkozik előkelő házak ki­
sebb gyermekei mellé. Czim a 
kiadóhivatalban. 2168

Alkalmazást nyer
Gyógyszerész - gyakornok­
nak fölvétetik egy 6 gymn. 
oszt. végzett fiatal ember, ki 
előkelő családból származik. 
Beléphet azonnal -ohneider 
József gyógyszerésznél, Resi- 
czán (Dél-Magyarország). 7384

Gyakornok
(keresztény) füszerűzletbe fel­
vétet k. Értesítés a kiadóhiva­
talban nyerhető. 2166

Kerestetik
gyakorlott nevelő (vidékre) 
uricsaládhoz 1-ső és 7-ikgimn. 
oktatására. Ajánlatok (műkö­
dési bizonyítványokkal) «Szor­
galom 7.» jeligével mielőbb a 
kiadóhivatalba intézendők. 

__________________ 2159
Gazdaasszonynak

kerestetik egy korosabb özvegy 
nő (esetleg vendéglős né), a ki 
jól tud főzni és többet néz 
tisztességes bánásmódra, mint 
nagy fizetésre. Czim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 2137
Erdő kihasználása^
különböző erdei fák feldolgo­
zása és szállítása körül jártas­
sággal biró szakértő égvén 
mint felügyelő kerestetik. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 7478

Oktatás.

&2KL.I
Különk‘*ressc ••:

c.-prv vH-jr*"Aíiírv helyiségek fűtése.

Egy nyelvész
oktatást ad franczia, angol és 
olasz nyelvekben, magyar v. 
német előadásai Bővebbet a 
kiadóhivatal 2169
lSevü'Sirsőket

nyelv- es zeöcismeretek­
kel, polgári és nemesi csalá­
dok részére azonnali belép­

tetésre keres 7389

GERSÖN ANNA asszony
Budapesten, Nádor ntcza 15.

Egy joghallgató,
praematurusz, ki az angol 
nyelvben is adhat oktatást, 
ajánlkozik leczkeórák adására. 
Ajánlatok kéretnek Szondy- 
utcza 62. ajtó 4. 2170

Lakás és bérlet
Szolnokon

egv berendezett péknslet sü­
tődével haszonbérbe kiadó. Bő­
vebb tudakozódást Adler Dá­
vid szolnoki pékmesternél. 2133

Bórheadatik
4000 h. kitűnő minőségű grófi 
birtok, mely 1800 hold szántó­
föld, kitűnő rét és legelőből 
áll, teljesen árvízmentes. A 
vasútállomás a birtok közepén 
van. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2162

Budapest
fővároshoz nagyon köze fekvő 
tagositott, mintegy 1000 ma­
gyar holdnyi birtok, inten­
siv gazdálkodással, mely ed­
dig házilag kezeltetett, 12 évre 
bórbeadandó. Országúton 1 
és egynegyed óra alatt, hajó­
val 1 óra alatt elérendő. Je­
lenleg 80 tehénállománynyal 
bir, mely azonban 120 drbra 

! felszaporitható. Vetéssel élő és 
holt fundus instruktussal bár­
mikor átvehető volna. Tapasz­
talt vagyonos gazdák, előnyben 
részesülnek. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2167

Szép nagy külön bejáratú 
bútorozott szoba előszo­
bával a kecskeméti ház első 
emeletén, azonnal kiadó. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 9255
A József-köruton

egv III. emeleti egy utczai 
szoba alkóvval, 2 udvari, elő- 
és fürdőszoba, konyha, élés­
kamra és close bői álló lakás 
kiadó. Czim akiadóhivatalban. 
______________________ 9340

Lakás,
esetleg teljes ellátás olcsón 
kapható egy gyermektelen há­
zaspárnál. Czim a kiadóhiva­
talban. 9336

Korcsmárosok figyelmébe.
Budán a várban, a disz-téren 
egy igen alkalmas korcsmái 
helyiség kiadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 9297

Egy utczai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váezi-utczában külön- 
külön kiadó. Hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

Csinosan bútorozott
elkülönített szoba, zongora­
használattal, esetleg teljes el­
látással, tanulóknak különösen 
alkalmas, azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 9332

Hónapos szoba
külön bejárattal, a muzeum- 
utczában jutányosán kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9257

Különféle.
lí

(gimnáziumok, reál, kereske­
delmi és katona iskolák) ta­
nulói alulírottnál lakást kert­
tel, egész ellátást, lelkiisme­
retes felügyelet t és utánsegi- 

tést találnak. 6974

RÜDIGER OTTO
t ritó az evang. iskolán

BECS, IV. Bez„ Teclniíerstrasse 1

Pénzt adok törvényes kamat 
mellett váltók, kötelezvények 
vagy más kombinált szerke­
zetű adóslevelekre rövidebb v. 
hosszabb időre tetszés szerint 
a legmagasabb összeg ereiéig. 
Gyors eljárás és diseretió! 
Ajánlatok «Pénz 1000» czim 
alatt e lap kiadóhivatalához in­
tézendők. 2161

Teljes ellátással
tanulókat elfogad egy tisztes­
séges család. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9335

Tanuló
teljes kitűnő ellátást, külön 
szobát zongora használat, 
fürdőszoba) nyerhet, egy a kath 
főgimnázium, állami reáliskola 
és kereskedelmi akadémia kö­
zelében lakó intelligens csa­
ládnál mérsékelt áron. Czim a 
kiadóhivatalban. 9339

civi-tü/nó x>vzmcwtet>

tetöfedölemez

Setómdzt,

2a t/éof-o Ceum, 

oF aHábz-ámj-» 

(Síajjíeaté&ell, 

b'vzáXXó mcw, 

Sort Cartel cement, 

cfüfráttó léniád

legjutányosabban.

Geittner és Rausch
Budapest, Andrássy-út 8.

Vállalat.
Magyarország északkel t ré. 
sz'ui egv nagyszabású folyam- 
átmetszési munkálat teljesítésre 
t rs-vállai kozó kerestetik busz 
vagy huszonöt ezer torint tő« 
kével, mely összeg telekköny. 
vil g is biztosittatik A válla« 
lat rendkívül előnyös. Érdek­
lődők «Vállalat» czim alatt 
keressék meg a kiadóhivatalt, 
______________________ 9334
Szülők figyelmébe!
Egy gyermektelen házaspár 
1—2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek 
mellett teljes ellátásra. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9328

Két tanuló
kosztra és teljes ellátásra egy 
szolid házhoz felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 9331

A nópfölkelési

törvényés utasítás
együtt csak 25 kr. 

a Pallas-féle kiadásbaa
A könyvecske teljes tájéke- 
zást nyújt a népfölkelésrQ 
kötelezettnek, a mennyiben 
benne van nemcsak a tör­
vény de a miniszteri utasi- 
tás is. ... A magyarázatok 

könnyen érthetők.
A 25 krt legjobb levél, 
bélyegekben a megróná«, 

léshez mellékelni.
Megrendelések a következe 

czim alatt teendők:
;A PALLAS-nak Budapesten.

ír?«**

I.TSkt-úss

Ä jelenkor elismert legjobb kályhája.
Sfr i^f
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Igazgatóság: |

I Nádor-u. 12. — Zrinyi-u. 6. j
• •

• Gvár: j
: Budapest, Kő'b * *=* ya.:
• •

! Raktár: Bécsi-utcza 7. szám alatt.

Né’nő birodalmi 
szabadalom.

GOREB - KÁLYHÁK Sa
< seréi*-kéri yh ük yöréb betéttel9 740-

53 yöreb fakaréktüzhehjek és calorif éresnek

Á magyar lm- és íámpaám-gyár rlm.-

g
LÖWENTHAL ÉS TÁRSA BÉCS.

Budapesten:
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Legczélszerübb és legolcsóbb szállitható vagy állandó 
gazdaságok. -sxhtek. téglagyárak, hányák, raktárak, p 
gyárak és isiállók számára, úgyszintén kisebb városok 

daságok egymásközti összeköttetésre stb
HAR0SKA EERENCZ. külső váezi-ut 1439. szám.

vasút 
inezek: 
és gaz- 

7382

Legújabb illatszer.
LEGÚJABB ILLATSZER

LEGTARTÓSABB ILLATSZER

ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egj'eilüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- és függő-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutányos gyári 
árakon kapható.

Ugyanott kapható a kizárólag» magyar lámpa­
gyár részére gyártott és csakis nála árusított

„Király-olaj66
legfinomabb amerikai petroleum.

A „Király-olaj66 mely színtelen, szagtalan
es rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
ánuraktára

BUDAPESTEN,
Bécsi-utcza 7. szám alatt«

Mintakönyv és árjegyzék kereskedőknek 
kívánatra bérmeníve küldetik. 7404

Szilva osztályozó rosta
legkitűnőbb szerke­
zetű olcsó árban 7353

Graepel Hugó
gépgyárosnál

BUDAPEST,
Y., külső váczi-ut 45.

(volt Brogle-féle gyár).

DICK B. BUDAPEST,
Kerepesiét 12. sz. I. em.

készít egyes fogakat és fogsorokat kezesség mellett, 
olcsó árakon. Kívánatra részletfizetés mellett is. 6806

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

1761/888. szám.

Pályázati hirdetmény.
Ráczkeve községben megürült községi végrehajtói állomásra.
Csakis községjegyzői vizsgát tett, s az adóügyekben teljes 

jártassággal biró egyének pályázhatnak.
A megválasztott egyelőre ideiglenesen alkalmaztatik, és ha 

minden tekintetben megfelel hivatalának, csak akkor fog vég- 
legesittetni.

Fizetés ez idő szerint 1 frt 20 kr napidij, az uj szabályren­
delet életbe lépte után pedig évi 400 frt.

Sajátkezüleg Írott, az életkort kitüntető és az ismeretekre 
nézve okmányokkal ellátott kérvény, f. hó 25-ig alólirott 
jegyzőhöz küldendő.

Ráczkeve, 1888. szeptember 10-én.
Hankus Pista

7473 jég ző.

LEGJOBB ILLATSZER

mmjhu
LEGELEGÁNSABB ILLATSZER, 

üvegje I ilrt 50 kr„ Xi fVt 50 ki-., 5 ii*t

HÜLLER J. L.I
illatszer és pipereszappan gyáros. 74VJ

Gyári raktár: koronaiierczeg-utcza2« 
mavemmm
*453 Árverési hirdetés.

Alólirottnál f. évi szeptember 27. napján,
Fehérmegye puszta Töbörzsökön (posta és vasul állo­
más Sárbogárd) önkéntes árverésen, vagy a fenti ha­
tár időn belől szabadkézből is eladatik 2700 drb 
törzs birka, 70 drb jármos ökör, 40 drb 
ló és csikó, gróf Zichy Károlyiéi maradt ivadék 
teli vér angol apától: továbbá két Shuttleworth- 
féle cséplő szerkezet, arató és kaszáló 
gépek, szekerek, rosták és más gazdasági 
eszközök. Csepreghy István.

Folyékony

GLYCERIN-CBÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glycerin-créme sikerült 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
melyek a bőrt nemcsak simábbá 
és teszik, hanem annak
fiatalos friaseségót fentartiák. Óvszer 
a levegő, szél és nap befolyása el­
len, eltávolítja a sszeplöt, nap­

sütést, máj töltőt és minden hasonló arcz- 
tisztátlanságot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinomabb glycerán-szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén­
kíti a bőrt és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja kék papírban 35 krajezár.

Párisi hölgypor 3TÄ
lan-sága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja. — 
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked- 
veitségnek örvend. — Egy doboz ára 50 ka*., fehér, 

rózsaszín és sárga (Rachel).
"PCP>r7Yí"i f\Qin mandula-szappan és sperma-

cetből készítve, a legártatlanabb 
arcz- és kézbőr-tisztító szer. — Egy doboz ára 50 kr.

Rouge vegetal S
nappalra és estére. — Ára 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

___ Bndapest, király-ntcea 12.
Hamisított hölgypor tói és niycerin-cre é- 

Ttii aQ'6’’ tol óvakodni tessék. Csak az tekintendő 
* z ■ M valódinak, melyben dobozán, valam.haszn.

utasításán a mellékelt védjegy van.

A szentesi takarékpénztárnál elhalálozás folytán 
megüresedett főkönyvvezetői állásra pályázat nyittatik.

Évi fizetés 1200 frt havi előleges részletekben, és a tiszta 
jövedelemnek az alapszabályok szerinti százaléka.

KÍVÁNTATIK:
1. Feddhetlen jellem, kitartó munkaszeretet.
2. A kereskedelmi kettős könyvvitelben elméletileg és gya­

korlatilag teljes jártasság, s ezek okmányolása.
3. Születési, egészségi és eddigi hivataloskodást igazoló 

bizonyítványok.
4. Az üzleti levelezésben! teljes jártasság.
5. Óvadékul az évi fizetés kétszerese teendő le készpénzben, 

értékpapírokban, vagy ingatlan birtok biztosítéka által.
6. A magyar nyelvnek tökéletes bírása és a német nyelv- 

beni jártasság.
A pályázati kérvények f. évi október hó 1-ső napjáig 

bezárólag a szentesi takarékpénztár igazgatóságához a fenti 
kívánalmak kimutatásával benyújtandók.

A megválasztott állását mielőbb elfoglalni, erről kérvényé­
ben nyilatkozni köteles. Állásábani véglegesítés az igazgató­
ság ajánlata folytán a közelebbi közgyűlés által történik.

Szentesen, 1888. szeptember 10-én.

7477 Az igazgatóság.

Keleti Szőnyegek,
függönyök, takarók, bútorok és be­

rendezési tárgyak kaphatók

SKTBNA. ZAGCHi N. ÉS G. KAIRÓ.
BUDAPEST, 7437

ÍV., Mária Valéria-utcza 9. sz. és 
VE., Andpássy-ut 10. sz.

Áruház: Bécs, I., Bartensteingasse 5.

7357 Szállítható malmok
és

malom-felszerelések
legjutányosabb áron

GKAEPELHUGÓ
gépgyár o sn&I,

BU DAPESTEN,
Y„ külső váczi-ut 46. szám

(■volt Brogle-féle g-^rár).

Hirdetmény.
Alulírott által ezennel közhírré tétetik, miszerint a 

gróf Hadik-Barkóczy-féle hitbizományhoz tartozó: 
Zemplénmegyei zamutói erdőben, mintegy 50 drb.

l&li

Házi-, gyári-, biztonsági-

t 5S»
felülmulhatlan szerkezettel

villamos világítás
villamharitó-

bere~dezéseket
felelőség m 
lett elvállal

r.| kepes árjegyzékek kívánatra ingyen és hérm

7

250 drb. 
150 drb. 

75 drb. 
50 drb. 

140 drb.

aranyospataki « 
petróczi «
dávidvágási « 
szécs-polyánkai <c 
klenovai « .. ^

öreg sertés számára való teljes bükk makkoltatás, a 
folyó idényre bérbeadandó 

Az érdeklődők szíveskedjenek alulírotthoz fordulni. 
Kelt Varannó-Csemernyén, 1888. szept. 11-én.

Hrehuss Gyula
7472 felügyelő.

MmEz S. Ä. ÄuLEN’S
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

I

Hirdetések felvétetnek • 
kindóhivatnlban Budnpee- 
ten, IV.keeskeméti-ntosa 6

n

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

45 év óta fennálló, 
minden segélyezkozökkel ellátott 

! rmdelö helyiségében.
I litiilaw" tPv, d ilt-utcza IS. sz.

tltkoe betegségek, tehetet­
lenség, ön fertőzés, fehér folyás 

i levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
; Rendelési órak: reggel 6—9-ig. 
j d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 7016

Van szerencsém a t. uraságoknak és a t. közönségnek tudtára 
adni, hogy muzeum-körut és liatvani-utcza sarkán 
levő czipőrak- Jrol«™, hozzá csatoltam,
táromhoz egy Sk<*ldp"liti£'uld Bevásárlásaim foly­
tán az első bel- és külföldi gyárakban, azon kedvező helyzet­
ben vagyok a legfinomabb angol és franczia czilinder és 
egyébb kalapokat rendkívül oksó árért eladni, kijelentve, hogy 
régi elvem : «a tömeges elárusitás hoz csak hasznot» itt is meg­
tartom. A kinek tehát kalapra szüksége van, szerencséltessen 
meg látogatásával vagy rendelje meg nálam legújabb sok száz 
legdivatosabb rajzzal ellátott legújabb árjegyzékemet, melyet 
mindenkinek ingyen és bérmentve küldök. Nem tetsző tár­
gyak, még 14 nappal a megrendelés után is, készséggel átcse­
réltetik. Kiváló tisztelettel 7328

AGIILÁK D. liatvani-utcza 1. sz.
1 angol Mberkalan, .szCdoslmrimájil, uraknak.. 3 frt 50 kr.
1 finom nyuibór kalap, minden színben.............. 2 frt SO kr.
Kemény velour férfi kalapok, minden színben 1 frt 80 kr.

Gyermek kalapok 1 frttól folJet>l>.

SACK RUDOLF
kitűnő sorvetögópeit, külön szerkezet­
tel, sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett szórvavetőgépeit, egye­
temes aczélekéit, kettős ekéit és a 

aqapsagsass8»fiiBgBa6ga«tfa^ «Hatvani» ekeversenyen a legnagyobb 
díjjal kitüntetett hármas ekéit, boronáit és egyéb íőldmive- 
lési eszközeit, eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
amerikai és^ felette czélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó­
gépeket, répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakon: 6938

ropper Samu.
SACK RUDOLF magyarországi képviselője.

BUDAPESTEN, váczi-körut 35. sz. alatt.

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjúkori szépsége't Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT” 
gy nyilatkoztak sokan kik megkisérlették midőn az ősz haj lassanként 
.isszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. S. A. ALLEN’S Haj Restorer egv üvegjének használata után.
‘ Ez nem hajfestö ” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 

.<lloztatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza aa 
eredeti ifjúkori szint.
3yár és szétküldési fö raktár Londonban. 114&116 Southampton Bow. 

Egy üveg ára 3 frt 50 kr. 6809
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. 
Kiosibeni eladás LUEFF M.-nél váczi-utcza 28. sz.
LUEFF SÁNDOR váozi-ntcza 22. Nemzeti szállodában.

A győri vasúti Rába-hid és vele kapcsolatos vonal át. 
helyezési munkálatok.

A közm. és közi. magy. kir. miniszter ur ő nagyméltósá. 
gának rendelete folytán a m. kir. államvasutak igazgatósága 
vezetése a’att a győri Rábahid alapozási és falazás! munkáig 
nak, továbbá a híd építésével kapcsolatosan létesítendő föld- 
biztosítási és egyéb munkáknak helyreáltitására, ezennel nyíl, 
vános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tehetők.
Az ajánlatok alapjául szolgáló tervek, a tervezeti árjegyzék 

és költségelőirányzat, a munkák végrehajtására vonatkozó fel­
tételek, továbbá az ajánlati minták és pályázati feltételek a 
rnagy. kir. államvasutak Dl. szakosztályának építési irodája- 
ban (Budapest, VI.. Andrássy-ut 73/75. sz. III. em. 44. ajtó.) 
f. é. szeptember 10-töl fogva, reggeli 9 órától délután 
1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlat meglehetőséhez megkivántató művelet, szintén ft 
fentebb említett helyiségben f. évi szeptember 14-től kezdve 
megszerezhető.

Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben f. évi 
szeptember 24. déli 12 órájáig nyújtandók be a magyar kir. 
államvasutak igazgatósága épületében, Andrássy-ut 73,75. sz. 
az első emeleten AI. (általán, igazgatási) szakosztály főnökénél.

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és a következő fel­
írással nyújtandó be.

«Ajánlat a győri Rába-hid és a vele kapcsolatos vonal át­
helyezésre vonatkozó munkálatok elvállalására.»

A munkák elvállalására 3500 f t bánatpénz készpénzben, 
vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban, legkésőbb 
az ajánlati tárgyalást megelőző napon, vagy f. év szeptember 
23-án déli 12 óráig leteendő a m. kir. államvasutak főpénz« 
táránál (Budapest VI., Andrássy-ut 73 75. sz. földszint.)

Értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyama sze­
rint — de semmi esetre névértéken felül — a napi" árfolyam 
90%-ával számíttatnak.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénz tértivevénv 
mellett adandók fel

Budapest, 1888. évi szeptember 6-án.
Az igazgatóság,

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

JOGI és TÖRVÉNYKÖNYVEK.
MAGYAR ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS A BÍRÓSÁGOK 
ELŐTT. Irta Rónaszéki Trux Hugó h. ügyvéd, 

budapesti kir. Ítélő táblai biró. _ Ara 1 frt 80 kr.
A

"DÉLYEG ÉS ILLETÉKI törvények és szabályok teljes 
gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, ae 1887: 45. t. ci. 

tekintetbe vételével; miniszteri rendeletek és betűrendes 
illetéki díjjegyzék................ .............................. .. Ára 2 frt.

A bélyeg-törvény e kiadása jelenleg az egyetlen 
kiadás, melyben az 1887:45. t. ez. (a bélyeg és ill 
törv. módosításáról) tekintetbe vétetett.

BÍRÓI ÜGYVITELI SZABÁLYOK mai érvényükben.
Ára 60 kr.

Ez az egyetlen kiadása a bírói ügyviteli szabályoknak, 
melyben a 1874. óta hozott módosítások magában a szö­
vegben igtattattak be.

A PÁRBÉR MAGYARORSZÁGON. Jogtört. fejlődése és 
jelen állása szerint irta Timon Ákos jtdr., jogakad.

r. tanár..,............... ........................................ .. Ára 4 frt.
E mü kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését 

és a pozitív párbér jogot.

\ PÁRBÉR JOGI TERMÉSZETE. Irta Kovács Gyula 
oki. ügyvéd, k. táblai biró, akad. Iev; tag. Második

bővített kiadás.................... . ........... Ára 1 frt 20 kr.
Kovács müve a Timon-féle munkálat beható és alapos 

bírálata.

VÁR SZÓ A PÁRBÉR VITÁHOZ. Irta Timon Jkos. 
^ (Timon válasza a Kovács-féle álatra.) Ára 60 kr.

pOLGÁRI PERRENDTARTÁS ÉS VÉGREHAJTÁSI el- 
járás mai érvényében. Csinos vászonkötésben ára 3 frt.

A VÉGREHAJTÁSI IGÉNYPEREK, tekintettel a bizonyi- 
^ tékok és jogügyletek harmadik személyek iránvábani 
joghatályára. Irta Keresztszeghy Lajos, kir. ítélőtáblái 
rend. biró. ........................................... Ára 1 frt 20 kr.

pSÖDTÖRVÉNY, magyarázta Knorr A. kir. tábl. biró. 
^ Függelékül a csődtörvényre vonatkozó összes miniszt.

Ára 80 kr.rendeletek....

ClsŐDRENDELETEK a csődtörvényhez. ... Ára 20 kr.

budapesti es bécsi hatona/córfiuzakban, valamint számos §4 
katonaezrednél nyert bötapasztalat folytán» ezen orvostudvr ley- fi 
_____________________ melegebiajánlható.

Titkos betegségieket,
bngycsőfolyásokat, sebeket, syphilis ntókttvetkesmé- 
nyeit elj^yengdilt férfiéról, magömléseket,

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT GYERMEKEK 
APASÁGI KERESETE. Irta dr. Rudat Lajos ügy­

véd............................................................. Ára 1 frt 20 kr.

nyelt elgyrengdilt férfiéról, magömléseket, önfertőate- 
tés ntöbajait, nőknél ffekérfolyftst . ev i e.i<i zes nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következteben beállott files1- és ennek utókövetkezraény«t a 
liátgerincsbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alanosan és biztos sikerrel

i:>i\ KAJDACSY
volt cs. kir. ezreilorvos.

Lakás: Budapest, Y.. Váczi-körut 4. sz. I. em. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt i/21ö—* óráig, este7—8 óráig; nőknek n. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoUatik és gyóv* <7.'rekért is gondoskodva lesz. 732

\ SÉRTETT FÉL JOGKÖRE a büntető jogban. Tanul- 
, mány, irta dr. Balogh Jenő, 1. a sért fél indít­

ványára bűnt. cs:lekmények tana.................. Ára 4 frt.

TZSORATÖRVÉNY. (1883. 25. t. ez.) Magyar és német 
J sz iveggel....................................... Ára 30 kr.

pÜNTETŐ TÖRVÉNY a kihágásokról. Ára 40 kr.
Büntető ügyi rend. és min. utasilások. Ára 1 frt 20 kr.

A PAI HATALOM meghosszab.; a kis koruság meg- 
^ szűnt.; gondnokság elrendeléséről szóló miniszteri 

rendeletek........... ...................................... . ....Ára 40 kr.
—— — —-- —r——-------------------------- -------------- -------- ----- -v —--------* ‘sra.L . W• nniimwi’wwjki.

nyomatúi a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. számi
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